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ΜΕ ΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ

Οι εκπαιδευτικοί στην Αγγλία απέρριψαν
τη μισθολογική πρόταση της κυβέρνησης
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Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Αυξήσαμε τον κατώτατο
μισθό με τριπλάσιο ρυθμό»
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Το καλό κλίμα μεταξύ Ελλάδας
– Τουρκίας, οι… αντοχές του

και προσδοκίες
ΡΙΠΕΣ: Από την ΕΟΚΑ στη ΔΔΟ και οι

συγκλίσεις των Τεχνικών Επιτροπών
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

Ο ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ

ΓΙΟΡΤΑΖΕΙ 

ΤΟ ΠΑΣΧΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Ο Δεσπότης

πάντων

καθοράται

νεκρός…

…και Αναστάς

από του τάφου

έδωκεν ημίν 

ζωήν αιώνιον

Καλό Πάσχα
n Η “Ελευθερία¨” 

θα κυκλοφορήσει ξανά

στις 28 Απριλίου 2023)

ΜΟΝΟΗΜΕΡΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ 

ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ

Ισπανική πρωτοβουλία
για το Κυπριακό

n Η ΙΣΠΑΝΙΑ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΗΝ
ΠΡΟΕΔΡΙΑ ΤΗΣ ΕΕ ΤΟ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ
ΤΟΥ 2023

n ΠΕΔΡΟ  ΣΑΝΤΣΕΘ: «Η ΚΥΠΡΟΣ
ΜΠΟΡΕΊ ΝΑ ΒΑΣΙΣΤΕΙ ΣΕ ΕΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ
ΚΥΠΡΙΑΚΟ»

n Ο ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΣΤΗΝ

ΑΙΓΥΠΤΟ ΚΑΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΜΕ

ΠΡΟΕΔΡΟ ΣΙΣΙ

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΗΒ

Με Δοξολογία η Παροικία τίμησε

τις εθνικές επετείους
n ΟΜΙΛΗΤΗΣ Ο ΚΥΠΡΙΟΣ ΥΠΑΤΟΣ ΑΡΜΟΣΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΚΟΥΡΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 19



Στις κάλπες οδηγήθηκε την

Κυριακή η Φινλανδία, η οποία

κλήθηκε να επιλέξει αν θα εκλέ-

ξει ξανά την Σάνα Μάριν στον

πρωθυπουργικό θώκο ή θα κάνει

την αλλαγή. 

Με το 100% των ψήφων κατα-

μετρημένο, οι Φινλανδοί απέρ-

ριψαν την Μάριν και επέλεξαν

για νέο ηγέτη της χώρας τον κεν-

τροδεξιό, Πέτερι Όρπο.

Το κόμμα της Μάριν, οι Σοσιαλ-

δημοκράτες, ήρθε τρίτο με 19,9%

(43 έδρες), οριακά πίσω από

τους νικητές της βραδιάς, το κεν-

τροδεξιό συντηρητικό κόμμα

«Εθνική Συμμαχία» (NCP), του

πρώην υπουργού Οικονομικών

Πέτερι Όρπο, που εξασφάλισε

ποσοστό 20,8% και 48 έδρες,

και το εθνικιστικό, αντιμετανα-

στευτικό κόμμα «Φινλανδοί»,

που κατέγραψε νέο ρεκόρ 46

εδρών με ποσοστό 20,1%

Έτσι, ο Όρπο θα διαδεχθεί τη

Μάριν και θα σχηματίσει την επό-

μενη κυβέρνηση συνασπισμού

της χώρας.

Για τη Μάριν, η ήττα είναι πικρή,

αφού το τελικό ποσοστό των

Σοσιαλδημοκρατών ήταν κατά τι

μικρότερο από εκείνο των δύο

άλλων βασικών αντιπάλων τους. 

«Συγχαρητήρια στον νικητή

των εκλογών, συγχαρητήρια στην

Εθνική Συμμαχία, συγχαρητήρ-

ια στο Κόμμα των Φινλανδών, η

δημοκρατία μίλησε», είπε απευ-

θυνόμενη στους οπαδούς της,

αναγνωρίζοντας  την ήττα της.

Παρ΄όλα αυτά η Μάριν εξα-

κολουθεί να απολαμβάνει υψηλά

ποσοστά δημοτικότητας και επαι-

νείται ευρέως. Η θητεία της Φιν-

λανδής πολιτικού, που έγινε το

2019 η νεότερη πρωθυπουργός,

στην ηλικία των 34 ετών, σημα-

δεύτηκε από την πανδημία της

Covid-19 και τη ρωσική εισβολή

στην Ουκρανία, αλλά η μοντέρ-

να, φεμινίστρια πολιτικός, έγινε

η πιο γνωστή πολιτικός της χώρας

στον πλανήτη, όπως σημειώνει

το BBC.

Ακόμη, η κριτική που δέχθη-

κε πέρυσι στη Φινλανδία μετά τη

διαρροή στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης του βίντεο που έδειχνε

τη Μάριν να χορεύει προκλητι-

κά με γνωστή influencer και φί-

λους σε πάρτι, δεν επηρέασε

αρνητικά τη δημοτικότητά της

παρά την άνοδο της Κεντροδε-

ξιάς και των δεξιών λαϊκιστών

στις δημοσκοπήσεις.

64% των ερωτηθέντων σε

δημοσκόπηση της εφημερίδας

Helsingin Sanomat τον περα-

σμένο Δεκέμβριο έκρινε ότι η

Μάριν έκανε «πολύ καλή» ή

«αρκετά καλή» δουλειά ως

πρωθυπουργός, ποσοστό το

οποίο έφθασε το 69% μεταξύ

των γυναικών που μετείχαν στη

σφυγμομέτρηση.

Με το εκπληκτικό ποσοστό 98% (και

συμμετοχή στη ψηφοφορία του 66%)

οι εκπαιδευτικοί στην Αγγλία απέρριψαν

την πρόταση της κυβέρνησης για αυξή-

σεις στους μισθούς τους και προγραμ-

μάτισαν απεργίες, οι οποίες πιθανόν να

εντατικοποιηθούν για το επόμενο εξά-

μηνο, μέχρι τα Χριστούγεννα.

Η βρετανική κυβέρνηση διά της Υπουρ-

γού Παιδείας Gillian Keegan πρόσφερε για

φέτος καταβολή εφάπαξ ποσού £1.000 και

μισθολογική αύξηση για την επόμενη ύψους

4.3%, με προκαθορισμένο πρώτο ετήσιο

μισθό για νέο-εισερχόμενους από τον επό-

μενο Σεπτέμβριο τις £30.000. Σημειώνεται

ότι στους εκπαιδευτικούς είχε δοθεί αύξηση

5% το 2022.

Η κυβέρνηση τόνισε ότι η προσφορά είναι

δίκαιη και λογική, όμως, η μεγαλύτερη συνδι-

καλιστική οργάνωση των εκπαιδευτικών

National Education Union (NEU) χαρα-

κτήρισε την προσφορά ως «προσβλητική»

διότι δεν συμβάλλει στην επίλυση της δια-

φοράς. Δεν αντιμετωπίζει την κρίση στα σχο-

λεία με τις σοβαρές ελλείψεις διδασκόντων,

αφού δεν δίνονται κίνητρα  προσέλκυσης και

παραμονής εκπαιδευτικών στα σχολεία. 

Η NEU υπογραμμίζει ότι η πρόταση της

κυβέρνησης δεν απαντά στο αίτημα για μισθο-

λογικές αυξήσεις στους εκπαιδευτικούς, των

οποίων το εισόδημα στην πραγματικότητα

μειώθηκε κατά 23% την τελευταία δεκαετία

λόγω της ανόδου του πληθωρισμού.

Οι εκπαιδευτικοί, που ζητούν αύξηση πάνω

από το όριο του πληθωρισμού (βρίσκεται

πάνω από το 10%) καλούν την κυβέρνηση

να επανέλθει στις διαπραγματεύσεις με βελτιω-

τική πρόταση που να επιδεικνύει σεβασμό

προς το διδασκαλικό επάγγελμα..

Απευθυνόμενοι προς τους γονείς, οι εκπαι-

δευτικοί δηλώνουν ότι δεν επιθυμούν να προ-

καλέσουν αναστάτωση στα σχολεία και ότι

τα μέτρα που λαμβάνουν στοχεύουν στο να

πείσουν την κυβέρνηση να επενδύσει στην

εκπαίδευση της παρούσης γενεάς παιδιών

καθώς και στους ανθρώπους που τους διδά-

σκουν.

Η συνδικαλιστική οργάνωση NEU απο-

φάσισε να διενεργήσει απεργίες στις 27 Απρι-

λίου και στις 2 Μαΐου. Επιπρόσθετα, στις

18 Μαΐου θα αποφασιστεί τριήμερη απεργία

στα τέλη Ιουνίου/αρχές Ιουλίου.

Η NEU διαβεβαιώνει τους γονείς ότι θα

φροντίσει ώστε να μην επηρεαστούν οι μαθη-

τές στις εξετάσεις GCSE και A. Level που

αρχίζουν στις 15 Μαΐου. 

Ο Γενικός Γραμματέας της Οργάνωσης

Kevin Courtney προειδοποίησε ότι οι απερ-

γιακές κινητοποιήσεις θα εντατικοποιηθούν

ίσως μέχρι τα Χριστούγεννα, αν δεν επέλ-

θει συμφωνία και ότι την ευθύνη γι’ αυτό θα

την έχει αποκλειστικά η κυβέρνηση.

Στην Ουαλία συμφωνήθηκε με τις τοπικές

Αρχές αύξηση 8% για το 2022-23 (6.5% σε

μισθό και 1.5% σε εφάπαξ καταβολή) και επι-

πρόσθετη αύξηση 5% για το 2023-24.

Στη Σκωτία συμφωνήθηκε αύξηση 7% από

τον Απρίλιο του 2022, 5% αύξηση από τον

Απρίλιο του 2023 και 2% αύξηση τον Ιανου-

άριο του 2024. 

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 6 Απριλίου 2023

Έχασε η ωραία και ικανή 

πρωθυπουργός της Φινλανδίας
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Βαριές κατηγορίες 
αντιμετωπίζει ο πρώην

πρόεδρος Τραμπ
Για πρώτη φορά στην ιστορία των ΗΠΑ, ένας πρώην πρόεδρος,

οδηγείται ενώπιον του δικαστηρίου. Στην συνέχεια, ο δικαστής απήγ-

γειλε στον Ντόναλντ Τραμπ, 34 κακουργήματα που αφορούν την

παραποίηση επιχειρηματικών αρχείων, στο πλάισιο της υπόθεσης της

Στόρμι Ντάνιελς. Ακόμη, οι εισαγγελείς στο Μανχάταν κατηγόρησαν

τον Τραμπ, ότι προσπάθησε να αποκρύψει παραβίαση της εκλογικής

νομοθεσίας κατά τη διάρκεια της επιτυχημένης εκστρατείας του το

2016.

Έχοντας ακούσει τις κατηγορίες που τον βαραίνουν, ο πρώην πρόε-

δρος ρωτήθηκε από τον δικαστή, τι δηλώνει σχετικά με αυτές, με τον

Τραμπ να δηλώνει «αθώος» για όλες τις κατηγορίες, και στη συνέχεια,

αφού δεν ετέθη εγγύηση, ούτε περιοριστικοί όροι από την πλευρά του

δικαστηρίου, ο πρώην πρόεδρος αποχώρησε από το δικαστήριο του

Μανχάταν .

Ο Τραμπ δηλώνει «αθώος»

«Αθώος», δήλωσε ο Τραμπ, 76 ετών, όταν ρωτήθηκε από τον δικα-

στή για την ενοχή του. Φορώντας σκούρο μπλε κοστούμι και κόκκινη

γραβάτα, ο Τραμπ καθόταν, συγκρατημένος, με τα χέρια του διπλω-

μένα στο τραπέζι της υπεράσπισης, πλαισιωμένος από τους δικη-

γόρους του.

Στην συνέχεια, τον ρώτησαν αν έχει καταλάβει τα δικαιώματα, του,

με τον πρώην πρόεδρο να απαντά και πάλι καταφατικά στις Αρχές. Ο

εισαγγελέας Chris Conroy δήλωσε: «Ο κατηγορούμενος Ντόναλντ

Τζ. Τραμπ παραποίησε τα επιχειρηματικά αρχεία της Νέας Υόρκης

προκειμένου να αποκρύψει μια παράνομη συνωμοσία για την υπονό-

μευση της ακεραιότητας των προεδρικών εκλογών του 2016 και άλλες

παραβιάσεις της εκλογικής νομοθεσίας».

Ενώ η παραποίηση επιχειρηματικών αρχείων στη Νέα Υόρκη από

μόνη της αποτελεί πλημμέλημα που τιμωρείται με φυλάκιση όχι μεγαλύτε-

ρη του ενός έτους, αναβαθμίζεται σε κακούργημα που τιμωρείται με

ποινή έως και τέσσερα έτη όταν γίνεται για να προωθηθεί ή να συγκα-

λυφθεί άλλο έγκλημα, όπως οι παραβιάσεις της εκλογικής νομοθεσίας.

Οι δύο γυναίκες στην υπόθεση είναι η ηθοποιός ταινιών ενηλίκων

Stormy Daniels και το πρώην μοντέλο του Playboy, Karen McDougal.

Πότε ορίστηκε η επόμενη ακρόαση

Ο δικαστής Juan Merchan όρισε την επόμενη ακρόαση για τις 4

Δεκεμβρίου. Νομικοί εμπειρογνώμονες δήλωσαν ότι η δίκη μπορεί να

μην ξεκινήσει καν για ένα χρόνο και η απαγγελία κατηγοριών ή ακόμη

και η καταδίκη δεν θα εμποδίσει νομικά τον Τραμπ να θέσει υποψη-

φιότητα για πρόεδρος.

«Θα το παλέψουμε σκληρά», δήλωσε ο Τοντ Μπλάντ, δικηγόρος

του Τραμπ, στους δημοσιογράφους μετά την απαγγελία κατηγοριών.

Είπε ότι ενώ ο Τραμπ είναι απογοητευμένος, αναστατωμένος και θυμω-

μένος για τις κατηγορίες, «… έχει κίνητρο. Και αυτό δεν πρόκειται να

τον σταματήσει. Και δεν πρόκειται να τον επιβραδύνει. Και είναι ακρι-

βώς αυτό που περίμενε».

ΕΝΩ ΣΤΗΝ ΣΚΩΤΙΑ ΚΑΙ ΟΥΑΛΙΑ ΕΠΗΛΘΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕ ΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ

Οι εκπαιδευτικοί στην Αγγλία απέρριψαν 
τη μισθολογική πρόταση της κυβέρνησης
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m
Συναντήθηκε, λέει, η κυρία Αννίτα με τον αντιπρό-

σωπο του ΓΓ του ΟΗΕ στην Κύπρο Κόλιν Στιούαρτ

και, υπό την νέα της ιδιότητα ως πρόεδρος του ΔΗΣΥ, του

ανέπτυξε τη… μεγάλη ιδέα της στο Κυπριακό. Θέλει, του

είπε, να κάμει μιαν εκστρατεία ανάμεσα στο λαό ώστε να

«καταστήσει την κοινωνία των πολιτών συμμέτοχη όσον

αφορά τη Διζωνική και τα οφέλη που θα προκύψουν από

αυτήν, ώστε οι πολίτες να είναι ενήμεροι και ούτω καθεξής»

(την τελευταία λέξη την αναφέρει σε κάθε πρότασή της).

Συμφώνησε ο κ. Στιούαρτ, είπε η πρόεδρος, και συνέχισε

λέγοντας «εδώ είμαστε να λειτουργήσουμε ενισχυτικά και

ωφέλιμα για να μπορέσουμε να οδηγηθούμε ένα βήμα παρ-

ακάτω». Μάλιστα! Ο κόσμος που δεν ξέρει τι σημαίνει Διζω-

νική, μόλις τον διαφωτίσει η κυρία Αννίτα και ανοίξουν τα

μμάθκια τους, «θα έχουμε θετικές εξελίξεις» Δηλαδή, οι Τούρ-

κοι θα εγκαταλείψουν τα «δύο κράτη» και θα «βουρήσουν»

για συνομιλίες στο Κυπριακό!!! Έχουμε σωτηρία, σας πα-

ρακαλώ;

m
Επιμένει ο Στέφανος Στεφάνου ότι πρέπει να συζητηθεί

στις συνομιλίες για το Κυπριακό και το φυσικό αέριο και,

παραπλανητικά, τονίζει ότι οποιαδήποτε συμμετοχή της Τουρκίας

θα επέλθει μετά τη λύση του Κυπριακού. Το θέμα δεν είναι αυτό.

Μετά τη λύση όλα είναι δυνατά, το ξέρει και ένα παιδάκι 5 χρονών.

Το σημαντικό είναι ότι η Τουρκία επιμένει το φυσικό αέριο να

καταστεί πτυχή του κυπριακού και να μπει στο τραπέζι των δια-

πραγματεύσεων, κάτι που ποτέ κανένας Ε/κ ηγέτης, πρόεδρος

δεν δέχτηκε. Δηλαδή, μόνοι μας να δεχθούμε από τώρα ότι χωρι-

κά ύδατα και ΑΟΖ έχουν οι κοινότητες και όχι τα νόμιμα κράτη.

Εάν αποδεχθούμε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει κυριαρ-

χικά δικαιώματα, τότε γιατί να πάμε σε διαπραγματεύσεις; Φαίνε-

ται ότι ο φίλτατος Στέφανος ακολουθεί τη φαεινή ιδέα Αβέρωφ

«να βάλουμε πάνω στο τραπέζι έναν τυρούιν για να πιάσουμε

τον ποντικό (την Τουρκία)». Έχουμε σωτηρία;

ΗΡΑ
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Άποψη - Σχόλια

Πριν από μερικές βδομάδες οι σχέσεις

Ελλάδας – Τουρκίας ήταν παρατετα-

μένα τεταμένες. Σε λεκτικό επίπεδο οι επιθέ-

σεις των ανώτατων Τούρκων αξιωματούχων

και των ΜΜΕ ήταν καθημερινό φαινόμενο.

Ανοίκειες εκφράσεις, υβριστικές, απειλές,

λοιδορίες, παραχάραξη της Ιστορίας, προ-

σωπικές επιθέσεις κατά του πρωθυπουρ-

γού και του ΥΠΕΞ της Ελλάδας και μόνιμη

επωδός τους «θα ΄ρθούμε μια νύχτα ξαφ-

νικά».

Επί του πεδίου, οι παραβιάσεις του ελ-

ληνικού εναέριου χώρου ήταν καθη-

μερινή συνήθεια, αναγκάζοντας τις Ελληνι-

κές Ένοπλες Δυνάμεις να αναχαιτίζουν

επιτυχώς τα τουρκικά μαχητικά, ενέργεια

εθνικά απολύτως αναγκαία αλλά πολυδά-

πανη (κάθε αναχαίτιση στοιχίζει 15-20 χι-

λιάδες ευρώ ΤΗΝ ΩΡΑ).

Στο θέμα της μετανάστευσης οι Τούρκοι

διακινητές/δουλέμποροι δεν σταμάτη-

σαν ποτέ να προωθούν παράνομους με-

τανάστες από το τουρκικό έδαφος προς

την Ελλάδα με την ενθάρρυνση/καθοδήγη-

ση ή την ανοχή των τουρκικών αρχών,

ώστε να απειληθεί η κοινωνική δομή της

χώρας, να «βουλιάξουν» νησιά και να δο-

κιμαστούν οι αντοχές του ελληνικού κρά-

τους. Ένα από τα 4-5 μεγάλα επιτεύγματα

της κυβέρνησης Μητσοτάκη είναι ότι κα-

τόρθωσε να αποκρούει αυτές τις εισβολές

λαθρομεταναστών και να μειώσει την είσο-

δο παρανόμων στην Ελλάδα κατά 90%.

Την ίδια στιγμή στην Κύπρο η Τουρκία

εξακολουθεί να τηρεί αδιάλλακτη στά-

ση στο Κυπριακό, απαιτώντας υπογραφή

από τους Ελληνοκύπριους της διχοτόμ-

ησης του νησιού ως το επίσημο πλαίσιο

«λύσης» του προβλήματος. Παράλληλα,

προχωρεί στο άνοιγμα του Βαρωσιού και

προσπαθεί να δημιουργήσει προβλήμα-

τα στις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής

Δημοκρατίας με διοχέτευση παράνομων

μεταναστών μέσω της πράσινης γραμμής.

Αίφνης το σκηνικό αυτό άλλαξε. Μετά

τις βιβλικές καταστροφές στην Τουρκία

από τους σεισμούς, που η Ελλάδα συμπα-

ραστάθηκε εμπράκτως και με ανθρωπι-

στικό πνεύμα στηρίζει γενναία ευρωπαϊ-

κή βοήθεια προς τις σεισμόπληκτες πε-

ριοχές, οι ελληνο-τουρκιές σχέσεις πέρα-

σαν σε ένα άλλο επίπεδο, φιλειρηνικό,

συνεννόησης κλπ. Οι απειλές των Τούρ-

κων σταμάτησαν, τα μαχητικά αεροπλάνα

τους μένουν «δεμένα στα λιμάνια τους» και

οι λαθρομετανάστες λιγόστεψαν!!! Συνέ-

βη, όμως, και το απίστευτο. Ερντογάν και

Τσαβούσογλου έστειλαν συγχαρητήρια

μηνύματα και ευχές για την εθνική επέτειο

της 25ης Μαρτίου 1821, κατά την οποία οι

Έλληνες αποτίναξαν τον τουρκικό ζυγό

δουλείας!!!

Σ’ αυτή την αλλαγή στάσης των Τούρ-

κων η Ελλάδα δεν μπορούσε να μην

ανταποκριθεί. Εξάλλου, ουδείς Έλληνας

ηγέτης (κυβέρνησης και αντιπολίτευσης)

διεκδίκησε ποτέ τουρκικά εδάφη ή θα-

λάσσιες ζώνες πέραν των νομίμως ανη-

κόντων στην Ελλάδα. Πάντα η ελληνική

κυβέρνηση επεδίωκε το διάλογο, τη συνεν-

νόηση στη βάση του Διεθνούς Δικαίου αλ-

λά δεν έβρισκε ανταπόκριση. Το «γιοκ»

από πλευράς Τουρκίας ήταν η πολιτική 

τους, εποφθαλμιώντας κυριαρχικά δι-

καιώματα της Ελλάδας.

Ακούγονται διάφορες εκτιμήσεις για αυ-

τή την αλλαγή στάσης της Τουρκίας.

Σίγουρα μετά το «δώρο» στον Ερντογάν

από την αντιπολίτευση με το να χρίσει προ-

εδρικό ανθυποψήφιο τον Κιλιτντζάρογλου,

ο Ερντογάν προσπαθεί να δώσει μια δια-

φορετική εικόνα στο εξωτερικό. Θέλει να

εξομαλύνει τις σχέσεις του με τον «δικτά-

τορα» Σίσι, το «εχθρικό» Ισραήλ και με ό-

λους τους γείτονές του. Ακόμα και με τον

Άσαντ της Συρίας προσπαθεί να «τα 

βρει» με «προξενητή» τον Πούτιν. Επί της

ουσίας, σε όλα τα… ανοίγματά του δεν πέ-

τυχε αυτά που ήθελε αλλά άφησε εντυ-

πώσεις.

Με την Ελλάδα δεν… έβρισκε σημείο

επαφής χωρίς  τηρήσει τα προσχή-

ματα στο εσωτερικό της χώρας του και να

μη γίνει ρεζίλι έναντι των Γκρίζων Λύκων

του Μπαχτσελί. Έτσι, με το τραγικό συμβάν

των σεισμών ο Ερντογάν «άρπαξε» την

ευκαιρία για αλλαγή πλεύσης. Θα γίνει τίπο-

τα το ουσιαστικό; Ασφαλώς όχι. Ακόμα και

να υπάρξει συναίνεση οι δύο χώρες να πρ-

οσφύγουν στη Χάγη, θα διαφωνήσουν στο

περιεχόμενο της προσφυγής.

Το μόνο θετικό από αυτό το «καλό κλίμα»

είναι ότι η Ελλάδα, εν μέσω παρατετα-

μένης και ασταθούς  προεκλογικής περιό-

δου, θα περάσει ένα ήρεμο καλοκαίρι και

ο θησαυρός που αναμένει από τον τουρι-

σμό, ο οποίος φέτος υπολογίζεται να σπά-

σει ρεκόρ, δεν θα εμποδιστεί ούτε θα δια-

ταραχθεί η τουριστική περίοδος, στην οποία

βασίζεται κατά 25% η ελληνική οικονομία.

Στην Κύπρο, πέραν των «αποστολών»

Τατάρ και των προκλητικών του

δηλώσεων (ακόμα και το LBC κατέβασε

από την ιστοσελίδα του τις ανοησίες που

είπε στη συνέντευξή του στον σταθμό) δεν

αναμένεται κλιμάκωση των προκλήσεων.

Δίνεται έτσι η ευκαιρία στον νέο πρόεδρο

να σταθεροποιηθεί και να αναπτύξει τα σχέ-

διά του τόσο για προστασία της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας αλλά και για εμπλοκή της

ΕΕ στο Κυπριακό, η οποία, ανεξαρτήτως

της κατάληξής της, θωρακίζει και το νόμι-

μο κράτος και παρέχει και εχέγγυα για το

περιεχόμενο μιας μελλοντικής λύσης.

Το πόσο θα διαρκέσει αυτό το κλίμα στις

ελληνο-τουρκικές σχέσεις δεν μπορεί

επακριβώς να προβλεφθεί. Όταν παρέλ-

θουν οι τουρκικές εκλογές και όταν ο Ερ-

ντογάν πάρει τα δισεκατομμύρια ευρώ βοή-

θεια για τις σεισμόπληκτες περιοχές, ίσως

επανέλθει τα παλιά. Φυσικά η Ελλάδα και

οι ηγέτες της έχουν «μηδενική αφέλεια»,

όπως είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο αμυ-

ντικός εξοπλισμός της χώρας με προο-

πτική επιχειρησιακής κάλυψης και της

Κύπρου επιτυγχάνεται σε χρόνο ρεκόρ, ο

τοίχος στον Έβρο και οι αποκρούσεις λα-

θρομεταναστών στο Αιγαίο δεν σταματούν.

ΟΜενέντεζ, ο οποίος αρνείται ακόμα και

να συναντηθεί με Τούρκους υπουρ-

γούς, πόσο μάλλον να αγκαλιάζεται και να

συναγελάζεται μαζί τους, ήταν από τις κύ-

ριες, ίσως,  αιτίες  αλλαγής πλεύσης του

Ερντογάν. Ο Μενέντεζ δεν ξεγελιέται εύκο-

λα, ούτε φιμώνεται ούτε υποκύπτει για τα

F-16 αν η Τουρκία δεν συμμορφωθεί πρώτα

με όσα πρόσφατα σφοδρότατα τού κα-

ταλόγισε στο Κογκρέσο.

Οση προσοχή χρειάζεται σε περιόδο-

υς δύσκολες, προκλήσεων και εντά-

σεων, άλλο τόσο χρειάζεται και σε εποχές

εύκρατες και νηνεμίας. Διότι… αέρηδες

μπορεί να σηκωθούν ξαφνικά… Πιστεύου-

με ότι οι ηγεσίες σε Ελλάδα και Κύπρο το

έχουν κατά νουν.

«Ε»

Το καλό κλίμα μεταξύ Ελλάδας – Τουρκίας,
οι… αντοχές του και προσδοκίες

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα

Από την ηρωική ΕΟΚΑ στην
ΔΔΟ με πολιτική ισότητα!

Την περίοδο 1955-59 ο Κυπριακός Ελληνισμός αγωνίστηκε για

αυτοδιάθεση και Ένωση με την Ελλάδα. Ο γεωπολιτικός και στρατη-

γικός ρόλος της Κύπρου για την Βρετανία ήταν πολύ σημαντικός με

αποτέλεσμα το τριχοτομικό σχέδιο Μακμίλλαν τον Ιούνιο 1958 ήταν

αυτό που ανάγκασε τον Μακάριο να αποδεχθεί ανεξαρτησία τον

Σεπτέμβριο 1958 που οδήγησε στις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου

1959 και στην ανεξάρτητη Κυπριακή Δημοκρατία το 1960.

Σήμερα το 2023, με την 63χρονη Κυπριακή Δημοκρατία κράτος

μέλος των ΗΕ+ΕΕ, σχεδόν το σύνολο της πολιτικής μας ηγεσίας γονυ-

πετής παρακαλεί και εκλιπαρεί τον Τούρκο να επιστρέψει στο τρα-

πέζι των συνομιλιών και να αποδεχθεί την ΔΔΟ με πολιτική ισότητα,

διαλύοντας την κυρίαρχη και διεθνή Κυπριακή Δημοκρατία, δημι-

ουργώντας ένα θνησιγενές νέο συνεταιρικό Συνομοσπονδιακό έκ-

τρωμα, στην ουσία ένα Τουρκικό προτεκτοράτο, νομιμοποιώντας το

παράνομο ψευδοκράτος σε ισότιμο και αυτόνομο Τουρκικό Συνιστών

κράτος, με δικές του Τουρκικές κρατικές εξουσίες και δικό του Τουρ-

κικό κυρίαρχο έδαφος.

Τα θλιβερή συμπεράσματα για τον Ελληνισμό είναι ξεκάθαρα!

Οι συγκλίσεις των 
Δικοινοτικών Τεχνικών 

Επιτροπών
Να δοθούν στην δημοσιότητα όλες οι συγκλίσεις των Δικοινοτικών

Τεχνικών Επιτροπών της περιόδου 2008-2017! 

Οι ανωτέρω Δικοινοτικές Τεχνικές Επιτροπές συνεδρίασαν κατά

την διάρκεια της προεδρίας των δύο προηγούμενων ΠτΔ, του Δημήτρη

Χριστόφια και του Νίκου Αναστασιάδη.

Στη συμφωνία Χριστόφια-Ταλάτ της 23η Μαΐου 2008 αναφερόταν

ότι “η επιδιωκόμενη λύση είναι η Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία

με πολιτική ισότητα και ότι το νέο Ομοσπονδιακό κράτος θα προκύψει

από συνεταιρισμό των δύο εθνοτικών Συνιστώντων κρατών".

Στη συμφωνία Αναστασιάδη-Έρογλου της 11ης Φεβρουαρίου 2014

αναφερόταν ότι "η λύση θα βασίζεται σε Διζωνική Δικοινοτική Ομο-

σπονδία με πολιτική ισότητα και ότι η Ενωμένη Κυπριακή Ομο-

σπονδία θα προκύψει από τη λύση μετά την έγκριση της σε ξεχωρι-

στά ταυτόχρονα δημοψηφίσματα. Το Ομοσπονδιακό Σύνταγμα θα

ορίζει ότι η Ενωμένη Κυπριακή Ομοσπονδία θα αποτελείται από δύο

Συνιστώσες πολιτείες ισοτίμου καθεστώτος".

Σημειώνω ότι σε καμιά από τις ανωτέρω δύο συμφωνίες δεν

υπάρχει καμία ξεκάθαρη και ρητή αναφορά για την ύπαρξη και συνέχι-

ση της υφιστάμενης κυρίαρχης και διεθνούς Κυπριακής Δημοκρα-

τίας, κράτους μέλους των ΗΕ+ΕΕ, που λειτουργεί μέχρι σήμερα με

το νόμιμο και συμφωνημένο σύνταγμα του 1960.

Από την 1η Μαρτίου 2023 η Κυπριακή Δημοκρατία έχει πλέον νέο

ΠτΔ και νέα κυβέρνηση. Συνεπώς, απαιτούμε όπως δοθούν από την

νέα κυβέρνηση στη δημοσιότητα όλες οι συγκλίσεις που έχουν επι-

τευχθεί κατά την περίοδο 2008-2017 στη βάση των δύο ανωτέρω

συμφωνιών των δύο προηγούμενων ΠτΔ. 

Θα πρέπει, επίσης, να δοθούν στη δημοσιότητα οι θέσεις των δύο

πλευρών σε θέματα που δεν έχουν επιτευχθεί συγκλίσεις για να μπο-

ρούμε να κρίνουμε μέχρι σε ποιο σημείο έχει υποχωρήσει η Ελληνο-

κυπριακή πλευρά σε κρίσιμα θέματα όπως:

Ασφάλεια και Εγγυήσεις, παραμονή Τουρκικών στρατευμάτων και

διατήρηση δικαιώματος μονομερούς επέμβασης, εφαρμογή των Αν-

θρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, εφαρμογή των 4 Ευρωπαϊκών

Ελευθεριών και του Ευρωπαϊκού κεκτημένου, απαγόρευση του εκλέ-

γειν και εκλέγεσθαι των Ελληνοκυπρίων στο Τουρκικό Συνιστών κρά-

τος, Εδαφικό, Περιουσιακό, Δικαιώματα Τούρκου Χρήστη, εκ περι-

τροπής Προεδρία και δικαιώματα βέτο στις κεντρικές Ομοσπονδια-

κές αποφάσεις, παραμονή Τούρκων εποίκων κ.α. 

Nα δοθεί, επίσης, στη δημοσιότητα και ο χάρτης που επέδωσε η

Ελληνοκυπριακή πλευρά στο Μοντ Πελεράν, με ποσοστό εδάφους

28,2% στο Τουρκικό Συνιστών κράτος. Να φανεί ποιες πόλεις, κωμοπό-

λεις και χωριά θα μείνουν εσαεί υπό Τουρκική εξουσία και κηδεμονία.

Το σίγουρο είναι ότι η Ελληνική Κερύνεια του Πράξανδρου θα νομι-

μοποιηθεί σε Τουρκική Girne με δική μας απαράδεκτη υπογραφή. 

Σημειώνω ότι ο Κυπριακός Ελληνισμός στο μοναδικό δημοψήφι-

σμα που διεξήχθη για το Κυπριακό, αυτό της 24ης Απριλίου 2004,

απέρριψε κατηγορηματικά την λύση ΔΔΟ με την συντριπτική πλειο-

ψηφία του 76%!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ



Ηεπιδίωξη του προέδρου Νίκου Χρι-

στοδουλίδη για ενισχυμένη και ανα-

βαθμισμένη εμπλοκή της ΕΕ στο επίπεδο

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για επανέ-

ναρξη των διαπραγματεύσεων στο Κυπρ-

ιακό βρίσκει σύμμαχο τον πρωθυπουργό

της Ισπανίας Πέδρο Σάντσεθ, ο οποίος την

Τρίτη πραγματοποίησε μονοήμερη επίσκεψη

εργασίας στη Λευκωσία.

Ο κ. Σάντσεθ, του οποίου η χώρα ανα-

λαμβάνει την προεδρία του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου το δεύτερο εξάμηνο του 2023,

δεσμεύτηκε, αξιοποιώντας και τις άριστες σχέ-

σεις που έχει με την Τουρκία, να εργαστεί για

επανέναρξη των συνομιλιών στο Κυπριακό,

κάτι που θα εντάξει στις προτεραιότητες της

Ισπανικής Προεδρίας.

Ο Ισπανός Πρωθυπουργός άκουσε με

μεγάλη προσοχή την ανάλυση της εισήγησης

Χριστοδουλίδη για ουσιαστική εμπλοκή της

Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διαδικασία. Μάλι-

στα έδειξε να συμφωνεί με τις περισσότερες

πτυχές και να αντιλαμβάνεται πως η ρωσική

εισβολή στην Ουκρανία καθιστά τη λύση του

Κυπριακού ακόμη πιο αναγκαία και κατε-

πείγουσα.

Στη δημόσια τοποθέτηση του περιέγραψε

με ακρίβεια το πλαίσιο μέσα στο οποίο πρέ-

πει να κινείται η επιδιωκόμενη λύση, προ-

καλώντας προφανώς δυσαρέσκεια  στον φίλο

του τον Ερντογάν. Όπως είπε, η χώρα του

στηρίζει σθεναρά την προσπάθεια για επίτε-

υξη μόνιμης και δίκαιης λύσης, «που θα βασίζε-

ται στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και τις αρχές του

διεθνούς δικαίου». Δεν έμεινε ως εκεί, αφού

μίλησε ευθέως για λύση διζωνικής δικοινοτι-

κής ομοσπονδίας, απορρίπτοντας σαφώς τις

τουρκικές επιδιώξεις για κυριαρχική ισότητα.

Αυτές τις θέσεις σκοπεύει να μεταφέρει ο

Ισπανός Πρωθυπουργός στον Τούρκο Πρόε-

δρο, ζητώντας του να συνεργαστεί και να λει-

τουργήσει εποικοδομητικά προς την κατεύθυ-

νση της επανέναρξης. Μια ακόμη προσπά-

θεια που θα στηριχθεί στη θετική ατζέντα, αφού

ο Σάντσεθ δεν έχει πρόθεση να έρθει σε ρήξη

με τον Ερντογάν. Ζητούμενο είναι να πειστεί

ο Πρόεδρος της Τουρκίας πως το Κυπριακό

πρέπει να επιλυθεί στη βάση ενός σχεδίου

που θα ανταποκρίνεται στα «θέλω» των δύο

κοινοτήτων, τα ψηφίσματα του Συμβουλίου

Ασφαλείας και φυσικά το διεθνές δίκαιο.

Ο Τούρκος Πρόεδρος πρέπει αφενός να

αντιληφθεί πως υπάρχει ομοψυχία από πλευ-

ράς Ευρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα του Κυ-

πριακού και αφετέρου πως η χώρα του θα

επωφεληθεί δεόντως από τη λύση. Γεωπολι-

τικά και οικονομικά, είτε μέσα από την ικανο-

ποίηση διαχρονικών αιτημάτων του στα ευρω-

τουρκικά είτε μέσα από τις μεγάλες ευκαιρίες

συνεργασίας που θα γεννήσει η επανένωση

της Κύπρου σε όλους τους τομείς.

Το εγχείρημα είναι εξαιρετικά δύσκολο αφού

η Άγκυρα δεν δείχνει την παραμικρή διάθεση

για συμμόρφωση και σύνεση. Η τουρκική

κυβέρνηση και ο Ερσίν Τατάρ εμμένουν πει-

σματικά στη λύση δύο ξεχωριστών κρατών,

μη αφήνοντας κανένα περιθώριο συζήτησης

επί του συμφωνημένου πλαισίου. Παρά το

γεγονός ότι οι ιδέες τους απορρίπτονται κατη-

γορηματικά από την ελληνοκυπριακή πλευρά

και σχεδόν σύσσωμη τη διεθνή κοινότητα.

Αν αυτό δεν γίνει κατανοητό από την Τουρκία,

τότε οι πιθανότητες να προκύψουν εξελίξεις

στο Κυπριακό θα παραμείνουν μηδαμινές.

Στις δηλώσεις ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

ανέφερε πως είχε την ευκαιρία να ενημερώσει

και σε συνέχεια της παρουσίας του στο πρό-

σφατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, «για την επιθ-

υμία μιας για μια πιο ενισχυμένη, και πρω-

ταγωνιστική εμπλοκή της Ευρωπαϊκής

Ένωσης στις προσπάθειες για άρση του

αδιεξόδου και επανέναρξη των συνομιλιών

για επίλυση του Κυπριακού από εκεί που

έμειναν».

«Αντιλαμβάνεστε ότι ο ρόλος της Προεδρίας

του Συμβουλίου της ΕΕ είναι σημαντικός σε

τέτοιου είδους πρωτοβουλίες και υπό αυτό το

πρίσμα, αλλά και το γεγονός ότι η Ισπανία δια-

τηρεί πάρα πολύ καλές σχέσεις με την Τουρκία,

θεωρούμε ότι μπορεί να βοηθήσει και την προ-

σπάθειά μας αυτή για την πιο ενεργό, πιο απο-

τελεσματική εμπλοκή της ΕΕ στις προσπά-

θειες για άρση του αδιεξόδου», ανέφερε.

Άρα συμφωνήσαμε να είμαστε σε στενό

συντονισμό και συνεννόηση έτσι ώστε να

πετύχουμε αυτό τον στόχο», είπε ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης, ο οποίος ευχαρίστησε

τον Ισπανό Πρωθυπουργό για τη θέση της

Ισπανίας όσον αφορά το Κυπριακό.

Υπογράμμισε ακόμη πως η Ισπανία έχει

ιδιαίτερες ευαισθησίες σε θέματα που αφορ-

ούν την κυριαρχία, την εδαφική ακεραιότητα

και την ανεξαρτησία.

Η ΥΠΟΔΟΧΗ ΣΤΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ

Ο Πρωθυπουργός Σάντσεζ έφτασε το από-

γευμα της Τρίτης στο Προεδρικό Μέγαρο, όπου

έτυχε υποδοχής από τον Πρόεδρο Χριστο-

δουλίδη, ενώ στρατιωτικό άγημα απέδιδε τιμές.

Έγινε ανάκρουση των Εθνικών Ύμνων των

δύο χωρών και στη συνέχεια ο κ. Σάντσεζ

κατέθεσε στεφάνι στον ανδριάντα του Εθνάρχη

Μακαρίου Γ’.

Ακολούθησε κατ΄ιδίαν συνάντηση του Προέ-

δρου με τον Πρωθυπουργό. Κατά τις συνο-

μιλίες τους Χριστοδουλίδης και Σάντσεθ συζή-

τησαν, μεταξύ άλλων, θέματα αμοιβαίου ενδια-

φέροντος και θέματα που θα απασχολήσουν

την Ισπανική Προεδρία της ΕΕ όπως η Ενέρ-

γεια, η Μετανάστευση, και η Στρατηγική Αυτο-

νομία της ΕΕ.

Με την ολοκλήρωση της κατ΄ιδίαν συνάν-

τησης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέ-

θεσε γεύμα εργασίας στον Πρωθυπουργό στο

οποίο παρακάθησαν και τα μέλη των αντιπρο-

σωπειών των δύο χωρών.

ΣΤΗΝ ΑΙΓΥΠΤΟ ΧΘΕΣ Ο ΝΙΚΟΣ

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

Το Κυπριακό, η ενίσχυση των διμερών σχέ-

σεων σε τομείς όπως το εμπόριο, η οικονομία

και ο τουρισμός, καθώς και τα θέματα της Ενέρ-

γειας, ήταν στο επίκεντρο της συνάντησης που

είχε χθες το απόγευμα στο Κάιρο με τον Αιγύπτιο

ομόλογό του, Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης.

Στη διάρκεια της επίσκεψής του, ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης θα πραγματοποιήσει

και συνάντηση με τον Γενικό Γραμματέα του

Αραβικού Συνδέσμου, Ahmed Aboul Gheit.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αμέσως μετά

την άφιξη του στην αιγυπτιακή πρωτεύουσα,

μετέβη στο Μουσείο Αιγυπτιακού Πολιτισμού,

όπου ξεναγήθηκε στους χώρους του από τη

Διεύθυνση του Μουσείου και υπέγραψε το βιβ-

λίο επισκεπτών.

Επίσης, χθες οι Υπουργοί που συνοδεύουν

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας είχαν στο Προ-

εδρικό Μέγαρο, χωριστές συναντήσεις με τους

Αιγύπτιους ομολόγους τους.

Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

μετέβη στο Προεδρικό Μέγαρο, όπου πραγ-

ματοποιήθηκε τελετή υποδοχής και στη συνέχεια

κατ’ ιδίαν συνάντηση των δύο Προέδρων την

οποία ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες

των αντιπροσωπειών των δύο χωρών.

Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν ήταν

οι εξελίξεις στο Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις

και τρόποι περαιτέρω ενίσχυσης τους σε τομείς

όπως το εμπόριο, η οικονομία και ο τουρισμός,

θέματα που άπτονται του τομέα της Ενέργει-

ας, καθώς και οι περιφερειακές εξελίξεις.  

Ο Πρόεδρος Σίσι παρέθεσε δείπνο (Iftar)

προς τιμή του Προέδρου Χριστοδουλίδη και

της κυπριακής αντιπροσωπείας.

Σήμερα 6 Απριλίου ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας θα μεταβεί στην έδρα του Αραβικού

Συνδέσμου όπου θα έχει συνάντηση με τον

Γενικό Γραμματέα του Αραβικού Συνδέσμου,

Ahmed Aboul Gheit.

Κατά τη διήμερη επίσκεψη του στο Κάιρο,

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας συνοδεύουν ο

Υπουργός Εξωτερικών, Κωνσταντίνος Κόμ-

πος, ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και

Βιομηχανίας, Γιώργος Παπαναστασίου, ο

Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Κωνσταντίνος

Λετυμπιώτης, ο Αναπληρωτής Διευθυντής

του Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου,

Δώρος Βενέζης, και υπηρεσιακοί παράγον-

τες.
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ΜΟΝΟΗΜΕΡΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΙΑΣ

Ισπανική πρωτοβουλία για το Κυπριακό
Η Ελλάδα διευκρινίζει ότι 

οι υποψηφιότητες Κύπρου
και Τουρκίας αφορούν 

διαφορετικά όργανα του ΙΜΟ
Διαφορετικά όργανα του Διεθνούς Ναυτιλιακού

Οργανισμού (IMO), αφορούν οι υποψηφιότητες Κύ-

πρου και Τουρκίας που θα υποστηρίξει η Ελλάδα,

διευκρινίζουν διπλωματικές πηγές του Ελληνικού

Υπουργείου Εξωτερικών.

Συγκεκριμένα, αναφέρουν ότι όπως είναι ήδη γνω-

στό, η Ελλάδα θα υποστηρίξει την υποψηφιότητα της

Κυπριακής Δημοκρατίας για επανεκλογή στην Κατη-

γορία Γ’ του Συμβουλίου του IMO, για την περίοδο

2024 – 25.

Η τουρκική υποψηφιότητα, την οποία θα υποστηρίξει

η Ελλάδα, αφορά στη θέση του Γενικού Γραμματέα

του IMO.

Διευκρινίζεται ότι πρόκειται για δύο υποψηφιό-

τητες σε διαφορετικά Όργανα του IMO.

Η Κύπρος δεν θα στηρίξει την 

υποψηφιότητα της Τουρκίας

Ο πρόεδρος της Κύπρου, Νίκος Χριστοδουλίδης,

σε δηλώσεις του την περασμένη εβδομάδα, έκανε

γνωστό πως «η Κυπριακή Δημοκρατία δεν μπορεί

να στηρίξει την υποψηφιότητα της Τουρκίας για τη

Γενική Γραμματεία του Διεθνούς Οργανισμού Ναυ-

τιλίας (IMO) πολύ απλά διότι η Τουρκία δεν επιτρέπει

στα πλοία που φέρουν την κυπριακή σημαία να προ-

σεγγίζουν τους λιμένες της».

Τόνισε πάντως πως «η ενδεχόμενη ενίσχυση των

σχέσεων των δύο χωρών (Ελλάδας και Τουρκίας)

είναι κάτι το οποίο θα αξιοποιήσουμε και εμείς».
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Αυξημένο είναι το ενδιαφέρoν

για ταξίδια στο εξωτερικό, σύμ-

φωνα με τον επίτιμο πρόεδρο

ταξιδιωτικών πρακτόρων,  Άκη

Κελεπέσιη.

Σύμφωνα με τον κ.Κελεπέ-

σιη, ο πρώτος προορισμός που

επιλέγουν οι Κύπριοι το Πάσχα

είναι στην Ελλάδα αφού το Πάσχα

είναι το «Πάσχα των Ελλήνων».

Παρόλα αυτά, οι Κύπριοι ανα-

ζητούν και άλλους προορισμούς

προς την κεντρική Ευρώπη όπως

Γαλλία, Αυστρία, Ιταλία και Τσεχία.

Εξίσου αυξημένη ζήτηση έχει

παρατηρηθεί και στις κρουαζι-

έρες οι οποίες αρχίζουν τον

Απρίλιο.

Όσον αφορά τα ταξιδιωτικά

πακέτα ο επίτιμος πρόεδρος τα-

ξιδιωτικών πρακτόρων ανέφε-

ρε πως είναι ελαφρώς ανεβα-

σμένες οι τιμές φέτος σε σύγ-

κριση με την προηγούμενη χρο-

νιά, καθώς ως διοργανωτές τα-

ξιδιών έχουν προαγοράσει τις

θέσεις από τα τέλη του 2022. Τα

πακέτα αυτά, ωστόσο, έχουν αρ-

κετά ελκυστικές τιμές.

Ο Άκης Κελεπέσιης, ανέφερε

πως παρατηρείται αύξηση στις

τιμές των ταξιδιωτικών πακέτων,

λόγω αύξησης καυσίμων και της

αυξημένης ζήτησης. 

Ολοκληρώθηκε το μεσημέρι της Τρίτης η διαδικασία υποβο-

λής υποψηφιοτήτων στον ΔΗΣΥ για τις θέσεις ανώτατης ηγεσίας

του κόμματος.

Δικαίωμα υποβολής υποψηφιότητας είχαν όλα τα μέλη που

βρίσκονται στο μητρώο μέχρι τις 5 Φεβρουαρίου και έχουν τα-

κτοποιημένες τις συνδρομές τους για το 2023. Η παγκύπρια Εκλο-

γική Συνέλευση θα γίνει τον Μάιο.

Για τη μία θέση του Αναπληρωτή Προέδρου υποψηφιότητα

υπέβαλαν οι Ευθύμιος Δίπλαρος (βουλευτής Λεμεσού), Μιχά-

λης Σοφοκλέους (Διευθυντής του Ινστιτούτου Γλαύκος Κληρίδης)

και Σωτήρης Σαμψών (πρώην βουλευτής).

Για τις θέσεις των τριών Αντιπροέδρων υπέβαλαν υποψηφιό-

τητα οι, Σάβια Ορφανίδου (βουλευτής), Μιχάλης Μιχαήλ,

Ονησίφορος Ιορδάνου, Γιώργος Κάρουλας, Ξένια Κων-

σταντίνου (βουλευτής), Μάριος Πελεκάνος (τέως Κυβερνητικός

Εκπρόσωπος) και Φωτεινή Τσιρίδου (βουλευτής).

Για τις 25 θέσεις στο Πολιτικό Γραφείο υπέβαλαν υποψηφιό-

τητα 64 άτομα.

Στην Προεδρία της ΓΟΔΗΣΥ επανεξελέγη χωρίς ανθυποψή-

φιο η Ουρανία Σχίζα.

ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ

Τηλεφωνικός αριθμός

1450 για εξυπηρέτηση

των πολιτών
Σε λειτουργία τέθηκε από τη Δευτέρα η γραμμή εξυπηρέτη-

σης του κοινού 1450 για θέματα κοινωνικών ασφαλίσεων

και επιδομάτων πρόνοιας.

Το τηλεφωνικό κέντρο στελεχώνουν είκοσι υπάλληλοι ανά-

δοχης ιδιωτικής εταιρείας, οι οποίοι θα έχουν πρόσβαση στα

μηχανογραφικά συστήματα του Τμήματος Κοινωνικών Ασφα-

λίσεων. Κατά μέσο όρο το Κέντρο Εξυπηρέτησης θα δέχεται 1500

τηλεφωνήματα ημερησίως.

Άμεσες απαντήσεις θα δίδονται μόνον σε συγκεκριμένα ερω-

τήματα τα οποία θα κατηγοριοποιηθούν, ενώ οι εξειδικευμένες

ερωτήσεις θα αποστέλλονται για εξέταση στα αρμόδια τμήματα. 

Η εξυπηρέτηση γίνεται σε τρία επίπεδα:

Το πρώτο στάδιο είναι η απάντηση γενικών ερωτήσεων, 

το δεύτερο οι απαντήσεις σε συγκεκριμένα προσωπικά ερω-

τήματα, καθώς υπάρχει πρόσβαση στα μηχανογραφικά συστή-

ματα, 

ενώ το τρίτο στάδιο αφορά σε ερωτήσεις που δεν μπορούν

να απαντηθούν άμεσα και αποστέλλονται στις αρμόδιες υπη-

ρεσίες, όπου εντός 48 ωρών ο πολίτης λαμβάνει απάντηση.

Δέκα υποψήφιοι 
για 4 θέσεις στην
ηγεσία του ΔΗΣΥ

Πού επιλέγουν να ταξιδέψουν
για το Πάσχα οι Κύπριοι

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

Merry Christma
s

&�a Happy New�
YearHappy Easter!

Καλή Ανάσταση!
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Στο Ελληνικό παροικιακό σχολείο  του Αγίου

Νικολάου στο Ακτον γιορτάζεται  κάθε χρόνο με τη

δέουσα  λαμπρότητα η επέτειος της εθνικής παλιγ-

γενεσίας της 25ης Μαρτίου του 1821 και η  εθνική

επέτειος της 1ης Απριλίου 1955. Ετσι και φέτος,το

Σάββατο 25 Μαρτίου 2023 με περηφάνια και

συγκίνηση γιορτάστηκε ο Ευαγγελισμός της Θεοτό-

κου και οι δυο εθνικές επέτειοι που δείχουν το μεγα-

λείο της ψυχής των αγωνιστών της Ελλάδας και

της Κύπρου.

Ο εορτασμός ξεκίνησε με τον σύντομο χαιρετι-

σμό της Διευθύντριας του σχολείου κας Ελευθε-

ρίας Ξενοφώντος και ακολούθησε ομιλία από την

εκπαιδευτικό κα Ελένη Μπόνου. 

Η γιορτή ήταν πλούσια και  περιελάμβανε χορ-

ούς, τραγούδια ποιήματα, θεατρικά δρώμενα και

ιστορικό υλικό. Συγκεκριμένα, οι μικροί μαθητές

του σχολείου απήγγειλαν περήφανοι ποιήματα για

την εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου  και  τον Ευαγ-

γελισμό της Θεοτόκου και τραγούδησαν το γνω-

στό τραγούδι «Φεγγαράκι μου λαμπρό».

Στη συνέχεια οι μαθητές της  Δ΄ τάξης συμμε-

τείχαν στο θεατρικό «Τιμή και Δόξα στους ήρωες

του ‘21 και της ΕΟΚΑ», τιμώντας έτσι και τους

αγωνιστές του 1821, αλλά και τους Κυπρίους ήρωες

που αγωνίστηκαν με αυταπάρνηση το 1955 -1959

εναντίον των Άγγλων κατακτητών. Οι μαθητές της

Ε΄ τάξης μίλησαν για το τι σημαίνει να είσαι Έλληνας,

ενώ τα παιδιά της Στ΄ τάξης χόρεψαν με λεβεντιά

το τραγούδι «Μάνα μου τα κλεφτόπουλα». Τέλος,τα

μεγαλύτερα παιδιά GCSE1oς χρόνος συγκίνησαν

μεταφέροντας  αυτούσια τον ιστορικό όρκο της

Φιλικής Εταιρείας, αλλά και τον όρκο των 12 Κυπρίων

ηρώων  που έδωσαν  για να πολεμήσουν τους

Αγγλους.

Τη   γιορτή, που  τελείωσε με τους μαθητές του

PRE-GCSE, οι οποίοι  έψαλαν περήφανοι μαζί με

όλους τους παρισταμένους τον Εθνικό Ύμνο,

πλαισίωσε  η χορωδία του σχολείου με υπεύθυνη

δασκάλα την κα Νάγια Θεοδώρου.

ΖΗΤΩ Ο ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ!

Εθνικός εορτασμός στο 
σχολείο Αγίου Νικολάου
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Με ιδιαίτερη λαμπρότητα γιορτάστηκε

την Κυριακή 2 Απρίλιου στη Λάρισα η Επέ-

τειος έναρξης του Εθνικοαπελευθερωτι-

κού Αγώνα της Εθνικής Οργάνωσης

Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.). 

Το πρωί τελέσθηκε Δοξολογία στον Ιερό

Ναό Αγίου Αθανασίου και ακολούθησε 

τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο

Μνημείο των Ηρώων της αγχόνης. 

Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε

ο πρόξενος της Κύπρου στη Θεσσαλονίκη

κ. Κωνσταντίνος Πολυκάρπου, ο οποίος

άρχισε την ομιλία του με αναφορά στο τρα-

γικό δυστύχημα των Τεμπών για το οποίο

πενθεί ολόκληρος ο Ελληνισμός, μαζί και

η Κύπρος. Στη συνέχεια έκαμε εκτενή ανα-

φορά στο πνεύμα αυτοθυσίας όλων εκείνων

που αγωνίσθηκαν κατά τον επικό αγώνα

της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-59, που δεν έχει τίπο-

τε να ζηλέψει από τους άλλους μεγάλους

αγώνες του Έθνους στην πορεία των

αιώνων. 

«Τα Φυλακισμένα Μνήματα της Λευ-

κωσίας και όλοι οι τόποι θυσίας των πεσόν-

των Ηρώων», είπε, «συνιστούν λαμπρό

μνημείο δόξας και χώρο εθνικής αναβά-

πτισης και εκεί κτυπά η καρδιά του Ελληνι-

σμού... Κλείνουμε ευλαβικά το γόνυ στους

τάφους των ηρώων αποτίνοντας φόρο

τιμής… Σήμερα ας δώσουμε μια υπόσχε-

ση ότι, ο καθένας από το δικό του μετερίζι,

θα φανεί αντάξιος συνεχιστής της Ιστορίας

που μας κληροδότησαν, αντάξιος των μελ-

λοντικών γενεών…» Και συνέχισε: «Την

Ελευθερία διεκδικούμε ακόμα και σήμερα

για τις κατεχόμενες περιοχές της Κύπρου

και σε αυτή την προσπάθεια έχει αποδοθεί

η νέα Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας πάντα σε στενή συνεργασία και

με την ενεργό υποστήριξη της Ελλαδικής

Κυβέρνησης. Ζητούμε και εργαζόμαστε

για τα ίδια ιδεώδη και τα ίδια ανθρώπινα

δικαιώματα και τις ελευθερίες για όλους

τους Κυπρίους. Όπως και για όλους  τους

ευρωπαίους μέσα από μια πραγματική

λύση του Κυπριακού που θα τερματίζει την

κατοχή, αλλά και την αιχμαλωσία της Κύ-

πρου από την Τουρκία».

Ακολούθησε τρισάγιο στον χώρο του

μνημείου των Ηρώων της αγχόνης. Κατα-

τέθηκαν στεφάνια από τις πολιτικές, στρ-

ατιωτικές, αστυνομικές, τοπικές Αρχές και

συνδέσμους του Νομού Λάρισας.   

Η εκδήλωση έκλεισε με ενός λεπτού

σιγή και τον Εθνικό Ύμνο. Τιμές απέδω-

σε η Φιλαρμονική του Δήμου Λαρισαίων.

Με Δοξολογία και επιμνημόσυνη
δέηση γιορτάστηκε στη Λάρισα 

η επέτειος της ΕΟΚΑ 1955



  

        

  
  

  
  

  
   
  

  
   

 
  
   

   
   

   
    

     
   

  
  

     
  

  
   
   

  

  
  

   
   
   

     
  

      
    

      
   

   
  

   
     
   
    

  
   

    
   
  

  
   

 
 

   

     
       

       
       

    
   

     
     

    
     

     
     

    
   

    
        

       
 

     
      
      
     
     

    
     
     

      

     
     

 
      

         
      

     
     

      
    

     
       

    
      

   
         

     
     

    
       

  
      
     
     

     
      

  
     

     
       

     
      
       

      
      

     
     
  

     
       

     
     

  

    
   

    
    

     
    
    

   
   

   
    

      
     

    
      

    
     

  
    

    
    

     
     

     

     
     

      
    
   

    
    

    
  

  
   

  
     

      
  

    
     
   
     

     
   

 
    

  
  

 
   

  
     

      
  

WINE, BEER AND SPIRIT MERCHANTS

SPECIALIST GREEK AND CYPRIOT 

IMPORTER & SUPPLIER

ONLINE ORDERING & CLICK AND COLLECT

www.aspris.co.uk

19 FERDINARD STREET, CHALK FARM, LONDON NW1 8EU

TEL: 0207 485 9733

Happy Easter! 



Στην ελληνική κοινότητα Κονγκό
για την 25η Μαρτίου 1821 

ο ΓΓ Αποδήμου Ελληνισμού
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Ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και

Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών,

Γιάννης Χρυσουλάκης επισκέφθηκε το Λουμπο-

υμπάσι στη Λ.Δ. του Κονγκό, όπου έλαβε μέρος στις

εορταστικές εκδηλώσεις για την εθνική επέτειο της

25ης Μαρτίου και τον εορτασμό των 100 χρόνων της

εκεί ακμάζουσας Ελληνικής Κοινότητας. 

Ο Γενικός Γραμματέας συναντήθηκε με τον Πρόε-

δρο της Ελληνικής Κοινότητας, Γιώργο Ψαρομμάτη

και επισκέφθηκε το Ελληνικό Σχολείο της περιοχής,

όπου συζήτησε με μαθητές και εκπαιδευτικούς τρό-

πους ενίσχυσης του εκπαιδευτικού έργου. Είχε, επίσης,

συνεργασία με  τον Μητροπολίτη Κινσάσας, Θε-

οδόσιο, με θέμα την ενίσχυση των Ελληνικών Σχο-

λείων και του Ορφανοτροφείου της Μητρόπολης Κιν-

σάσας, ενώ πραγματοποίησε επίσκεψη σε ελληνικές

επιχειρήσεις, όπου συναντήθηκε με Έλληνες ερ-

γαζόμενους. 

Παράλληλα, στο περιθώριο των εκδηλώσεων, ο

κ. Χρυσουλάκης είχε γόνιμες συναντήσεις με τον

Κυβερνήτη της Άνω Κατάνγκας, Jacques Kyabula

Katwe, με τον οποίο συμφώνησαν για ενίσχυση της

διμερούς συνεργασίας στη διοργάνωση  πολιτιστικών

εκδηλώσεων και το Δήμαρχο Λουμπουμπάσι, Mar-

tin Kazembe Shula.

Ο Γενικός Γραμματέας υποδέχθηκε στο Λουμπου-

μπάσι τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πά-

σης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β’, ο οποίος χοροστά-

τησε  στις λειτουργίες που τελέστηκαν στον Ι.Ν. του

Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, καθώς και τη Δ’ Στάση

Χαιρετισμών, συλλειτουργούντος του Μητροπολίτη

Κατάνγκας, κ. Μελέτιου, ο οποίος βραβεύτηκε για το

πολυετές έργο του και τα 50 χρόνια της Ορθοδόξου

Εκκλησίας του Κονγκό.

Μιλώντας στην εορταστική εκδήλωση για τα 100

χρόνια της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι

(1923-2023), ο Γενικός Γραμματέας τόνισε ότι η εκ-

δήλωση σηματοδοτεί τη γόνιμη και εποικοδομητική

συνύπαρξη και τη φιλοξενία των συμπατριωτών μας

στη Λ.Δ. του Κονγκό για έναν ολόκληρο αιώνα, με

συνεχή και αδιάλειπτη παρουσία. 

Επισημαίνοντας ότι η Ελληνική Κοινότητα του Λου-

μπουμπάσι είναι μία από τις παλαιότερες, πλέον

σημαντικές και δυναμικές Ελληνικές Κοινότητες του

κόσμου, ο κ. Χρυσουλάκης απηύθυνε τα εύσημα και

τις ευχαριστίες του στο δραστήριο και ικανότατο Πρό-

εδρό της, Γιώργο Ψαρομμάτη, για τις άοκνες προ-

σπάθειές του που έχουν ως αποτέλεσμα η Ελληνική

Κοινότητα να ευημερεί και να ακμάζει, ενώ έκανε μνεία

και σε όλους τους διατελέσαντες Προέδρους της

Κοινότητας για το σπουδαίο έργο τους. Όπως σημείω-

σε ο κ. Χρυσουλάκης, η Γενική Γραμματεία Από-

δημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του

Υπουργείου Εξωτερικών στηρίζει με κάθε δυνατό 

τρόπο και μέσο τους Ομογενείς μας, σε κάθε γωνιά

της γης. Οι Έλληνες του εξωτερικού είναι φορείς και

φάροι του Ελληνικού Πολιτισμού και των οικουμε-

νικών, πανανθρώπινων, διαχρονικών αξιών που αυ-

τός πρεσβεύει.

Ο Κυβερνήτης της Ανω Κατάνγκας, Jacques Kya-

bula Katwe, ο οποίος συμμετείχε στην εκδήλωση,

επισήμανε ότι η ελληνική κοινότητα κατέχει μια εξέχου-

σα θέση και τα μέλη της είναι ενσωματωμένα με επιτ-

υχία στην τοπική κοινωνία.

Στην εκδήλωση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Πά-

πας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρι-

κής, κ.κ. Θεόδωρος Β’, η Πρέσβης της Ελλάδας στη

Λ.Δ. του Κονγκό, Καλλιόπη Ντούτη, ο Επίτιμος Γε-

νικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Λουμπουμπάσι, Γε-

ράσιμος Ντούνης, ο Υπουργός Εσωτερικών και ο

Υπουργός Πολιτισμού της Τοπικής Κυβέρνησης, το-

πικοί αξιωματούχοι του Λουμπουμπάσι, ο Συντονι-

στής Εκπαίδευσης των Σχολείων της Νότιας Αφρι-

κής, Γεώργιος Βλάχος και πολυάριθμα μέλη της ελ-

ληνικής παροικίας. 

Στην εκδήλωση της Ελληνικής Κοινότητας για τον

εορτασμό της 25ης Μαρτίου στο Λουμπουμπάσι, ο

κ. Χρυσουλάκης εξέφρασε τη συγκίνησή του, καθώς,

όπως σημείωσε, μια μικρή Ελλάδα ζει και αγωνίζε-

ται, διαπρέπει και ακμάζει. Τόνισε ότι το έργο που επι-

τελούν η Ελληνική Κοινότητα και τα Ελληνικά Σχο-

λεία για τον Ελληνισμό είναι κάτι παραπάνω από

πολύτιμο, καθώς διατηρούν ζωντανό το ελληνικό

πνεύμα, τις προαιώνιες ελληνικές αξίες και προβάλ-

λουν με τον καλύτερο τρόπο την εικόνα της χώρας

μας στην αφρικανική ήπειρο. 

Μετά το πέρας της Πατριαρχικής Θείας Λειτουργίας,

τελέστηκε δοξολογία για την Εθνική Επέτειο της 25ης

Μαρτίου και ο κ. Χρυσουλάκης κατέθεσε στεφάνι πρ-

ος τιμήν των Ηρώων του 1821.

Στις εκδηλώσεις που πλαισίωσαν τον εορτασμό

συμμετείχαν μαθητές και εκπαιδευτικοί, οι οποίοι έφ-

εραν σε επαφή τους επίσημους προσκεκλημένους

και τους παρευρισκόμενους με την ελληνική παρά-

δοση και παρουσίασαν θεατρικό δρώμενο και λαϊ-

κούς και δημοτικούς  χορούς με τη συμμετοχή και άλ-

λων μαθητές από σχολεία της πόλης του Λουμπο-

υμπάσι. Ακολούθησε μαθητική παρέλαση σε κλίμα

εθνικής υπερηφάνειας και έντονης συναισθηματικής

φόρτισης, την οποία παρακολούθησε ο Γεν. Γραμ-

ματέας που συνεχάρη θερμά τους συμμετέχοντες.

Ομογένεια

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε” με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8

Χειροτονία Πολωνού Ορθόδοξου
διακόνου στο Margate

Χειροτονία Διακόνου ετέλεσε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος, την Κυριακή Ε'

Νηστειών, στον Ι. Ναό του Αρχαγγέλου Μιχαήλ Margate στη Νότια Αγγλία.

Ο νέος Διάκονος, κ.  Piotr Prokopczyk, είναι έγγαμος με καταγωγή από την Πολωνία. 

Συλλειτούργησαν ο ιερατικώς Προϊστάμενος του Ι. Ναού, Αρχιμ. κ. Βησσαρίων Κοκλιώτης, ο

Πρωθιερεύς εκ της Εκκλησίας της Πολωνίας κ. Adam Misijuk και ο Πρεσβύτερος κ. David Gilchrist.

Ο Θεοφιλέστατος απευθύνθηκε προς τον υποψήφιο Διάκονο με λόγους νουθεσίας και του μετέ-

φερε την ευχή του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής ετέλεσε επίσης την χειροθεσία τριών νέων Αναγνωστών.

Ο νεοχειροτονηθείς Διάκονος προσέφερε δώρο στον Επίσκοπο Μελιτηνής κ. Μάξιμο αντίγραφο

της Παναγίας  Częstochowa  της Πολωνίας, η οποία αποτελεί μεγάλο προσκύνημα για την χώρα,

καθώς επίσης και έναν σταυρό ευλογίας.



Authentic Greek

Cypriot cuisine

Ο Άντρος και η Άννα Κκάμαρη

Εύχονται σε όλη την Παροικία

Χαρούμενη Ανάσταση!



ΜΙΑ ΕΠΑΙΝΕΤΕΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Διαγωνισμός ποιήματος στα
αγγλικά με ελληνικές λέξεις
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Οαπανταχού της Γης Ελληνισμός

τιμά κάθε χρόνο την Ελληνική

Γλώσσα, η οποία έχει καθοριστεί

από το 2017 να γιορτάζεται κατ’ έτος

στις 9 Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης

του εθνικού μας ποιητή Διονύσιου

Σολωμού (απέθανε στις 9 Φεβρου-

αρίου 1857).

Στόχος του εορτασμού είναι η ανά-

δειξη του πλούτου και της διαχρονικότητας

της Ελληνικής Γλώσσας, καθώς και του

θεμελιώδους ρόλου που διαδραμάτισε

ανά τους αιώνες συνεισφέροντας στον

ευρωπαϊκό αλλά ευρύτερα και στον παγ-

κόσμιο πολιτισμό. Μια Γλώσσα που

γεννήθηκε στα βάθη των αιώνων στην

Ελλάδα και ομιλείται αδιαλείπτως έως

σήμερα από μερικά εκατομμύρια αν-

θρώπους. Αυτή η Γλώσσα, βαρύ «ο-

πλοστάσιο» λέξεων, εκφράσεων και εν-

νοιών, υπήρξε «μητέρα» πολλών άλ-

λων γλωσσών αφού και σήμερα σ’ αυ-

τήν καταφεύγουν επιστήμονες και δια-

νοούμενοι για να «δανειστούν λέξεις,

έννοιες και όρους.

Η Πρεσβεία της Ελλάδος, λοιπόν,

στο Ηνωμένο Βασίλειο, με επικεφαλής

τον λαμπρό τέως Πρέσβη Ιωάννη Ρα-

πτάκη (τώρα υποδιοικητής της ΕΥΠ

στην Αθήνα) και τους άξιους συνεργά-

τες του, ιδίως από το Γραφείο Τύπου,

είχαν την φαεινή έμπνευση, προκειμέ-

νου να τιμηθεί η «Ημέρα της Γλώσσας»

μας, να διοργανώνουν έναν πανομο-

γενειακό διαγωνισμό συγγραφής ποιή-

ματος στα Αγγλικά με χρήση όσο το

δυνατόν περισσοτέρων αγγλικών λέ-

ξεων με ελληνική ρίζα.

Η ανταπόκριση ήταν ιδιαίτερα εν-

θαρρυντική. Κυρίως συμμετείχαν μαθη-

τές ελληνικών παροικιακών σχολείων.

Στον διαγωνισμό έλαβαν μέρος δεκά-

δες μαθητές που απέστειλαν συνολικά

72 ποιήματα. 

Βραβεύτηκαν τα δέκα καλύτερα ενώ

οι συγγραφείς τριών από αυτά έλαβαν

ως δώρο ένα αεροπορικό εισιτήριο στην

Ελλάδα μετ’ επιστροφής, προσφoρά

της Aegean Airlines.

Την κριτική Επιτροπή αποτελούσαν

ο Πρέσβης κ. Ραπτάκης και δύο Έλληνες

καθηγητές σε αγγλικά πανεπιστήμια.

Η τελετή βράβευσης επρόκειτο να

γίνει εντός Φεβρουαρίου, όμως, ανα-

βλήθηκε λόγω του εθνικού πένθους για

την τραγωδία των Τεμπών.

Ο νέος Πρέσβης της Ελλάδας κ. Ιωάν-

νης Τσαούσης, με την ανάληψη των

καθηκόντων του, αγκάλιασε αμέσως

την προσπάθεια και έτσι η τελετή βρά-

βευσης έγινε στην πρεσβευτική κατοικία

σε σημαδιακή ημερομηνία, ανήμερα της

εθνικής εορτής της 25ης Μαρτίου 1821.

Οι συγγραφείς των 10 διακριθέντων

ποιημάτων μαζί με τις οικογένειές τους

και καθηγητές τους, άλλους επισή-

μους και στελέχη των Πρεσβειών Ελλά-

δας και Κύπρου είχαν την ευκαιρία να

καμαρώσουν τα παιδιά και να τα χειρο-

κροτήσουν κατά την απαγγελία του ποιή-

ματος που έγραψαν, το οποίο εμπλού-

τισαν κατά την παρουσίασή τους με 

προβολή εικόνων σε οθόνη.

Συγκινημένος ο νέος Πρέσβης κ. Τσα-

ούσης επαίνεσε τα παιδιά για την αξιό-

λογη προσπάθειά τους λέγοντας ότι

άκουσε πολύ ενδιαφέροντα ποιήματα

που τον έκαναν να αισθάνεται περήφα-

νος.

Μετά την τελετή ακολούθησε δεξίω-

ση.

Την ευθύνη της άρτια οργάνωσης της

εκδήλωσης και του όλου προγράμμα-

τος είχε η κα Έλενα Σουπιανά του 

Γραφείου Τύπου της Ελληνικής Πρε-

σβείας.

Κατωτέρω ακολουθεί ένα από τα βρ-

αβευθέντα ποιήματα. Συγγραφέας η

Αμαρρυλίς Σωφρονίου-Δημητρίου

από το σχολείο Μάνορ Χιλλ, το οποίο

συμμετείχε στον διαγωνισμό με 27 από

τα 72 ποιήματα.

FREEDOM

It is the right and will of every person 

to look out at the horizon,

and believe that nothing can worsen 

nor be swirled by the monster Typhon

Wanting freedom is the ultimate

scope 

that brings peace and entrance to

paradise,

it is this precious idea that leaves

hope

with the sight of a plethora of bright

edelweiss

It is the intense and irresistible desire

the pursuit of happiness found in

utopia

The dream of freedom is what we

long to acquire

Eleutheromania they call it; 

kaleidoscopic patterns 

in armonia!

Amaryllis Sofroniou Demetriou

Age: 11 years old

Manor Hill Greek School

Ομογένεια

Η μαθήτρια Αμαρρυλίς απαγγέλλει το ποίημά της χρησιμοποιώντας και γραφικές

απεικονίσεις στην οθόνη  

Ο νέος Πρέσβης της Ελλάδας κ. Ιωάννης Τσαούσης επαινεί τα παιδιά 

για την προσπάθειά τους

Οι βραβευθείσες μαθήτριες του Μάνορ Χιλλ (κέντρο) Αμαρρυλίς Σωφρονίου-Δημητρίου, Δέσποινα Δημητρίου 

και Γεωργία Γεωργίου με τον Πρέσβη της Ελλάδας, καθηγητές τους και τις οικογένειές τους

Τα δέκα παιδιά που βραβεύτηκαν για τα ποιήματα τους μαζί με τον Πρέσβη της Ελλάδας και τις μαθήτριες-παρουσιάστριες 

του προγράμματος



    

Aroma Patisserie

™·˜ ÂÚÈÌ¤ÓÔ˘ÌÂ ÁÈ· ¤Ó· Â˘¯¿ÚÈÛÙÔ
‰È¿ÏÂÈÌÌ· ÌÂ ÁÂ‡ÛÂÈ˜ ·Ú·‰ÔÛÈ·Î¤˜. 

ºÏ·Ô‡ÓÂ˜, ÙÛÔ˘Ú¤ÎÈ· Î·È ÔÏÏ¿
¿ÏÏ· ·Ú·‰ÔÛÈ·Î¿ ÂÏÏËÓÈÎ¿ Î·È

Î˘ÚÈ·Î¿ ÁÏ˘Î¿ Î·È ·ÏÌ˘Ú¿ 
ÁÈ· ÙÈ˜ ÁÈÔÚÙÈÓ¤˜ Û·˜ Ì¤ÚÂ˜ 
ÛÙÔ AROMA PATISSERIE!

√ ∞Ó‰Ú¤·˜, Ë ª·Ú›· Î·È fiÏÔ ÙÔ ÚÔÛˆÈÎfi
ÙÔ‡ AROMA PATISSERIE 

Û¿˜ Â‡¯ÔÓÙ·È 

∫∞§√ ¶∞™Ã∞
Î·È 

∞¡∞™∆∞™∏
™∆∏¡ ∫À¶ƒ√ ª∞™

°È· ÙÈ˜ ÂÔÚÙ·ÛÙÈÎ¤˜ ·Ú·ÁÁÂÏ›Â˜
Û·˜ ÁÈ· ÙÛÔ˘Ú¤ÎÈ·, ÊÏ·Ô‡ÓÂ˜ 

Î·È ¿ÏÏ·
ÙËÏÂÊˆÓ‹ÛÙÂ ¤ÁÎ·ÈÚ·...

020 8886 8083

AROMA – 424 GREEN LANES, PALMERS GREEN, LONDON N13,  Tel: 020 8886 8083

∆ÒÚ· Î·È online

www.aroma-patisserie.com

∆Ô Î·Ï‡ÙÂÚÔ ˙·¯·ÚÔÏ·ÛÙÂ›Ô -
·ÚÙÔÔÈÂ›Ô ÛÙÔ §ÔÓ‰›ÓÔ fiˆ˜
„ËÊ›ÛÙËÎÂ ÛÙÔ “Britain’s Best
Bakery” ÚfiÁÚ·ÌÌ· ÙÔ˘ ITV!
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Οπρωθυπουργός της Ελλάδας Κυριά-

κος Μητσοτάκης, σε ανάρτησή του

στον λογαριασμό του στο Facebook, προ-

βαίνει σε μια γενική ανασκόπηση του κυβε-

ρνητικού έργου αναφέροντας μερικές μόνο

πτυχές των τελευταίων  επιτευγμάτων της

διακυβέρνησής του. 

Αναφέρεται, μεταξύ άλλων, στον κατώτα-

το μισθό τονίζοντας ότι «ενώ είχαμε υποσχε-

θεί προεκλογικά ότι θα τον αυξήσουμε με ρυθμό

διπλάσιο της ανάπτυξης, τελικά τον αυξήσα-

με με τριπλάσιο ρυθμό. Είναι μια από τις ελάχι-

στες φορές που είμαι περήφανος που αθετή-

σαμε την υπόσχεσή μας».

Ενδεικτικά ο πρωθυπουργός υπογραμμίζει:

ΠΡΟΣΙΤΗ ΣΤΕΓΗ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ

Από την (περασμένη)  Δευτέρα  νέοι και νέα

ζευγάρια από 25 έως 39 ετών θα μπορούν να

υποβάλλουν αίτηση στις τράπεζες για άτοκο

ή χαμηλότοκο δάνειο ώστε να αγοράσουν τη

δική τους κατοικία. Χάρη στην επιδότηση του

κράτους το κόστος εξυπηρέτησης του δανείου

θα είναι χαμηλότερο από το ενοίκιο που θα

πλήρωναν. Το δάνειο για τρίτεκνους και πολύτεκ-

νους (αλλά και όσους γίνουν τρίτεκνοι και μετά

πολύτεκνοι κατά τη διάρκεια αποπληρωμής

του δανείου τους) θα είναι εντελώς άτοκο. Ενώ

για τους υπόλοιπους δικαιούχους θα είναι

μόλις στο ¼ του εμπορικού επιτοκίου.

Το πρόγραμμα συνολικά έχει προϋπολο-

γισμό 500 εκατομμύρια και μπορεί μέχρι και

να διπλασιαστεί εάν εξαντληθεί το αρχικό

ποσό. Επόμενα βήματα: το πρόγραμμα «Κάλ-

υψη» για τη στέγαση ευάλωτων νέων σε ιδιω-

τικές κατοικίες με καταβολή του ενοικίου από

το Δημόσιο για 3 χρόνια (ήδη έχει υπογρα-

φεί η πρώτη σύμβαση με τον Δήμο Γαλατσίου),

η κοινωνική αντιπαροχή αλλά και τα προ-

γράμματα ανακαίνισης ιδιωτικών κατοικιών.

ΙΛΙΓΓΙΩΔΗΣ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ

ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Οι αιτήσεις για τα πρότυπα και πειραματι-

κά σχολεία φέτος ήταν περισσότερες από

20.000, αυξημένες από πέρσι κατά περίπου

2.200! Έχουμε επενδύσει στα πρότυπα και

πειραματικά σχολεία, διπλασιάζοντάς τα σε 3

χρόνια από 62 σε 120 (ήταν από τις βασικές

προεκλογικές μας δεσμεύσεις) και η ανταπό-

κριση των πολιτών είναι η καλύτερη απόδειξη

πως ο θεσμός αυτός έχει όλο και μεγαλύτερη

αποδοχή. Οι αριθμοί αυτοί μαρτυρούν το μεγά-

λο ενδιαφέρον των οικογενειών να αποκτή-

σουν τα παιδιά τους ισχυρά εκπαιδευτικά εφό-

δια.

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ – ΜΗΔΕΝ

ΛΟΓΑΡΙΑΜΟΙ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Στην Χάλκη για πρώτη φορά στην Ελλάδα,

κάτοικοι ενός δήμου παράγουν την ενέργεια

που καταναλώνουν και μηδενίζουν τους λογα-

ριασμούς ρεύματος. Το 34% των ετήσιων τιμο-

λογίων της ΔΕΗ εκδόθηκαν μηδενικά, το 40%

κάτω από €100 και το 26%, (στην πλειονό-

τητά τους λογαριασμοί επιχειρήσεων) έως

€800.

Πώς έγινε αυτό; Από τη λειτουργία ενός

υπερσύγχρονου φωτοβολταϊκού πάρκου

ισχύως 1MW που δημιουργήθηκε στο πανέ-

μορφο νησί των Δωδεκανήσων στο πλαίσιο

του προγράμματος GR-Eco Islands. Φορέας

διαχείρισης του φωτοβολταϊκού πάρκου είναι

η Ενεργειακή Κοινότητα Χάλκης «Κάλχιον»

με μέλη τους κατοίκους του νησιού και με τη

συμμετοχή του Δήμου Χάλκης με το 50% στο

συνεταιριστικό κεφάλαιο. Στόχος της εθνικής

πρωτοβουλίας GR-Eco Islands είναι τα ελληνι-

κά νησιά να γίνουν πρωτοπόρα στην παρα-

γωγή ενέργειας από τον ήλιο και τον αέρα που

διαθέτουν άφθονο και να αντιμετωπιστεί το

φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής, με προα-

γωγή της βιώσιμης ανάπτυξης και ενδυνά-

μωση της πράσινης οικονομίας και των τεχνο-

λογιών αιχμής.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Ένα ακόμα σημαντικό ζήτημα για όλη την

κοινωνία – αυτό της προστασίας των εργα-

ζομένων και τους ελέγχους στις επιχειρήσεις

για την τήρηση της εργασιακής νομοθεσίας.

Εδώ και λίγες μέρες, οι επιθεωρητές της Ανε-

ξάρτητης Αρχής «Επιθεώρηση Εργασίας»

έχουν πλέον πρόσβαση σε 500 τάμπλετ δια-

συνδεδεμένα με το Ολοκληρωμένο Πληρο-

φοριακό Σύστημα της Επιθεώρησης Εργασίας

και με το αναβαθμισμένο «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ». Ο νέος

αυτός τρόπος ελέγχων συνδυάζεται επίσης

με την εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργα-

σίας ώστε να εντοπίζονται ταχύτερα, πιο αξιό-

πιστα και αμερόληπτα οι περιοχές και οι κλά-

δοι με την μεγαλύτερη παραβατικότητα για να

ληφθούν μέτρα.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΣΧΟΛΗ

ΓΙΑ ΘΕΑΤΡΟ, ΜΟΥΣΙΚΗ 

ΚΑΙ ΧΟΡΟ

Παραδόθηκε την Παρασκευή η εισήγηση

των τριών ομάδων Εργασίας που συγκροτή-

σαμε -- μία για το θέατρο και τη δραματική

τέχνη, μία για τον χορό και μία για τη μουσι-

κή --με σκοπό την ανάληψη νομοθετικής πρω-

τοβουλίας για τη δημιουργία δημόσιας πανε-

πιστημιακού επιπέδου σχολής στις παρα-

στατικές τέχνες και τη διαμόρφωση εθνικού

πλαισίου Ωδειακής Εκπαίδευσης.

Στις διυπουργικές ομάδες, θυμίζω, συμμε-

τείχαν όλα τα συναρμόδια υπουργεία και υπήρ-

ξε εκτενής διαβούλευση με τα αντιπροσω-

πευτικά κλαδικά και σπουδαστικά σωματεία.

Μια χώρα όπως η δική μας με την σπουδαία

και μακραίωνη ιστορία στο θέατρο, τον χορό

και τη μουσική, δεν είναι δυνατόν να μην έχει

σπουδές πανεπιστημιακού επιπέδου στις πα-

ραστατικές τέχνες.

PANIC BUTTON ΣΤΟ ΚΙΝΗΤΟ ΓΙΑ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Στην προστασία των κοριτσιών και γυναικών

από μια άλλη σκοπιά στοχεύει το πρόγραμ-

μα panic button (κουμπί πανικού).  Διατέθη-

κε πλέον αυτή η εφαρμογή σε γυναίκες που

έχουν υπάρξει θύματα ενδοοικογενειακής βίας

και βρίσκονται σε αυξημένο κίνδυνο. Οι γυναίκες

που το έλαβαν έχουν τώρα τη δυνατότητα,

πατώντας παρατεταμένα το σχετικό  -- κρυφό

-- κουμπί στο κινητό τους τηλέφωνο, να ειδο-

ποιούν αμέσως την Αστυνομία για να παρ-

εμβαίνει οπουδήποτε βρίσκονται. Ευελπιστώ

να συμβάλει θετικά και ουσιαστικά στην έγκαι-

ρη αποτροπή περιστατικών βίας. Και μια

γυναίκα να σωθεί είναι τεράστιο όφελος.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΑΠΟ

ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΑ ΚΤΥΠΗΜΑΤΑ –

ΦΡΑΧΤΗΣ ΣΤΟ ΕΒΡΟ 140χλμ ΚΑΙ

ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ

Στις προτεραιότητες μας ήταν και θα είναι

η ασφάλεια της χώρας. Ήταν μεγάλη επιτυχία

της ΕΥΠ σε συνεργασία με την ΕΛ.ΑΣ. να

εντοπίσει εγκαίρως το τρομοκρατικό δίκτυο

που προετοίμαζε επίθεση σε εβραϊκό εστιατόρ-

ιο – συναγωγή της Αθήνας. Ασφάλεια όμως

σημαίνει και θωράκιση των συνόρων. Αυτήν

την πολιτική αποτυπώνει ο φράχτης του Έβρου

κατά μήκος της ελληνοτουρκικής μεθορίου

που αποτελεί και ανατολικό ευρωπαϊκό σύνο-

ρο.

Ο φράχτης με τη σύμβαση που υπεγράφη

την Παρασκευή, θα επεκταθεί κατά 35 χιλιό-

μετρα φθάνοντας συνολικά τα 140 χιλιόμε-

τρα. Με αυτόνομα συστήματα επιτήρησης και

με νέα φυλάκια και του Στρατού και της

Αστυνομίας. Και με ακόμα περισσότερους

συνοριοφύλακες, οι οποίοι θα αυξηθούν κατά

250, η πλειονότητα των οποίων θα είναι από

την περιοχή του Έβρου.

Ένας από τους λόγους που καταφέραμε τα

τελευταία χρόνια να αποτρέψουμε σε παρα-

πάνω από 250.000 παράνομους μετανάστες

να εισέλθουν στο ελληνικό έδαφος ήταν ο

φράχτης – όλοι θυμόμαστε τις σκηνές στη μεθ-

όριο το 2020. Αυτό το ακριβό αλλά απαραίτητο

έργο, η αξιωματική αντιπολίτευση ζητάει να

μην το χρηματοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση,

όπως υπό προϋποθέσεις θα μπορούσε, αλλά

να πληρώνει ο Έλληνας φορολογούμενος.

Αφήνω στην κρίση σας το πώς κάποιοι μετα-

τρέπουν μια εθνική ανάγκη σε εθνική εξαίρε-

ση.

ΧΑΜΗΛΟΤΟΚΑ Ή ΚΑΙ ΑΤΟΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΝΕΟΥΣ ΓΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΔΙΚΗΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Αυξήσαμε τον
κατώτατο μισθό με τριπλάσιο ρυθμό»

Όλα έμειναν στα χαρτιά…

Πριν από μερικούς μήνες, συγκεκριμένα το φθινόπωρο, δια-

βάζαμε διαρροές για τη συγκρότηση ενιαίου επικοινωνιακού κέν-

τρου στο Μέγαρο Μαξίμου, που θα αναλάμβανε και τον συντονι-

σμό της δημόσιας διπλωματίας, την προβολή της Ελλάδας στο

εξωτερικό και την απόκρουση των επιθέσεων που δέχεται η χώρα,

με αφορμή κυρίως το Μεταναστευτικό, αλλά και άλλα ζητήματα,

που εγείρουν είτε η τουρκική προπαγάνδα, είτε οι διάφορες ΜΚΟ.

Αυτό το κέντρο θα έπρεπε να συντονίσει, κυρίως, την αντεπίθ-

εση της Ελλάδας στην επικοινωνιακή επίθεση που δέχεται καθ-

ημερινά από την Άγκυρα, με μοχλό είτε τα τουρκικά κρατικά ΜΜΕ,

είτε ιστοσελίδες που λειτουργούν υπό την «αιγίδα» του τουρκικού

βαθέως κράτους. Προφανώς, τίποτε δεν έγινε και όλα έμειναν στα

χαρτιά, καθώς κάτι τα φιλικά μαχαιρώματα στο υπόγειο του Μαξίμου,

κάτι η γνωστή αντίληψη «άσ’ το για μετά», αφήνει εκτεθειμένη την

Ελλάδα, χωρίς αντίλογο στις επικοινωνιακές επιθέσεις που δέχε-

ται. 

Θυμούνται την Ελλάδα 

όταν την έχουν ανάγκη…

Κάπου-κάπου, οι… σύμμαχοί μας θυμούνται και την Ελλάδα.

Σε δήλωσή του για την 25η Μαρτίου, ο πρωθυπουργός της Βρε-

τανίας Ρίσι Σούνακ, που κλείνει πέντε μήνες στην Ντάουνινγκ

Στριτ, τονίζει: «Εδώ και δύο αιώνες, στεκόμαστε ο ένας στο πλευ-

ρό του άλλου, ως φίλοι και σύμμαχοι. Σήμερα, Βρετανία και Ελλά-

δα είναι ενωμένες στην καταδίκη της φρικτής εισβολής της Ρωσίας

στην Ουκρανία, καθώς υπερασπιζόμαστε τις κοινές μας αξίες της

δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και των ανθρώπινων δικαιω-

μάτων».

Κοντά στη νέα γενιά 

ο ελληνικός εφοπλισμός

Η Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών στηρίζει τη νέα γενιά. Για το

ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 προσφέρει σε 100 νέους υποτρο-

φίες για μεταπτυχιακό, υλοποιώντας το μεγαλύτερο ιστορικά πρό-

γραμμα σπουδών. 

«Είμαστε ως κλάδος ο μόνος με συλλογικό όργανο κοινωνικής

αλληλεγγύης. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΕΕΕ έχει προσφέρει, μόνο

τα τελευταία χρόνια, πάνω από 80 εκατομμύρια Ευρώ, υλοποιώντας

σημαντικά έργα σε ολόκληρη την Ελλάδα», επισημαίνει η Πρόε-

δρος της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, Μελίνα Τραυλού. 

Γερνάει ο πληθυσμός!

Ο ελληνικός πληθυσμός γερνάει! Δεν γεννάει και καταλήγει να

πεθαίνει με αυξανόμενο ρυθμό. Το Δημογραφικό μπορεί να οδηγή-

σει σε αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης έως το 2060

και των εισφορών σε 27% από 20% σήμερα, ενώ το ακαθάριστο

ποσοστό αναπλήρωσης για τη σύνταξη γήρατος αναμένεται να

μειωθεί έως και στο 55% το 2060. Το εργατικό δυναμικό εκτιμά-

ται ότι θα μειωθεί κατά 31% το 2070, σε σχέση με το 2020, ενώ

οι συνταξιούχοι θα αυξηθούν κατά 13%. Η γονιμότητα έχει πέσει

πλέον σε αρνητικά επίπεδα αντικατάστασης γενεών. 

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, η Ελλάδα θα υποστεί πληθυσμιακή

μείωση κατά 24% έως το 2100. Η αύξηση του προσδόκιμου ζωής

και η χαμηλή γονιμότητα αναμένεται να επηρεάσουν τον δείκτη

εξάρτησης της τρίτης ηλικίας, που ήδη στην Ελλάδα αυξήθηκε

από 28,2% το 2009 σε 35,6% το 2021. Η τάση αυτή αναμένεται

να συνεχιστεί μέχρι το 2050, όταν ο δείκτης αναμένεται να φτάσει

στο 63% και να σταθεροποιηθεί στη συνέχεια σε επίπεδα άνω

του 60%.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ



Best Wishes for a Happy Easter 

Chris Harmanda Family
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Μετά τα μειωμένα για τη Νέα

Δημοκρατία ποσοστά που

κατέγραφαν οι δημοσκοπήσεις

λόγω της τραγωδίας των Τε-

μπών, το κυβερνών κόμμα άρχι-

σε να παρουσιάζει μερική ανά-

καμψη στα δημοσκοπικά πο-

σοστά του έναντι του κόμματος

της αξιωματικής αντιπολίτευ-

ση. Έτσι, η διαφορά των δύο

κομμάτων, σύμφωνα με τις

νεώτερες δημοσκοπήσεις,

δείχνουν τη Νέα Δημοκρατία να

έχει διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ

5%. Παράλληλα, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης αναδεικνύεται ως

καταλληλότερος για πρωθυ-

πουργός με διαφορά 13% από

τον Αλέξη Τσίπρα, οι πολίτες

φαίνεται να προτιμούν αυ-

τοδύναμη κυβέρνηση και απορ-

ρίπτουν με συντριπτική το σε-

νάριο για «τρίτο» πρόσωπο ως

πρωθυπουργό.

Σύμφωνα με δημοσκόπηση της

εταιρείας Interview για την Politic,

που διεξήχθη από τις 23/3 έως

την Πρωταπριλιά, η Νέα Δημο-

κρατία καταγράφει ποσοστό

31,2% (από 28%) έναντι 26,2%

του ΣΥΡΙΖΑ (από 24,4%).

Το ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ είναι στα-

θερά στο 9,2%, το ΚΚΕ ανεβαίνει

στο 6,7% (από 5,5%), η Ελληνι-

κή Λύση πέφτει στο 4% (από

4,2%), το ΜέΡΑ25 ανεβαίνει στο

4% (από 3,5%) και ακολουθούν

η Εθνική Δημιουργία με 1,7%

(από 1,5%).

Σε ενδεχόμενες επαναληπτικές

εκλογές, η ΝΔ διατηρεί προβάδι-

σμα και ενισχύεται ακόμη περισ-

σότερο (33,1% από το 31,2% της

πρώτης Κυριακής) σε αντίθεση με

τον ΣΥΡΙΖΑ που μένει σχεδόν

σταθερός (26,7% από 26,2%).

Ωστόσο, όπως φαίνεται με τα

σημερινά δεδομένα, δύσκολα θα

προκύψει αυτοδυναμία, ακόμη και

με το σύστημα της ενισχυμένης

αναλογικής, με το οποίο θα γίνουν

οι ενδεχόμενες δεύτερες εκλογές.

Το κατώφλι της αυτοδυναμίας εξαρ-

τάται από το συνολικό ποσοστό

των κομμάτων που δεν θα συγκε-

ντρώσουν 3% και θα μείνουν ε-

κτός βουλής.

Σε περίπτωση που επαναλη-

φθεί το ποσοστό των προη-

γούμενων εκλογών (έμεινε εκτός

Βουλής το 8%), το όριο της αυ-

τοδυναμίας θα κινηθεί στο 38%

για το πρώτο κόμμα. 

Αυτοδύναμη κυβέρνηση

προτιμούν 

οι ψηφοφόροι

Η πλειοψηφία όσων απάντησαν

στην έρευνα επιθυμεί αυτοδύναμη,

βιώσιμη κυβέρνηση (53%), σε

σύγκριση με το 41% που προ-

κρίνει μια κυβέρνηση συνεργασίας.

Όσον αφορά τα σενάρια συνε-

ργασίας, σταθερά πρώτος είναι ο

συνδυασμός ΝΔ – ΠΑΣΟΚ (34,9%),

ακολουθεί η συμμαχία ΣΥΡΙΖΑ –

ΠΑΣΟΚ (25%) και σχεδόν ακατόρ-

θωτη εμφανίζεται μια συνεργασία

ΝΔ – ΣΥΡΙΖΑ (4,9%). 

Καταλληλότερος 

πρωθυπουργός 

ο Μητσοτάκης

Μετά τις πρόσφατες δηλώσεις

του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, Νίκου

Ανδρουλάκη, αναφορικά με τον

επόμενο πρωθυπουργό, το 67%

διαφωνεί με τη θέση του να προ-

τείνει άλλο πολιτικό πρόσωπο πέ-

ραν του Κυριάκου Μητσοτάκη

και του Αλέξη Τσίπρα.

Σχετικά έντονη φημολογία ότι

ο Νίκος Ανδρουλάκης, θα προ-

τείνει τον πρώην πρόεδρο του

ΠΑΣΟΚ Ευάγγελο Βενιζέλο για

πρωθυπουργό σε μια κυβέρνηση

συνεργασίας ΝΔ – ΠΑΣΟΚ, η

συντριπτική πλειοψηφία (87%)

διαφωνεί με τη συγκεκριμένη επι-

λογή.  

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης διατη-

ρεί προβάδισμα 13 μονάδων έναν-

τι του Αλέξη Τσίπρα για την κα-

ταλληλότητα στη θέση του πρω-

θυπουργού.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης λαμ-

βάνει το 43% των ψήφων, ενώ ο

αρχηγός της αξιωματικής αντι-

πολίτευσης, Αλέξης Τσίπρας

συγκεντρώνει ποσοστό 30% 

(-1%). «Κανένας», απαντάει το

27%.
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Βαδίζοντας προς την τελική ευθεία για την επίσημη έναρξη της προ-

εκλογικής περιόδου, που θα εκκινήσει με την προκήρυξη των εθνικών

εκλογών στο διάστημα μεταξύ 21 και 26 Απριλίου, οι πολιτικοί συσχετι-

σμοί και οι δυναμικές των κομμάτων φαίνεται να ευθυγραμμίζονται με τα

δημοσκοπικά δεδομένα των τελευταίων ετών. Δηλαδή, σταθεροποίηση

της Νέας Δημοκρατίας στην πρωτοκαθεδρία της κατάταξης, με ποσοστά

άνω του 30% και διατήρηση του ΣΥΡΙΖΑ στη δεύτερη θέση, αλλά με μια

διαφορά από τον πρώτο, που εκ νέου διευρύνεται, αργά αυτή τη φορά.

Ωστόσο, τίποτα δεν έχει κριθεί οριστικά, αφού μετά την τραγωδία στα

Τέμπη αυξήθηκε κατακόρυφα η δεξαμενή των αναποφάσιστων. Τα κομ-

ματικά επιτελεία αναμένεται το επόμενο διάστημα να ξεκινήσουν να ξεδι-

πλώνουν το προεκλογικό τους πρόγραμμα, την ώρα που οι πολιτικοί

αρχηγοί ξεκινούν περιοδείες σε Αττική και περιφέρεια, με το βλέμμα 

στραμμένο σε αυτήν τη δεξαμενή των ψηφοφόρων, η οποία ενισχύθηκε

αριθμητικά. 

Στο κυβερνητικό μέτωπο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, μετά την περιο-

δεία του στη Φθιώτιδα, ξεκίνησε έναν γύρο επισκέψεων στο Λεκανοπέ-

διο Αττικής, επιλέγοντας να επισκεφθεί τους Δήμους Γλυφάδας και Παλ-

λήνης, περιοχές όπου η Νέα Δημοκρατία στις τελευταίες εκλογές υπε-

ρίσχυσε σημαντικά έναντι του ΣΥΡΙΖΑ. Στόχος του Έλληνα πρωθυπο-

υργού φαίνεται να είναι να συσπειρώσει τη σταθερή κομματική βάση.

Άλλωστε, μετά την τραγωδία στα Τέμπη παρατηρήθηκε μερίδα των

ψηφοφόρων της Κεντροδεξιάς παράταξης να προβληματίζεται και να

μετακινείται στην αδιευκρίνιστη ψήφο. Στόχος του Μεγάρου Μαξίμου είναι

να ανακτήσει τους ψηφοφόρους που το 2019 έδειξαν εμπιστοσύνη στον

Κυριάκο Μητσοτάκη και σήμερα αμφιταλαντεύονται. Σύμφωνα με τη

δημοσκόπηση της Metron Analysis, ο ένας στους τέσσερις αναποφάσι-

στους (24%) προέρχεται από τη Νέα Δημοκρατία, ενώ το 6% από τον

ΣΥΡΙΖΑ. Ωστόσο, οι μετακινήσεις ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ προς την

«γαλάζια» παράταξη, είναι στο 5,9% και το αντίστροφο στο 2,5%. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το Μέγαρο Μαξίμου αναμένεται να μην ακολουθ-

ήσει το δρόμο της ακραίας πόλωσης, τον οποίο θα επιδιώξει η αντι-

πολίτευση, αλλά να προβάλλει τα επιτεύγματα της σημερινής κυβέρν-

ησης, κυρίως ως προς το κομμάτι της υλοποίησης των προεκλογικών

δεσμεύσεων, του θετικού αποτυπώματος της πορείας της οικονομίας και

της αποτελεσματικής διαχείρισης των πολλαπλών κρίσεων, προβάλ-

λοντας την εικόνα μιας υπεύθυνης και σοβαρής παράταξης. Άλλωστε,

ένας δείκτης, ο οποίος αξιολογείται δεόντως από το Μέγαρο Μαξίμου,

είναι αυτός της καταλληλότητας, όπου ο Κυριάκος Μητσοτάκης απέχει

παρασάγγας από τον κύριο αντίπαλό του. 

Στη μέτρηση της Metron Analysis, καταλληλότερος για πρωθυ-

πουργός εμφανίζεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης με 36%, ο Αλέξης

Τσίπρας με 17% και ο Νίκος Ανδρουλάκης με 6%.

Φώτης Χαραλαμπίδης

Πώς η Ν.Δ. θα διεκδικήσει
τους αναποφάσιστους

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Αυξάνεται στο 5% 
η διαφορά ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ

Ελληνική Επικαιρότητα

ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ

ΚΗΡΥΞΕ Ο ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ

Υπέρ της τεκνοθεσίας και του γάμου
ομόφυλων ζευγαριών ο ΣΥΡΙΖΑ

Τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ για το δικαίωμα στον γάμο όλων των ζευγαριών,

ανεξαρτήτως φύλου, καθώς και το δικαίωμα τεκνοθεσίας επανέλαβε ο

αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης Αλέξης Τσίπρας.
Στον χαιρετισμό του στην εσπερίδα με τίτλο «Δικαιοσύνη Παντού – Δι-

καιοσύνη για Όλα», που διοργάνωσαν η Ομάδα ΛΟΑΤΚΙ+ ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.,

το τμήμα Δικαιωμάτων και η Νεολαία ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Τσίπρας υπογράμμισε

ότι «για τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία το ζήτημα των διεκδικήσεων

του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήματος είναι ζήτημα αξιών και ουσίας».

Ο Αλέξης Τσίπρας υποστήριξε ότι η νίκη του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική

Συμμαχία στις εκλογές της 21ης Μαΐου θα ανοίξει το δρόμο για τη προο-

δευτική διακυβέρνηση, η οποία θα προωθήσει στη Βουλή όλα τα ζητήμα-

τα που αφορούν στην ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα.

«Και μια προοδευτική κυβέρνηση με κορμό τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική

Συμμαχία θα θεσμοθετήσει τον γάμο για όλα τα ζευγάρια ανεξαρτήτως

φύλου με πλήρη δικαιώματα, καθώς και το δικαίωμα τεκνοθεσίας», σημείω-

σε χαρακτηριστικά ο Αλέξης Τσίπρας.

«Θέλω να επισημάνω ότι για εμάς ο αγώνας για τα δικαιώματα της

ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας ούτε αρχίζει ούτε τελειώνει στα έδρανα της Βουλής και

στις νομοπαρασκευαστικές επιτροπές», συμπλήρωσε ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ, τονίζοντας πως «οφείλουμε πέρα από τα θέματα του γάμου να

ασχοληθούμε και με τα ακόμα πιο δύσκολα και εξίσου ουσιαστικά θέματα

της ορατότητας».

«Οφείλουμε όχι μόνο στη κεντρική πολιτική αλλά στην καθημερινότητά

μας να αγωνιστούμε και να στηρίξουμε τους γονείς τους, τα παιδιά τους».

Ο κ. Τσίπρας εξαπέλυσε επίθεση εναντίον του Κυριάκου Μητσοτάκη
για τα κρίσιμα ζητήματα της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας, για τα οποία η κυβέρ-

νηση της Νέας Δημοκρατίας δεν έχει λάβει αποφάσεις στα τέσσερα χρό-

νια της διακυβέρνησής της. 

«Σε ό,τι αφορά τον κατά τα άλλα φιλελεύθερο κ. Μητσοτάκη, για τα κρίσι-

μα θέματα, τις κρίσιμες διεκδικήσεις του ΛΟΑΤΚΙ κινήματος δεν είναι ακόμη

η ώρα. Τέσσερα χρόνια κυβερνάει αλλά δεν ήρθε ακόμη η ώρα. Ούτε για

τον γάμο, ούτε φυσικά για τη τεκνοθεσία».

ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΕΠΙΘΥΜΕΙ Η ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΕΡΟΣ ΓΙΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ  ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Οι δύο μεγάλες εθνικές μας επέ-

τειοι, η Επανάσταση του Γέ-

νους το 1821 και ο αντιαποικιακός

Αγώνας των Ελλήνων της Κύπρου

το 1955 τιμήθηκαν στην Παροικία της

Βρετανίας με Δοξολογία και ενδοσχο-

λικούς εορτασμούς στα ομογενεια-

κά σχολεία.

Την περασμένη Κυριακή 2 Απριλίου,

με πρωτοβουλία της Εθνικής Κυπρια-

κής Ομοσπονδίας ΗΒ, τελέσθηκε Δοξο-

λογία στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου στο

Χάριγκεϊ του βορείου Λονδίνου με ομιλ-

ητή τον Ύπατο Αρμοστή της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας Ανδρέα Κακουρή. 

Της Δοξολογίας και της Θείας Λειτο-

υργίας που προηγήθηκε προέστη ο

Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως Ιάκωβος.

Χαιρετισμός απηύθυνε ο πρόεδρος της

Εθνικής Ομοσπονδίας Χρήστος Κα-

ραολής.

Παρέστησαν, εκ μέρους της Ελληνι-

κής Πρεσβείας η Επιτετραμμένη Ιφιγέ-

νεια Καναρά, ο αν. Ύπατος Αρμοστής

της Κύπρου Σπύρος Μιλτιάδης, ο

Γενικός Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας

Οδυσσέως, ο Πρόξενος της Ελλάδας

Χρήστος Γούλας, οι Στρατιωτικοί Ακό-

λουθοι Ελλάδας και Κύπρου, στελέχη

της Κυπριακής Αρμοστείας, αξιωμα-

τούχοι και μέλη της Εθνικής ομοσπον-

δίας, εκπρόσωποι παροικιακών Ορ-

γανώσεων και πλήθος εκκλησιάσμα-

τος.

Ο Ύπατος Αρμοστής κ. Κακουρής

στην ομιλία του είπε ότι οι δύο επέτειοι

είναι «πλήρεις νοημάτων και συμβολι-

σμών και μας προσφέρουν ψυχική ανά-

ταση και εθνική αυτογνωσία απέναντι

στα κατορθώματα του έθνους μας».

Όταν ο Ελληνισμός άρχισε την Επα-

νάσταση για αποτίναξη του οθωμανι-

κού ζυγού, οι πιθανότητες επιτυχίας δεν

ήταν πολλές. Όμως, υπερίσχυσαν η

ευψυχία των Ελλήνων, το θάρρος και

το φιλότιμο.  «Όταν αποφασίσαμε να

κάμωμε την Επανάσταση, δεν εσυλλο-

γισθήκαμε, ούτε πόσοι είμεθα, ούτε πως

δεν έχουμε άρματα, ούτε ότι οι Τούρκοι

εβαστούσαν τα κάστρα και τας πόλεις»,

είπε ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης στον

περίφημο λόγο του στην Πνύκα το 1838.

Μνημονεύοντας τον Αγώνα της ΕΟΚΑ,

o κ. Κακουρής υπογράμμισε ότι τον

πυροδότησε «η συσσωρευμένη καταπίε-

ση και τα σκληρά αποικιοκρατικά μέτρα,

αλλά και η διάψευση των όποιων προσ-

δοκιών του Κυπριακού Ελληνισμού για

αυτοδιάθεση».

«Ο ένοπλος αγώνας της ΕΟΚΑ οδή-

γησε την Κύπρο στην ανεξαρτησία με

την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας

στις 16 Αυγούστου το 1960. Οι αγωνι-

στές μας κληροδότησαν, ως ιερή παρ-

ακαταθήκη, υψηλά πρότυπα ζωής και

πολύτιμα διδάγματα αυτογνωσίας του

δικού μας χρέους και των δικών μας

ευθυνών απέναντι στην Ιστορία. Αυτή

ήταν η ορμή και δύναμη των αγωνιστών

μας. Αυτήν την ορμή χρειαζόμαστε και

σήμερα για να διαμορφώσουμε με όραμα

και θάρρος το μέλλον μας, δικαιώνον-

τας το ένδοξο παρελθόν. Το οφείλουμε

στην ιστορία μας και σε όλους εκείνους

που πάλεψαν με την ελπίδα και το όνει-

ρο μιας πατρίδας περήφανης, ισχυρής

και ελεύθερης».

Αναφερόμενος στη σημερινή κατά-

σταση στην Κύπρο είπε ότι «από το

1974 βιώνουμε τις συνέπειες της Τουρ-

κικής εισβολής και της συνεχιζόμενης

κατοχής του τόπου μας. Έχοντας επίγνω-

ση του χρέους μας, οφείλουμε να

συνεχίσουμε τον αγώνα για την απελε-

υθέρωση της Κύπρου.

Έχουμε  την ιστορική υποχρέωση να

πορευτούμε αδιαίρετοι και μονιασμένοι

εξαντλώντας κάθε δυνατότητα για απαλ-

λαγή από την κατοχή, κάθε δυνατότητα

επανένωσης της πατρίδας και του λαού

μας, βάσει μιας δίκαιης και λειτουργικής

λύσης».

Ο κ. Κακουρής υπογράμμισε ότι «διεκ-

δικούμε και σήμερα με τις συντονισμέ-

νες προσπάθειες του νέου Προέδρου

της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου

Χριστοδουλίδη και της νέας κυβέρν-

ησης, μια Κύπρο ενιαία, ακέραιη, χωρίς

συρματοπλέγματα της ντροπής».

Καταλήγοντας ο Ύπατος Αρμοστής

έκανε έκκληση σε όλους  ώστε «ο κα-

θένας από μας  να βάλει το λιθαράκι του

για να οικοδομηθεί η πατρίδα που ονει-

ρεύτηκαν οι ήρωές μας, αυτοί που έδω-

σαν τη ζωή τους για να είμαστε εμείς

σήμερα ελεύθεροι».

Στον εισαγωγικό χαιρετισμό του ο

πρόεδρος της ΕΚΟ, Χρήστος Καραο-

λής τόνισε ότι τιμούμε σήμερα τις δύο

μεγάλες επετείους του Ελληνισμού και

«αποτίνουμε ελάχιστο φόρο τιμής στους

ήρωες και μάρτυρες της ελευθερίας μας,

σ’ αυτούς που θυσίασαν ό,τι πολυτιμό-

τερο είχαν, την ίδια τη ζωή τους, για τη

δική μας ελευθερία.

Η 25η Μαρτίου 1821 και η 1η Απρι-

λίου 1955, θα στέκονται πάντα σαν φωτει-

νά ορόσημα:

- για να μας δείχνουν το δρόμο της

τιμής και του καθήκοντος

- να μας εμπνέουν τα ιδανικά της ελευ-

θερίας και της δημοκρατίας

- και να μας καθοδηγούν στους εθνι-

κούς μας αγώνες».

Διαβεβαίωσε ότι η Ομογένεια στη

Βρετανία θα εξακολουθήσει να στηρίζει

τον κυπριακό λαό και την κυβέρνηση

της Κυπριακής Δημοκρατίας μέχρις ότου

η Κύπρος ελευθερωθεί και επανενω-

θεί.

Ο Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως μετέ-

φερε τέλος τις ευχές του Αρχιεπισκό-

που Θυατείρων  Νικήτα για μια Κύπρο

ελεύθερη και ευημερούσα.

Ακολούθησε δεξίωση προς όλους

που παρέθεσε στην αίθουσα τελετών

η δραστήρια Εκκλησιαστική Επιτροπή

της Κοινότητας Αγίου Ιωάννου.

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΗΒ

Με Δοξολογία η Παροικία τίμησε
τις εθνικές επετείους

Πέμπτη 6 Απριλίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 19Oμογένεια

O Ύπατος Αρμοστής κ. Ανδρέας Κακουρής εκφωνεί ομιλία για τις εθνικές 

επετείους. Δίπλα του ο Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως Ιάκωβος

Γενική άποψη του ιερού Ναού Αγίου Ιωάννου κατά τον εορτασμό

Ο πρόεδρος της ΕΚΟ Χρήστος Καραολής κατά την εισαγωγική ομιλία του

Γενική άποψη του ιερού Ναού Αγίου Ιωάννου κατά τον εορτασμό



Happy Easter!



4 Front Furniture has become one of the leading furniture 
suppliers to the housing sector. With over 20 years’ experience, 
we specialise in giving the best service to local authorities, housing 
associations, key partners and suppliers, government & public 
services, housebuilders and developers.

With two large warehouses in East Midlands and South East, we 
cover the entire country and can provide next day service from 
stock. We stock furniture, large & small appliances, household 
items and customised items for our large customers.

We have just invested over a million pounds in state-of-the-art 
injection moulding machinery in our factory in Essex, so we can 
make plastic chairs and other recyclable furniture for special 
contracts.

Our Locations
Head Office

Crystal Suite, 
120 Cockfosters Road, 
Barnet Hertfordshire 
EN4 0DZ

East Midlands Warehouse

5 Metro Park, 
Lockwood Court, Leeds, 
West Yorkshire 
LS11 5TY

South East Warehouse

40 Hillgrove Business 
Park, Nazeing Road, 
Waltham Abbey 
EN9 2HB

Furniture & appliance suppliers to landlords and 
managing agents, developers & housing associations, 

local authorities, government & public services.

4 Front Furniture
Trade furniture solutions

Our professional teams are trained to deliver, install and assemble 
all furniture, arrange everything to your instruction, and remove all 
packaging, whilst always treating the properties and the people 
you house with care and respect.

We are proud to say that during both lockdowns our teams were 
able to continue providing services to the social care and other 
vulnerable parts of the housing sector as we were given ‘critical 
worker’ status by the government.

Our mission is to improve the lives of the people you house 
and provide the housing sector with leadership, support, and 
collaboration.

Call us on 020 8803 6446 or visit www.4ff.co.uk

Happy Easter!



Σε δημοψήφισμα που διεξήχθη την περασμένη

Κυριακή, οι κάτοικοι της γαλλικής πρωτεύουσας

ψήφι-σαν υπέρ της απόσυρσής των ηλεκτρικών

πατινιών από τους δρόμους. Η ενοικίαση  πατινιών

είχε αρχίσει να υιοθετείται ολοένα και περισσότερο

από το 2018, οπότε και εισήχθη για πρώτο φορά

το μέσο στην κυκλοφορία.

Ο λόγος για τον οποίο υπερψηφίστηκε η απαγό-

ρευση είναι ο αυξημένος αριθμός ατυχημάτων στους

δρόμους.

Όπως φάνηκε σε επίσημα αποτελέσματα που

έγιναν γνωστά από το γραφείο της δημαρχίας του

Πα-ρισιού, μαζικά ο κόσμος τάχθηκε κατά της χρή-

σης των ηλεκτρονικών πατινιών, με σχεδόν το 90%

των ψήφων να είναι υπέρ της απαγόρευσης.

Σημειώνεται, πάντως, ότι τα ηλεκτρονικά πατίνια

υιοθετήθηκαν ευρέως από τους κατοίκους του Παρ-

ισιού ενώ θεωρήθηκαν δημοφιλές μέσο μετακίνησης,

φιλικό στο περιβάλλον.

Πέντε χρόνια μετά, ωστόσο, τα δεδομένα άλλα-

ξαν καθώς ετέθη θέμα ασφάλειας. Ειδικότερα, σχεδόν

500 άνθρωποι τραυματίστηκαν από αυτού του εί-

δους τα μέσα το 2022, ενώ από χρήστες ηλεκτρο-

νικών πατινιών προκλήθηκαν τουλάχιστον 27 θάνα-

τοι την περασμένη χρονιά, σε σχέση με τους 22 το

2021 και τους 7 το 2020.

22 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 6 Απριλίου 2023Δ ιεθνής Επικαιρότητα

ΛΟΓΩ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

Απαγορεύτηκαν με δημοψήφισμα
στο Παρίσι τα ηλεκτρικά πατίνια Ένας άνθρωπος σκοτώθηκε και τουλάχιστον 30 

τραυματίστηκαν, αρκετοί από αυτούς σοβαρά, σε

δυστύχημα με τρένο που έγινε τα ξημερώματα της

Τρίτης στην Ολλανδία.

Στο επιβατικό τρένο βρίσκονταν τουλάχιστον 50

άτομα. Το τρένο εκτροχιάστηκε όταν συγκρούστηκε με

μηχάνημα έργου που βρισκόταν πάνω στις σιδηροτρο-

χιές. Αξιωματούχος των ολλανδικών σιδηροδρόμων

δήλωσε ότι το τρένο συγκρούστηκε με  γερανό και στους

τραυματίες περιλαμβάνονται ο μηχανοδηγός και δύο

ελεγκτές.

Μετά τη σύγκρουση ξέσπασε φωτιά, όπως είχε γίνει

στη σιδηροδρομική τραγωδία στα Τέμπη. Η φωτιά

εκδηλώθηκε σε τουλάχιστον ένα από τα βαγόνια του

συρμού.

Το πρώτο βαγόνι του τρένου εκτροχιάστηκε κι είναι

πεσμένο στο ένα πλευρό σε χωράφι.Το δεύτερο βαγό-

νι έχει επίσης πέσει στο ένα πλευρό, ενώ στο τελευ-

ταίο βαγόνι εκδηλώθηκε φωτιά.

Οι υπηρεσίες αντιμετώπισης εκτάκτων καταστάσεων

έσπευσαν στην περιοχή όπου έγινε η σύγκρουση, κοντά

στο χωριό Βούρσχοουτεν, ανάμεσα στη Χάγη και στη

Λάιντεν. Τα σιδηροδρομικά δρομολόγια μεταξύ της

πόλης Λάιντεν και τμημάτων της Χάγης ακυρώθηκαν

λόγω της σύγκρουσης.

Συλλυπητήρια πρωθυπουργού 

και βασιλέως της Ολλανδίας

Ο πρωθυπουργός Μαρκ Ρούτε και η βασιλική οικο-

γένεια της Ολλανδίας ήταν μεταξύ εκείνων που εξέφ-

ρασαν τα συλλυπητήριά τους για τα θύματα. 

«Οι σκέψεις μου είναι με τους συγγενείς και με όλα

τα θύματα. Τους εύχομαι ό,τι καλύτερο», ανέφερε ο

Ρούτε σε ένα tweet.

«Συμπάσχουμε βαθιά με όλους αυτούς», δήλωσαν

ο βασιλιάς Βίλεμ-Αλεξάντερ και η βασίλισσα Μαξίμα.

Πώς εξιστορούν το δυστύχημα 

οι  επιβάτες

«Ήταν σαν ταινία, τα φώτα έσβησαν, έγινε σκοτάδι,

οι άνθρωποι προσπαθούσαν να βγουν από το τρένο»,

δήλωσε ο 20χρονος Ανουάρ, ένας από τους περίπου

50 επιβάτες του τρένου. Προσέθεσε, μάλιστα, ότι δέχτηκαν

άμεσα βοήθεια.

«Είδα τρεις τραυματίες, κάποιος ούρλιαξε, είδα ότι

ήταν ο μηχανοδηγός του τρένου. Βοήθησα κάποιους

που πονούσαν πολύ. Καλέσαμε στο 112, οι διασώστες

έφτασαν σε 10 λεπτά. Μας βοήθησαν και οι κάτοικοι του

χωριού».

Εκτροχιασμός τρένου στην Ολλανδία
με ένα νεκρό και 30 τραυματίες

Τον ηγέτη του αιμοσταγούς  ISIS στη Συρία,

Χαλίντ Άιντ Άχμαντ αλ-Τζαμπούρι ανακοίνωσαν

ότι σκότωσαν οι ΗΠΑ. Ο αμερικανικός στρατός

πραγματοποίησε τη Δευτέρα μια στρατιωτική

επιχείρηση με μη επανδρωμένο αεροσκάφος στη

Συρία, κατά τη διάρκεια της οποίας σκοτώθηκε

ανώτερος ηγέτης του ISIS, ανέφερε η Κεντρική

Διοίκηση των ΗΠΑ (CENTCOM) σε ανακοίνωσή

της νωρίς το πρωί της Τρίτης.

Ποιος ήταν ο  αλ-Τζαμπούρι

Ο ηγέτης του Ισλαμικού Κράτους ήταν υπεύθυ-

νος για τον σχεδιασμό επιθέσεων του ISIS στην

Ευρώπη και ανέπτυξε τη δομή της ηγεσίας του

ISIS, αναφέρει η ανακοίνωση, ενώ σημειώνεται ότι

ο θάνατός του «θα διαταράξει προσωρινά την ικανότ-

ητα της οργάνωσης να σχεδιάζει εξωτερικές επιθ-

έσεις».

Κανένας άμαχος δεν σκοτώθηκε ή τραυματίστηκε

σε αυτή την επίθεση, τονίζει η CENTCOM και προ-

σθέτει ότι ο ISIS συνεχίζει να αποτελεί απειλή για

την περιοχή και πέραν αυτής.

Η επίθεση ήταν η τελευταία σε μια σειρά χτυπή-

ματα τα τελευταία χρόνια με στόχο μαχητές που

συνδέονται με την Αλ Κάιντα και ανώτερα μέλη του

Ισλαμικού Κράτους στη βορειοδυτική Συρία.

Οι περισσότεροι από αυτούς που σκοτώθηκαν

από αμερικανικά πλήγματα στην επαρχία Ιντλίμπ,

που ελέγχεται από τους αντάρτες τα τελευταία χρό-

νια, ήταν μέλη του παρακλαδιού της Αλ Κάιντα, της

Horas al-Din, που στα αραβικά σημαίνει «Φύλα-

κες της Θρησκείας».

Η ομάδα περιλαμβάνει σκληροπυρηνικά μέλη

της Αλ Κάιντα που αποσχίστηκαν από τη Χαγιάτ

Ταχρίρ αλ Σαμ, την ισχυρότερη ομάδα ανταρτών

στην επαρχία Ιντλίμπ.

Οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι σκότωσαν τον
ηγέτη του βάρβαρου ISIS στη Συρία



Our best wishes to all of you for a
Happy Easter!!!



∆· ÎfiÎÎÈÓ· ·˘Á¿ ÙÔ˘ ¶¿Û¯·
∆Ô ÊÚ¤ÛÎÔ Â›Ó·È ·ÏÏÈÒ˜

¶ÚÒÙÔ ‚‹Ì· ÁÈ· Ó· ¤¯ÂÙÂ ÂÙ˘¯ËÌ¤ÓÔ ̄ ÚÒ-
Ì· Â›Ó·È Ë ÂÈÏÔÁ‹ ÙˆÓ ÊÚ¤ÛÎˆÓ ·˘ÁÒÓ. ŒÓ·˜
Â‡ÎÔÏÔ˜ ÙÚfiÔ˜ Ó· ÙÛÂÎ¿ÚÔ˘ÌÂ ÙË ÊÚÂÛÎ¿‰·
‚˘ı›ÛÙÂ ÙÔ ÛÂ ¤Ó· ÔÙ‹ÚÈ ·Ï·ÙÈÛÌ¤ÓÔ ÎÚ‡Ô
ÓÂÚfi. ∞Ó ÙÔ ·˘Áfi ÛÙ·ıÂ› ÛÙÔÓ ¿ÙÔ ÙÔ˘ ÔÙË-
ÚÈÔ‡ Â›Ó·È ÊÚ¤ÛÎÔ, ·Ó ÛËÎˆıÂ› ÛÙËÓ ÂÈÊ¿-
ÓÂÈ·, ÛËÌ·›ÓÂÈ fiÙÈ ¤¯ÂÈ ÌÂÁ¿ÏÔ ·ÂÚÔı¿Ï·ÌÔ
Î·È Â›Ó·È Ì·ÁÈ¿ÙÈÎÔ.

√‰ËÁ›Â˜ ‚·Ê‹˜

°È· Ó· ÌË Û¿ÛÔ˘Ó Ó· ·ÔÊ‡ÁÂÙÂ:
—Ó· Ù· ‚¿ÏÂÙÂ ÎÚ‡· ÛÂ Î·˘Ùfi ÓÂÚfi,
—Ó· Ù· ‚Ú¿ÛÂÙÂ ÁÈ· ÔÏÏ‹ ÒÚ·,
—Ó· ÌËÓ Ù· ‚Ú¿ÛÂÙÂ ÛÂ ÔÏ‡ ˘„ËÏ‹ ıÂÚ-

ÌÔÎÚ·Û›·,
—Ó· ‚Ú¿ÛÂÙÂ Ì·˙› ÂÚÈÛÛfiÙÂÚ· ·fi fiÛ·

¯ˆÚ¿ÂÈ Ô ¿ÙÔ˜ ÙË˜ Î·ÙÛ·ÚfiÏ·˜.
ŒÙÛÈ, ·ÁÔÚ¿ÛÙÂ ÏÂ˘Î¿ ·˘Á¿ 7-10 ËÌÂÚÒÓ,

ÏÂ›· ¯ˆÚ›˜ Ú·‚‰ÒÛÂÈ˜ Î·È ÂÍÔÁÎÒÌ·Ù·. Î·È
Ê˘Ï¿ÍÙÂ Ù· ÛÙÔ „˘ÁÂ›Ô

¶Ï‡ÓÂÙÂ Ù· ·˘Á¿ Ô˘ ı· ̄ ÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÂÙÂ
ÌÂ ̄ ÏÈ·Ú‹ Û·Ô˘Ó¿‰· Î·È Ì·Ï·Îfi ÛÊÔ˘ÁÁ·-
Ú¿ÎÈ. ∞Ê‹ÛÙÂ Ù· ÙÔ˘Ï¿¯ÈÛÙÔÓ 2 ÒÚÂ˜ ÂÎÙfi˜
„˘ÁÂ›Ô˘ ÁÈ· Ó· ·ÔÎÙ‹ÛÔ˘Ó ıÂÚÌÔÎÚ·Û›· ‰ˆ-
Ì·Ù›Ô˘.

™ÙÚÒÛÙÂ Î·ı·Úfi Ì·Ï·Îfi ‚·Ì‚·ÎÂÚfi ·-
Ó¿ÎÈ ÛÂ Î·ÙÛ·ÚfiÏ· ÌÂ Ï·Ù‡ ¿ÙÔ.

µ¿ÏÙÂ ÌÈ· ÌfiÓÔ ÛÙÚÒÛË ·˘Á¿ Î¿ıÂ ÊÔÚ¿
Î·È ÛÎÂ¿ÛÙÂ Ù· ÌÂ ÓÂÚfi ‚Ú‡ÛË˜ Î·Ù¿ 2 ÂÎ.

™ÎÂ¿ÛÙÂ ÌÂ ÙÔ Î·¿ÎÈ Î·È ‚¿ÏÙÂ ÙËÓ
Î·ÙÛ·ÚfiÏ· ÛÂ ‰˘Ó·Ù‹ ÊˆÙÈ¿ Ó· ¤ÚıÂÈ ÙÔ ÓÂÚfi
ÛÂ ÛËÌÂ›Ô ‚Ú·ÛÌÔ‡.

Ã·ÌËÏÒÛÙÂ ÔÏ‡ ÙË ıÂÚÌÔÎÚ·Û›· ‹ Û‚‹-
ÛÙÂ ÙËÓ ÂÛÙ›·. ∞Ê‹ÛÙÂ Ù· ·˘Á¿ Ó· ÌÂ›ÓÔ˘Ó ÛÙÔ
Î·˘Ùfi ÓÂÚfi ÛÎÂ·ÛÌ¤Ó· ÁÈ· 12 ÏÂÙ¿ ·Ó Â›Ó·È
ÌÂÙÚ›Ô˘ ÌÂÁ¤ıÔ˘˜, 15 ÏÂÙ¿ ·Ó Â›Ó·È ÌÂÁ¿ÏÔ˘
ÌÂÁ¤ıÔ˘˜ ‹ 18 ÏÂÙ¿ ·Ó Â›Ó·È extra large.

µÁ¿ÏÙÂ Ù· ·˘Á¿ ÌÂ ÌÈ· ÙÚ˘ËÙ‹ ÎÔ˘Ù¿Ï·
Î·È ·Ê‹ÛÙÂ Ù· Ó· ÛÙÂÁÓÒÛÔ˘Ó ÂÓÙÂÏÒ˜ ¿Óˆ
ÛÂ ÂÙÛ¤Ù·.

∞Ê·ÈÚ¤ÛÙÂ fiÔÈ· ·˘Á¿ ¤¯Ô˘Ó Ú·Á›ÛÂÈ.
ŸÔÈÔ Â›‰Ô˜ ‚·Ê‹˜ Î·È Ó· ÂÈÏ¤ÍÂÙÂ, ·Ú·-

‰ÔÛÈ·Î‹ ÁÈ· ‚Ú¿ÛÈÌÔ ‹ ÌÔÓÙ¤ÚÓ· ÁÈ· ÎÚ‡Ô
ÓÂÚfi, ·ÎÔÏÔ˘ıÂ›ÛÙÂ ÈÛÙ¿ ÙÈ˜ Ô‰ËÁ›Â˜ ÙÔ˘ Î·-
Ù·ÛÎÂ˘·ÛÙ‹. ÃÚËÛÈÌÔÔÈÂ›ÛÙÂ ÌÈ· ·ÏÈ¿
Î·ÙÛ·ÚfiÏ· ÂÚ›Ô˘ ‰˘fiÌÈÛÈ Ï›ÙÚˆÓ ÌÂ ÓÂÚfi
Î·È ÙÔÔıÂÙÂ›ÙÂ ÌÂ ÚÔÛÔ¯‹ ÙfiÛ· ·˘Á¿ fiÛ·
¯ˆÚ¿ÂÈ Ô ¿ÙÔ˜ ÊÚÔÓÙ›˙ÔÓÙ·˜ Ó· ÛÎÂ¿˙ÔÓÙ·È
fiÏ· ·fi ÙË ‚·Ê‹.

µÁ¿ÏÙÂ Ù· ÎfiÎÎÈÓ· Ï¤ÔÓ ·˘Á¿ ·fi ÙË ‚·-
Ê‹, ·ÎÔ˘Ì‹ÛÙÂ Ù· ÛÂ ̄ ·ÚÙ› ÎÔ˘˙›Ó·˜ Î˘ÏÒ-
ÓÙ·˜ Ù· ÁÈ· Ó· Ê‡ÁÂÈ ÙÔ ·Ú··Ó›ÛÈÔ ¯ÚÒÌ·
Î·È Ó· ·ÔÊ‡ÁÂÙÂ ÙËÓ ·Ô¯ÚˆÌ·ÙÈÛÌ¤ÓË ÎË-
Ï›‰· ÛÙÔ Ì¤ÚÔ˜ Ô˘ ·ÎÔ˘ÌÔ‡Ó ÛÙÔ ¯·ÚÙ›.

°È· Ó· Á˘·Ï›ÛÔ˘Ó ÂÚ¿ÛÙÂ Ù· ÌÂ ¤Ó· Ì·Ï·Îfi
·Ó› ÔÙÈÛÌ¤ÓÔ ÌÂ Ï›ÁÔ ÂÏ·ÈfiÏ·‰Ô. ∞Ê‹ÛÙÂ Ó·
ÙÔ ÚÔ˘Ê‹ÍÔ˘Ó Î·È ÌÂÙ¿ ÛÎÔ˘›ÛÙÂ Ù· ÚÔÛÂ-
ÎÙÈÎ¿ ÌÂ ¤Ó· Ì·Ï·Îfi ·Ó›.

ªÂ ÁÔ‡ÛÙÔ Î·È Ê·ÓÙ·Û›·

∞Ó ı¤ÏÂÙÂ Ó· ‚¿„ÂÙÂ Ù· ·˘Á¿ Û·˜ fiˆ˜ ÔÈ
ÚÔÁÈ·ÁÈ¿‰Â˜ Ì·˜, ı· ¯ÚÂÈ·ÛÙÂ› Ó· ÊÙÈ¿ÍÂÙÂ
Ê˘ÛÈÎ¤˜ ¯·ÏÎÔÌ·Ó›Â˜. µÚ¿ÛÙÂ ·fi ÚÈÓ ÏÂ˘-
Î¿ ·˘Á¿. ¢È·Ï¤ÍÙÂ fiÌÔÚÊ· ÌÈÎÚ¿ Ê‡ÏÏ· ·fi
Ê˘Ù¿ Î·È ÏÔ˘ÏÔ‡‰È·. ∆ÔÔıÂÙ‹ÛÙÂ ·fi ¤Ó·
¿Óˆ ÛÂ Î¿ıÂ ·˘Áfi Î·È Ù˘Ï›ÍÙÂ ÚÔÛÂÎÙÈÎ¿
ÙÚÈÁ‡Úˆ ÌÈ· ·ÏÈ¿ Î¿ÏÙÛ· Ô˘ ı· ÛÙÂÚÂÒÛÂ-
ÙÂ ÌÂ ÌÈ· ÎÏˆÛÙ‹. µÔ˘Ù‹ÍÙÂ ÙÔ ·˘Áfi Ì¤Û· ÛÂ
‚·Ê‹ ÁÈ· ÎÚ‡Ô ÓÂÚfi. ∆ÂÏÂÈÒÛÙÂ ÌÂ ÙË ÁÓˆÛÙ‹
‰È·‰ÈÎ·Û›· ÛÙÂÁÓÒÌ·ÙÔ˜ Î·È Á˘·Ï›ÛÌ·ÙÔ˜.
ÕÏÏÔ˜ Î·ı·Ú¿ ÔÈÎÔÏÔÁÈÎfi˜ ÙÚfiÔ˜ ÁÈ· Ó· ‚¿-
„ÂÙÂ ·˘Á¿ Î·È ÛÂ ¿ÏÏ· ̄ ÚÒÌ·Ù· ÂÎÙfi˜ ·fi ÙÔ
ÎfiÎÎÈÓÔ, Â›Ó·È Ó· ¯ÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÙÂ ÊÏÔ‡‰Â˜
ÎÚÂÌÌ˘‰ÈÒÓ ÁÈ· ·ÓÔÈ¯Ùfi Î·Ê¤, Ì·˚ÓÙ·Ófi ÁÈ·
Ú¿ÛÈÓÔ, ˙·ÊÔÚ¿ ÁÈ· Î›ÙÚÈÓÔ Î·È ÏÔ˘ÏÔ‡‰È·
‚ÈÔÏ¤Ù·˜ ÁÈ· ÌÔ‚- ÌÏÂ.

∆· ·È‰È¿ ı· ¯·ÚÔ‡Ó ˘ÂÚ‚ÔÏÈÎ¿ Î·È ı·
·ÔÎÙ‹ÛÔ˘Ó ÌÈ· ‰ËÌÈÔ˘ÚÁÈÎ‹ ··Û¯fiÏËÛË
·Ó ÙÔ˘˜ ·Ó·ı¤ÛÂÙÂ Ó· ̇ ˆÁÚ·Ê›ÛÔ˘Ó ‹‰Ë ‚Ú·-
ÛÌ¤Ó· ÏÂ˘Î¿ ·˘Á¿. ¶ÚÔÌËıÂ˘ÙÂ›ÙÂ ÌË ÙÔÍÈÎ¿
¯ÚÒÌ·Ù· Î·È ·Ê‹ÛÙÂ Ù· ÂÏÂ‡ıÂÚ· Ó· ‰ËÌÈÔ˘Ú-
Á‹ÛÔ˘Ó.

∆˘Ï›ÍÙÂ Á‡Úˆ ·fi Ù· ·˘Á¿ Â›ÙÂ Â›Ó·È ¯Úˆ-
Ì·ÙÈÛÌ¤Ó· ‹ ÏÂ˘Î¿ ÎÔÚ‰ÂÏ›ÙÛÂ˜ ‰È·ÊfiÚˆÓ
¯ÚˆÌ¿ÙˆÓ. ™¯ËÌ·Ù›ÛÙÂ ÊÈÔÁÎ¿ÎÈ· ‹ ÂÚ¿ÛÙÂ
Á‡Úˆ ÙÔ˘˜ ÙÈ˜ ÎÔÚ‰¤ÏÂ˜ ÛÂ fiÙÈ Û¯ËÌ·ÙÈÛÌfi Û·˜
·Ú¤ÛÂÈ Î·È ÎÔÏÏ‹ÛÙÂ ÌÂ ÎfiÏÏ·.

ªÔÚÂ›ÙÂ ·ÓÙ› ÁÈ· ÎÔÚ‰¤ÏÂ˜ Ó· ¯ÚËÛÈÌÔ-
ÔÈ‹ÛÂÙÂ ÏÂÙfi Ê˘ÛÈÎfi Û¯ÔÈÓ› ‹ Î‡ÂÚË Î·È
Ó· ÔÏÔÎÏËÚÒÛÂÙÂ ÙÈ˜ Û˘Óı¤ÛÂÈ˜ Û·˜ ÌÂ ÌÈÎÚ¿
·ÔÍËÚ·Ì¤Ó· Ê˘Ù¿, Í‡ÏÔ Î·Ó¤ÏÏ·˜ ‹ ·ÔÍË-
Ú·Ì¤Ó· ÊÚÔ‡Ù· Ô˘ ı· ÎÔÏÏ‹ÛÂÙÂ ¿Óˆ ÛÙÔ
Û¯ÔÈÓ› ‹ ı· ‰¤ÛÂÙÂ Ì·˙›.
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∆· ÙÛÔ˘ÁÎÚÈÛÌ¤Ó· ‚Ú·ÛÌ¤Ó·
·˘Á¿ ÌÔÚÂ›ÙÂ Ó· Ù·
‰È·ÙËÚ‹ÛÙÂ ÛÙÔ „˘ÁÂ›Ô ÁÈ· Ì›·
Â‚‰ÔÌ¿‰· Î·È Ó· Ù·
¯ÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÂÙÂ ÛÂ Û·Ï¿ÙÂ˜,
›ÙÂ˜, ‹ Ó· ÊÙÈ¿ÍÂÙÂ ÚÔÏfi ÌÂ
ÎÈÌ¿. 
ªÔÚÂ›ÙÂ ·ÎfiÌ· Ó· Ù·
ÛÂÚ‚›ÚÂÙÂ Û·Ï¿Ù· ÌÂ
Ï·‰fiÍÈ‰Ô Î·È ·Ï·ÙÔ›ÂÚÔ ‹
Û·Ó ÔÚÂÎÙÈÎfi ¿Óˆ ÛÂ ÌÈÎÚ¤˜
ÊÂÙÔ‡ÏÂ˜ ÊÚ˘Á·ÓÈÛÌ¤ÓÔ „ˆÌ›
ÌÂ Ï›ÁÔ ¯·‚È¿ÚÈ ·fi ¿Óˆ Î·È
·Û·ÏÈÛÌ¤ÓÔ ÌÂ
„ÈÏÔÎÔÌÌ¤ÓÔ ÎÚÂÌÌ˘‰¿ÎÈ Î·È
¿ÓËıÔ, ‹ Î·È ÚÔÎÊfiÚ Ù˘Ú›. 
¶ÚÔ·ÈÚÂÙÈÎ¿ ÛÙÔÏ›ÛÙÂ ÌÂ ÌÈ·
ÏÂÙ‹ Ê¤Ù· ÏÂÌfiÓÈ… 
∞Ï¿ ·Ê‹ÛÙÂ ÙË Ê·ÓÙ·Û›·
Û·˜ Ó· ‰ËÌÈÔ˘ÚÁ‹ÛÂÈ…

À§π∫∞
1250 ÁÚ. ·ÏÂ‡ÚÈ Ì·Ï·Îfi
450 ÁÚ. ˙¿¯·ÚË
7 ·˘Á¿ Î·È 1 ·ÎfiÌ· ÁÈ· ÙËÓ Â¿ÏÏÂÈ„Ë
8ÁÚ. ·ÌÌˆÓ›·
160 ÁÚ. ‚Ô‡Ù˘ÚÔ
160 ÁÚ. Á¿Ï·
2-3 ‚·Ó›ÏÈÂ˜
1 Î. Á. Ûfi‰·
2-3 Î.Û. ¯˘Ìfi ÏÂÌÔÓÈÔ‡
∂∫∆∂§∂™∏
ÃÙ˘¿ÙÂ ÙÔ ‚Ô‡Ù˘ÚÔ ÌÂ ÙË ˙¿¯·ÚË Ó·

·ÊÚ·Ù¤„Ô˘Ó Î·È ÚÔÛı¤ÙÂÙÂ ÙÔ˘˜ ÎÚfiÎÔ˘˜
ÙˆÓ ·˘ÁÒÓ. ∑ÂÛÙ·›ÓÂÙÂ ÙÔ Á¿Ï· Î·È ÚÔÛı¤-
ÙÂÙÂ ÙËÓ ·ÌÌˆÓ›·, ÎÚ·ÙÒÓÙ·˜ ÙÔ ‰Ô¯Â›Ô Ô˘
Ù· ·Ó·Î·ÙÂ‡ÂÙÂ ¿Óˆ ·fi ÙË ÏÂÎ¿ÓË ÌÂ ÙÔ

ÌÂ›ÁÌ· ˙¿¯·ÚË˜ - ‚Ô˘Ù‡ÚÔ˘, ·Ó·Î·ÙÂ‡ÂÙÂ
Î·Ï¿ Î·È Û˘ÓÂ¯›˙ÂÙÂ ÚÔÛı¤ÙÔÓÙ·˜ Ù· ·ÛÚ¿-
‰È· ÙˆÓ ·˘ÁÒÓ ¯Ù˘ËÌ¤Ó· Ì·Ú¤ÁÎ· Î·È ÙË
Ûfi‰· ‰È·Ï˘Ì¤ÓË ÛÙÔ ̄ ˘Ìfi ÙÔ˘ ÏÂÌÔÓÈÔ‡. ∫Ô-
ÛÎÈÓ›˙ÂÙÂ ÙÔ ·ÏÂ‡ÚÈ Ó· ·ÊÚ·Ù¤„ÂÈ Î·È ÙÔ˘
ÚÔÛı¤ÙÂÙÂ ÙË ‚·Ó›ÏÈ·. ∞Ó·Î·ÙÂ‡ÔÓÙ·˜ Ú›-
¯ÓÂÙÂ ÙÔ ·ÏÂ‡ÚÈ ÛÙÔ ÚÔËÁÔ‡ÌÂÓÔ ÌÂ›ÁÌ· Ì¤-
¯ÚÈ Ó· ·ÔÎÙ‹ÛÂÙÂ ˙˘Ì¿ÚÈ Ô˘ Ó· ÍÂÎÔÏ¿
·fi Ù· ÙÔÈ¯ÒÌ·Ù· Î·È Ó· ÌËÓ ÎÔÏ¿ ÛÙ· ‰¿-
ÎÙ˘Ï·.

¶Ï¿ıÂÙÂ ÎÔ˘ÏÔ˘Ú¿ÎÈ· ÛÂ ‰È¿ÊÔÚ· Û¯‹-
Ì·Ù·, Ù· ÙÔÔıÂÙÂ›ÙÂ ÛÂ ‚Ô˘Ù˘ÚˆÌ¤ÓË Ï·-
Ì·Ú›Ó·, Ù· ·ÏÂ›ÊÂÙÂ ÌÂ ÙÔÓ ÎÚfiÎÔ ÙÔ˘ ·˘-
ÁÔ‡ ÛÙÔÓ ÔÔ›Ô ¤¯ÂÙÂ ÚÔÛı¤ÛÂÈ 1-2 ÎÔ˘Ù·-
ÏÈ¤˜ ÓÂÚfi Î·È „‹ÓÂÙÂ ÛÙÔ˘˜ 180 C ÁÈ· 20 ÏÂ-
Ù¿ ÛÙËÓ ÌÂÛ·›· Û¯¿Ú· ÙÔ˘ ÊÔ‡ÚÓÔ˘.

. . . Â Ó · Ï Ï · Î Ù È Î fi  · Ú Ó ¿ Î È . . .

∞ÚÓ›ÛÈÔ ÌÔ‡ÙÈ 
ÛÂ Ï·‰fiÎÔÏÏ·

À§π∫∞
1 ÔÏfiÎÏËÚÔ ∞ÚÓ›ÛÈÔ

ÌÔ‡ÙÈ ÂÚ›Ô˘ 2
ÎÈÏ¿

2 ÎÂÊ¿ÏÈ· ÛÎfiÚ‰Ô
¯˘Ìfi ·fi 2 ÏÂÌfiÓÈ·
3 Î.Û. §¿‰È
·Ï¿ÙÈ
È¤ÚÈ
‰ÂÓÙÚÔÏ›‚·ÓÔ
Á·Ú›Ê·ÏÔ
1 ÎÈÏfi ¶·Ù¿ÙÂ˜ 
2 Î.Û. µÔ‡Ù˘ÚÔ 

∂∫∆∂§∂™∏
¶Ï¤ÓÂÙÂ Î·È ÛÙÂÁÓÒÓÂÙÂ ÙÔ ÎÚ¤·˜. ªÂ ÎÔÊÙÂÚfi Ì·¯·ÈÚ¿ÎÈ ·ÓÔ›ÁÂÙÂ

‚·ıÈ¤˜ ÙÚ˘Ô‡ÏÂ˜ ÛÙË Û¿ÚÎ· ÙÔ˘ ÎÚ¤·ÙÔ˜. ™Â Î¿ıÂ ÙÚ‡· Ú›¯ÓÂÙÂ
·Ï·ÙÔ›ÂÚÔ Î·È ÛÚÒ¯ÓÂÙÂ ·fi ÌÈÛ‹ ÛÎÂÏ›‰· ÛÎfiÚ‰Ô, ¤Ó· ÔÏfiÎÏËÚÔ
Á·Ú›Ê·ÏÔ Î·È Ê˘ÏÏ·Ú¿ÎÈ· ‰ÂÓÙÚÔÏ›‚·ÓÔ˘. ∞ÏÂ›ÊÂÙÂ ÌÂ ÙÔ Ï¿‰È.
¶·›ÚÓÂÙÂ 3-4 ÌÂÁ¿Ï· ÎÔÌÌ¿ÙÈ· Ï·‰fiÎÔÏÏ·. ∞ÎÔ˘Ì¿ÙÂ Â¿Óˆ ÙÔ
ÎÚ¤·˜ Î·È ÂÚÈ¯‡ÓÂÙÂ ÌÂ ÙÔ ÏÂÌfiÓÈ. ¢ÈÏÒÓÂÙÂ ÙÔ ÎÚ¤·˜ ÌÂ Ù· ̄ ·ÚÙÈ¿
3-4 ÊÔÚ¤˜, Ó· ÛÎÂ·ÛÙÂ› Î·Ï¿ Î·È Ó· ÌË ¯˘ıÔ‡Ó Ù· ˘ÁÚ¿ Î·Ù¿ ÙË
‰È¿ÚÎÂÈ· ÙÔ˘ „ËÛ›Ì·ÙÔ˜ Î·È ÍÂÚ·ıÂ› ÙÔ ÎÚ¤·˜.

µ¿˙ÂÙÂ ÛÂ Ù·„›, ÛÎÂ¿˙ÂÙÂ ÌÂ ·ÏÔ˘ÌÈÓfi¯·ÚÙÔ Î·È „‹ÓÂÙÂ ÛÙÔÓ
ÊÔ‡ÚÓÔ ÛÙÔ˘˜ 180Ô C ÁÈ· ÂÚ›Ô˘ 5 ÒÚÂ˜. ∆ËÓ ÙÂÏÂ˘Ù·›· ÒÚ· ÙÔ˘
„ËÛ›Ì·ÙÔ˜ ‚Á¿˙ÂÙÂ ÙÔ ·ÏÔ˘ÌÈÓfi¯·ÚÙÔ. ™Â ¿ÏÏÔ Ù·„¿ÎÈ ÂÙÔÈÌ¿˙ÂÙÂ
ÙÈ˜ ·Ù¿ÙÂ˜. ∞Ï·ÙÔÈÂÚÒÓÂÙÂ, ·Û·Ï›˙ÂÙÂ ÌÂ Ú›Á·ÓË Î·È ÙÚÈÌÌ¤ÓÔ
ÛÎfiÚ‰Ô, ÂÚÈ¯‡ÓÂÙÂ ÌÂ ÙÔ ‚Ô‡Ù˘ÚÔ, ÙÔÓ ̄ ˘Ìfi ÏÂÌÔÓÈÔ‡, ¤Ó· ÔÙ‹ÚÈ
ÓÂÚfi Î·È ‚¿˙ÂÙÂ ÛÙÔÓ ÊÔ‡ÚÓÔ Ó· „ËıÔ‡Ó Ì¤¯ÚÈ ÁÈ· Ó· ÚÔ‰›ÛÔ˘Ó,
ÂÚ›Ô˘ 1 ÒÚ·. µÁ¿˙ÂÙÂ ÙÔ ÎÚ¤·˜ ·fi ÙÔÓ ÊÔ‡ÚÓÔ, ·Ê‹ÓÂÙÂ 5 ÏÂÙ¿,
ÍÂÙ˘Ï›ÁÂÙÂ ·fi ÙÔ ¯·ÚÙ› Î·È ‚¿˙ÂÙÂ ÛÂ È·Ù¤Ï·. °·ÚÓ›ÚÂÙÂ ÌÂ ÙÈ˜
·Ù¿ÙÂ˜ Î·È ÛÂÚ‚›ÚÂÙÂ.

ªÔÚÂ› Î¿ÔÈÔ˜ Ó· ÙÔ ÌÂÚ‰¤„ÂÈ ÌÂ ÙÔ ÊÚÈÎ·Û¤ ‹ ÌÂ ÙË Ì·ÁÂÈÚ›ÙÛ·
·Ó ·ÓÙ› ÁÈ· ÎÔÌÌ¿ÙÈ· ÎÚ¤·˜ ̄ ÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÂÈ Û˘ÎˆÙ·ÚÈ¿. √ ÏfiÁÔ˜
ÁÈ· ∞ÚÓ¿ÎÈ Ú·ÛÔÛ¤ÏÈÓÔ, Ô˘ Û˘ÓËı›˙ÂÙ·È ÛÂ ·ÚÎÂÙ¤˜ ÂÚÈÔ¯¤˜ ÙË˜
£ÂÛÛ·Ï›·˜ . 

∞ÚÓ¿ÎÈ Ú·ÛÔÛ¤ÏÈÓÔ
£ÂÛÛ·Ï›·˜ 

À§π∫A
1/4 ÎÈÏÔ‡ Î·ı·ÚÈÛÌ¤Ó· Î·È ÎÔÌÌ¤Ó· ÛÂ ÎÔÌÌ¿ÙÈ· 4 ÂÎ. ÂÚ›Ô˘

¶Ú¿Û·
ªÈÛfi ÎÈÏfi Î·ı·ÚÈÛÌ¤-
ÓÂ˜ Î·È ÎÔÌÌ¤ÓÂ˜ ÛÂ Ù¤-
Ù·ÚÙ· ‹ ¤ÎÙ· ™ÂÏÈÓfi-
ÚÈ˙Â˜
2/3 ÎÔ‡· ÂÏ·ÈfiÏ·‰Ô
2 ÎÈÏ¿ „·¯Ófi ̄ ˆÚ›˜ ÙÔ
ÎfiÎ·ÏÔ ÛÂ ÌÂÚ›‰Â˜ ∞Ú-
Ó¿ÎÈ ‹ ·ÓÙ›ÛÙÔÈ¯Ô˘ ‚¿-
ÚÔ˘˜ Û˘ÎˆÙ·ÚÈ¿
ªÈÛ‹ ÎÔ‡· ∑ˆÌfi µÔ-
‰ÈÓÔ‡
ÌÂÚÈÎ¤˜ ·Ù¿ÙÂ˜ ÚÔ-
·ÈÚÂÙÈÎ¿
·Ï¿ÙÈ
ÊÚÂÛÎÔÙÚÈÌÌ¤ÓÔ ¶È¤ÚÈ

°π∞ ∆√ ∞À°√§∂ª√¡√
2 ·˘Á¿
1/3 ÎÔ‡·˜ Ã˘Ìfi˜ ÏÂÌÔÓÈÔ‡

∂∫∆∂§∂™∏
∞¯Ó›ÛÙÂ ̄ ˆÚÈÛÙ¿ Ù· Ú¿Û· Î·È ̄ ˆÚÈÛÙ¿ ÙÈ˜ ÛÂÏÈÓfiÚÈ˙Â˜ Ì·˙› ÌÂ

ÙÈ˜ ÎÔÌÌ¤ÓÂ˜ ·Ù¿ÙÂ˜ Î·È ÛÙÚ·ÁÁ›ÛÙÂ ÙÂ˜ Î·Ï¿. µ¿ÏÙÂ ÙÔ Ï¿‰È ÛÂ
Î·ÙÛ·ÚfiÏ· Â¿Óˆ ÛÂ ‰˘Ó·Ù‹ ÊˆÙÈ¿ Î·È ÛÔÙ¿ÚÂÙÂ Ì¤Û· Û’ ·˘Ùfi ÙÔ
ÎÚ¤·˜, Ó· ÚÔ‰›ÛÂÈ ÂÏ·ÊÚ¿. ¶ÚÔÛı¤ÛÙÂ ÙÔ ̇ ˆÌfi ÎÚ¤·ÙÔ˜, ÛÎÂ¿ÛÙÂ
Î·È ÛÈÁÔ‚Ú¿ÛÙÂ, ÒÛÔ˘ Ó· ÌÈÛÔÌ·Ï·ÎÒÛÂÈ ÙÔ ÎÚ¤·˜. ƒ›ÍÙÂ Ù· Ú¿Û·,
·Ï¿ÙÈ, È¤ÚÈ Î·È Û˘ÓÂ¯›ÛÙÂ ÙÔ ‚Ú¿ÛÈÌÔ, ÒÛÔ˘ Ó· ÌÈÛÔÌ·Ï·ÎÒÛÔ˘Ó
Ù· Ú¿Û·. 

¶ÚÔÛı¤ÛÙÂ ÙÈ˜ ÛÂÏÈÓfiÚÈ˙Â˜, ·Ó·Î·Ù¤„ÙÂ ÂÏ·ÊÚ¿, ÛÎÂ¿ÛÙÂ Î·È
ÛÈÁÔ‚Ú¿ÛÙÂ, ÒÛÔ˘ Ó· ‚Ú¿ÛÔ˘Ó ÙÔ ÎÚ¤·˜ Î·È Ù· Ï·¯·ÓÈÎ¿, ̄ ˆÚ›˜
Ó· ÏÈÒÛÔ˘Ó. ¶Ú¤ÂÈ Ó· ÌÂ›ÓÔ˘Ó ÌÂ Ï›ÁË Û¿ÏÙÛ· Î·È Ó· ÎÚ·Ù¿ÓÂ.
ÿÛˆ˜ ¯ÚÂÈ·ÛıÂ› Ó· ÚÔÛı¤ÛÂÙÂ Ï›ÁÔ ·ÎfiÌË ˙ˆÌfi ÎÚ¤·ÙÔ˜ ‹ ÓÂÚfi.

™’ ¤Ó· ÌÔÏ ̄ Ù˘‹ÛÙÂ Ù’ ·˘Á¿ ÌÂ ÙÔ ̄ ˘Ìfi ÏÂÌÔÓÈÔ‡. ™˘ÓÂ¯›˙ÔÓÙ·˜
ÙÔ ¯Ù‡ËÌ· Ú›ÍÙÂ Ì¤Û· ÌÂÚÈÎ¤˜ ÎÔ˘Ù·ÏÈ¤˜ ·fi ÙË Û¿ÏÙÛ· ÙÔ˘
Ê·ÁËÙÔ‡ ÎÈ ·‰ÂÈ¿ÛÙÂ ÙÔ ·˘ÁÔÏ¤ÌÔÓÔ Ì¤Û· ÛÙËÓ Î·ÙÛ·ÚfiÏ· ÌÂ ÙÔ
Ê·ÁËÙfi, ÎÔ˘ÓÒÓÙ·˜ ÙËÓ Î˘ÎÏÈÎ¿ ÁÈ· Ó· ¿ÂÈ ·ÓÙÔ‡. ¶·Û·Ï›ÛÙÂ
ÙÔ Ê·ÁËÙfi ÌÂ ÊÚÂÛÎÔÙÚÈÌÌ¤ÓÔ È¤ÚÈ Î·È ÛÂÚ‚›ÚÂÙ¤ ÙÔ ˙ÂÛÙfi.

ºÚÂÛÎÔ„ËÌ¤Ó· ·Û¯·ÏÈÓ¿ ÎÔ˘ÏÔ‡ÚÈ·
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ΜΕΡΟΣ Β’ (τελευταίο)

4. «Η Αρκαδιανή»

Το θέμα της αντρειωμένης κόρης που,

για πολλά χρόνια, ντυμένη με ανδρική φορ-

εσιά, πολεμάει τους εχθρούς το συναν-

τούμε στα Ακριτικά τραγούδια. Η Αρκα-

διανή μεταμφιεσμένη σε άντρα ζει δώδε-

κα χρόνια μαζί με τους Κλέφτες και συμμε-

τέχει στις πολεμικές επιχειρήσεις, χωρίς

κανείς να υποπτευθεί την ταυτότητά της.

Του 
Πρωτοπρεσβύτερου 

Ιωσήφ 

Παλιούρα 

Κάποια Κυριακή, εορτάσιμη ημέρα, εκεί

που έπαιρνε μέρος σε αγώνα σκοποβο-

λής με μία απότομη κίνηση της άνοιξε το

πουκάμισό της και αναγνωρίστηκε το φύλο

της από ένα κλεφτόπουλο, στο οποίο η

κόρη υπόσχεται να του παραδώσει τ' άρμα-

τά της και να γίνει γυναίκα του.

«Ποιος είδε ψάρι στο βουνό και θάλασσα

σπαρμένη,

ποιος είδε την Αρκαδιανή στα κλέφτικα

ντυμένη.

Δώδεκα χρόνους έκαμε στα κλέφτικα

ντυμένη,

κανείς δεν την εγνώρισε πως ήταν κλεφ-

τοπούλα,

παρά μία μέρα Κυριακή πούριχναν στο

σημάδι,

εφάνη, κάτι εφάνη...»

5. «Τα Κλεφτόπουλα»

Πολλά δημοτικά τραγούδια αναφέρον-

ται στη ζωή και τη συμπεριφορά των κλε-

φτών. Το επόμενο τραγούδι ίσως να μην

είναι εμπνευσμένο από συγκεκριμένο πε-

ριστατικό, αλλά να πρόκειται για ποιητική

σύνθεση νεότερου τραγουδιστή, ο οποίος

αναφέρεται στην αρχέγονη λαϊκή αντίληψη,

πως ο άνθρωπος έχει στενό δεσμό με ό,τι

του ανήκει. Το κλεφτόπουλο του τραγου-

διού συνομιλεί με τα όπλα του, που τα

αισθάνεται ως μέρος και προέκταση του

εαυτού του.

«Μάνα μου τα κλεφτόπουλα τρώνε και

τραγουδάνε,

άιντε πίνουν και γλεντάνε.

Μα ένα μικρό κλεφτόπουλο δεν τρώει,

δεν τραγουδάει,

μάιδε πίνει, δε γλεντάει.

Μον' τ' άρματά του κοίταζε, του ντουφε-

κιού του λέει:

γειά σου Κίτσο μου λεβέντη.

Ντουφέκι μου περήφανο, σπαθί 

ξεγυμνωμένο,

μία χαρά 'σουν το καημένο.

Πόσες φορές με γλύτωσες απ' του 

εχθρού τα χέρια,

τα σπαθιά και τα μαχαίρια».

6. «Με γέλασαν μια χαραυγή»

Το τραγούδι ανήκει στην κατηγορία των

τραγουδιών του Χάρου, της προσωπο-

ποίησης δηλαδή του θανάτου, που η λαϊκή

φαντασία τον περιγράφει άλλοτε ως «ξε-

σκάλτσωτο, πεζό κι αρματωμένο, πό΄χει

του ρήσου τα πλουμιά, της αστραπής τα

μάτια», άλλοτε ως «Μιχαήλ Αρχάγγελο

τρία σπαθιά ζωσμένο» και άλλοτε ως μαύρο

καβαλάρη που «βγαίνει παγανιά να λαφο-

κυνηγήσει».

Το τραγούδι εκτελείται σε αργό-καθι-

στικό-σκοπό και η μελωδία του, περίτεχνη

και συγκινητική, είναι εμπλουτισμένη με

θαυμάσια μελισματικά ποικίλματα. Την

παθητική και μελαγχολική ψυχική διάθε-

ση που προκαλεί η υπόμνηση του θανά-

του, την καταλύει το υπέροχο τσάκισμα σε

γρήγορο ρυθμό και ευφρόσυνο σκοπό,

που υπογραμμίζει εμφαντικά την αισιό-

δοξη αντίληψη του ανθρώπου για την ακα-

τάλυτη δύναμη του χαροποιού αισθήμα-

τος της ζωής.

«Με γέλασαν μία χαραυγή της Άνοιξης τ'

αηδόνια.

Με γέλασαν και μου είπανε ο Χάρος δεν

με παίρνει.

Τι να κάνω, τι να κάνω σαν σκεφθώ πως

θα πεθάνω;

Και 'βγαίνω πάνω στα βουνά, ψηλά στα

κορφοβούνια.

Βλέπω το Χάρο νάρχεται στο άλογο

καβάλα.

Μη με παίρνεις χάρε, μη με παίρνεις,

γιατί δε με ξαναφέρνεις.»

Η ποίηση στον Αγώνα 
της ΕΟΚΑ

Θα ήταν μεγάλη παράλειψη να μην ανα-

φερθούμε και την 1η Απριλίου 1955 διότι

τόσο η 25η Μαρτίου 1821 όσο και η 1η Α-

πριλίου 1955, αποτελούν, στην εξελικτική

πορεία του Ελληνισμού, δυο ιστορικά

γεγονότα που σηματοδότησαν και συνεχίζουν

να σηματοδοτούν και να νοηματοδοτούν

τη νεότερη ελληνική ιστορία. Τα ελληνικά

ιδεώδη που εκφράζουν, οι πράξεις ηρωι-

σμού που περικλείουν και το δημόσιο

πνεύμα που ακτινοβολούν, έχουν κατα-

στήσει τόσο την 25η Μαρτίου 1821 όσο

και την 1η Απριλίου 1955 σταθμούς καθο-

ριστικούς για την πορεία του ελληνικού

έθνους. Ανάμεσα στα δυο αυτά ιστορικά

γεγονότα υπάρχει στενή σχέση. Ο κυπρ-

ιακός Απελευθερωτικός Αγώνας του 1955-

59 δεν μπορεί παρά να θεωρείται ως προ-

έκταση του μεγάλου εκείνου ξεσηκωμού,

της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. 

Πολλές είναι οι ομοιότητες ανάμεσα

στους δυο αυτούς αγώνες. Κοινά ήταν τα

ιδεώδη που τους έθρεψαν και τους υπέ-

θαλψαν στα σκληρά χρόνια της δουλείας,

κοινό ήταν το κοινωνικό υπόβαθρο που

στήριξε τους δυο αγώνες, κοινός ήταν ο

σκοπός ο χαρακτήρας τους, κοινή ήταν η

διαπίστωση ότι η εθνική ελευθερία δεν

προσφέρεται από τους ξένους, αλλά κατα-

κτάται με τη θέληση και τους αγώνες του

ίδιου του λαού.

«Τούτος δεν είναι πόλεμος, τούτη δεν είν'

αμάχη 

Εδώ γίνονται ήρωες τ' αμούστακα παιδιά».

(από το τραγούδι «Πρώτη τ'

Απρίλη» του Αντρέα Αντρέου)

Η Κύπρος, το ηρωικό και πολύπαθο

προκεχωρημένο φυλάκιο του Ελληνισμού,

έχει καταγράψει ανεξίτηλα την ελληνικότ-

ητά της στις δέλτους της ιστορίας, με κρου-

νούς αίματος που έχυσαν τα παιδιά της

για να αποκτήσουν ή να κρατήσουν την

εθνική τους ελευθερία. Η κορυφαία στιγ-

μή των εθνικών αγώνων των Κυπρίων και

από τα λαμπρότερα στιγμιότυπα της επο-

ποιίας ολόκληρου του Ελληνισμού μέσα

στις χιλιετηρίδες, είναι η νικηφόρα εξέγερ-

ση και ο τετραετής επαναστατικός αγώνας

της ΕΟΚΑ εναντίον των Άγγλων κατακτη-

τών που ξεκίνησε την 1η Απριλίου 1955.

Μέσα σε 4 μόλις χρόνια, το 1959, η Αυτο-

κρατορία λύγισε και αναγκάστηκε να παρα-

χωρήσει στην Κύπρο την ανεξαρτησία της. 

Η επέτειος της ενάρξεως του απελευθ-

ερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ, η 1η Απριλίου

1955, αποτελεί το φωτεινό ορόσημο του

πάθους των Ελλήνων για την ελευθερία

και των αγώνων για την απόκτησή της.

Συμβολίζει συνάμα, το θρίαμβο του πνεύμα-

τος πάνω στην ύλη και του φρονήματος

πάνω στην βία και την βαρβαρότητα. Συγ-

χρόνως, μας θυμίζει στο διηνεκές τον ηρωι-

σμό, τους αγώνες και τις θυσίες της πολύπα-

θης αυτής ακριτικής έπαλξης του Ελληνι-

σμού, αγώνες που μέχρι σήμερα δεν έχουν

βρει τη δικαίωσή τους, αγώνες που είναι

καθήκον μας να τιμήσουμε και να δικαιώσο-

υμε.

Ο υπέροχος αγώνας των ηρώων της

ΕΟΚΑ υμνείται εξαιρετικά μέσα από την

ποίηση του Εθνικού ποιητή της Ελληνικής

Κύπρου, Κώστα Μόντη. Ο Μόντης ασχο-

λήθηκε έντονα με τα σπουδαιότερα ιστο-

ρικά γεγονότα που σφράγισαν την κυ-

πριακή πραγματικότητα. Ο απελευθερω-

τικός αγώνας του 1955-1959 έχει κυρίαρ-

χη θέση στην ποίησή του, που είναι ένα

μνημόσυνο για όλους όσους έπεσαν για

την ελευθερία της Κύ-πρου μας. Ένα μνημό-

συνο για τα νεαρά βλαστάρια, που θυσία-

σαν ζωή και νιάτα, που αψήφησαν την

ανωτερότητα των Άγγλων στρατιωτών και

νίκησαν. Ένα μνημόσυνο για όλους αυτούς,

που με πίστη στον Θεό και την πατρίδα,

θυσιάστηκαν για ιδέες και υψηλά ιδανικά

που βρίσκονται κλεισμένα στην καρδιά

κάθε τίμιου πατριώτη.

Από την ποίηση του Μόντη, αναδύεται

ένας θαυμασμός, μια συγκίνηση απ΄ όλους

εμάς που μείναμε, για όλους αυτούς που

έφυγαν δοξασμένοι και καταξιωμένοι στο

πάνθεον των ηρώων της νεότερης Ελληνι-

κής ιστορίας:

ΕΥΑΓΟΡΑΣ ΠΑΛΛΗΚΑΡΙΔΗΣ

Όταν διάβασα την ιστορία σου

το βράδυ είχα πυρετό.

ΙΑΚΩΒΟΣ ΠΑΤΑΤΣΟΣ

Εμείς; Τι είμαστε εμείς;

Μπορεί να το διαβάσουμε με θλίψη

(πολλή; Kαλά, πολλή),

μπορεί να το συζητήσουμε με πόνο

(αν και ποσό καιρό κι αυτό;),

μπορεί – οι πιο ευαίσθητοι –

να τ’ αγρυπνήσουμε 

(αν και πόσες νύκτες;),

μα τίποτα άλλο.

Όλα τ’ άλλα είν’ της μητέρας 

του παιδιού.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΤΣΗΣ

Απλώστε την ομίχλη

μην πέσει σήμερα στα στάχυα του

η αναπόφευκτη χαρά 

των κορυδαλλών.

ΤΡΕΙΣ ΑΓΧΟΝΕΣ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Πού τρέχουν όλοι αυτοί,

γιατί τόση αναταραχή,

για να σκοτώσουν τρία παιδικά 

χαμόγελα;

Γιατί φοβούνται πως είναι τόσο

δύσκολο

να σκοτώσουν αυτά τα χαμόγελα;

ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ ΚΑΡΑΟΛΗΣ

Μην πάρετε οποιαδήποτε 

φωτογραφία του.

Υπάρχει μια όταν ήταν δεκαέξι

χρονών

–  στα χείλη το χαμόγελο των δεκαέξι

χρονών, 

στα μάτια μια πρωινή πόρτα χωριού

που άνοιγε.

Υπάρχει στο δωμάτιό του

μια φωτογραφία με την πρώτη του

χρωματιστή γραβάτα.

Γύρω - τριγύρω μεταξωτό πλαίσιο

κεντημένο απ’ την αδερφή.

Αυτή ταιριάζει.  Έτσι ήταν 

ξανά όταν πέθαινε, 

αυτό το ίδιο τραγούδι τραγουδούσε,

χωρίς ίχνος ενδιάμεσης αλλαγής,

ούτε καν απ’ την αγχόνη.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΑΥΞΕΝΤΙΟΥ

Εκείνο τ’ «ΟΧΙ» δεν το επανέλαβε 

η ηχώ,

ήταν πολύ βαρύ για να το μεταφέρει.

Εκείνο το πρωί

ένας άνθρωπος θ΄ άλλαζε τ’ όνομα

των βουνών.

ΜΑΣ ΠΑΡΕΔΩΣΕ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ…

Μας παρέδωσε τα βιβλία του

όσο που να γυρίσει απ’ το Μαχαιρά

και τώρα μείναμε μ’ αυτό το βάρος.

Πού να ξέραμε, πού να υποθέσουμε.

Οι Έλληνες ξέρουν κάθε στιγμή να πε-

θάνουν. Γιατί ενεργούν πάντα με γνώμο-

να την καρδιά και όχι τη λογική. Γι΄ αυτό

και πάντα πετυχαίνουν το παράλογο και

κάνουν δυνατό το αδύνατο.  Έχουν ατσά-

λινα στήθια οι Έλληνες, έχουν μεγάλη

ψυχή, αδίστακτη θέληση, πίστη και θάρ-

ρος. Δεν διστάζουν να χύσουν το αίμα τους,

δεν κάνουν πίσω μπροστά στον θάνατο,

δεν πτοούνται, δεν υποκύπτουν.  Δεν υπο-

λογίζουν θυσίες κι αγώνες , γι’ αυτό και

πάντα βγαίνουν νικητές. Και το ότι οι Έλληνες

δε δρουν με τη λογική, το έχουν αποδείξει

επανειλημμένα. Ο αγώνας της ΕΟΚΑ  ήταν

μια «τρελή» αδιαμφισβήτητα απόδειξη…

Ο Μόντης λοιπόν, δηλώνει επιτακτικά,

προσήλωση στα ιδεώδη της ένδοξης ελληνι-

κής φυλής μας, προσήλωση στα ιδανικά

για τα οποία θυσιάστηκαν οι ήρωές μας,

και μας καλεί όλους μαζί ν΄ αγωνιστούμε,

έχοντας φωτεινό παράδειγμα τους ήρωες

του αγώνα της ΕΟΚΑ για τη σωτηρία και

τη δικαίωση αυτού του τόπου.

Θα αναφερθώ σε ακόμη ένα δημώδες

τραγούδι με τον τίτλο «Ζήδρος». Παλαιό

τραγούδι που αναφέρεται στον οπλαρχηγό

του Ολύμπου Ζήδρο, από το οποίο

εμπνεύστηκε και εμψυχώθηκε για τον

αγώνα, αλλά και πήρε το δικό όνομα ο

υπαρχηγός της ΕΟΚΑ Γρηγόρης Αυξεν-

τίου.

Αφήνω γεια στον Όλυμπο σ’ όλα 

τα κορφοβούνια

και σεις λημέρια μου έρημα πλατάνια με

τους ίσκιους

Ζήδρο μου, καπετάνιο μου, τoυ Μαχαιρά

ξεφτέρι

Ζήδρο μου, η θυσία σου τη λευτεριά θα

φέρη

Βρυσό΄λυλε με τα κρύα νερά και χαμηλά

λημέρια

αφήνω γεια στους σταυραετούς και σ’

όλα τα ξεφτέρια

Ζήδρο μου καπετάνιο μου τoυ Μαχαιρά

ξεφτέρι

Ζήδρο μου η θυσία σου τη λευτεριά θα

φέρη

Αφήνω γεια στον ήλιο μου και στο

χρυσό φεγγάρι

που μου ΄φεγγαν να περπατώ σαν άξιο

παλληκάρι

Ζήδρο μου, καπετάνιο μου του Μαχαιρά

ξεφτέρι

Ζήδρο μου, η θυσία σου τη λευτεριά θα

φέρη

Όταν τραγουδούμε ή ακούμε τα τρα-

γούδια των ηρώων της πατρίδος μας και

των πρωταγωνιστών της εθνικής αντι-

στάσεως, αισθανόμαστε ιερή συγκίνηση,

δέος και υπερηφάνεια. Μεταφερόμαστε

δε νοερώς στην εποχή των αγώνων και

των θυσιών τους και κλίνουμε ευλαβώς το

γόνυ της ψυχής και του σώματος και αποτίο-

υμε φόρο τιμής και ευγνωμοσύνης προς

όλους αυτούς τους εθνικούς μας ήρωες

και ενδόξους προγόνους μας.

Από τις Εθνικές μας Επετείους της 25ης

Μαρτίου 1821 και 1ης Απριλίου 1955, οι

οποίες είναι σημαντικός σταθμός για όλους

μας, αντλούμε δύναμη, θάρρος, πίστη,

ελπίδα και αισιοδοξία, για να μελετούμε το

παρελθόν και να διδασκόμαστε απ’ αυτό,

αλλά και να ατενίζουμε με οράματα και

αισιοδοξία το μέλλον. Άλλωστε, μέσα από

τους αγώνες του έθνους μας, το μεγαλείο,

τις συμφορές, τις θυσίες και τη δόξα της

πατρίδος μας, αναπτερώνουμε το εθνικό

μας φρόνημα και διατηρούμε ζωντανή την

εθνική μας συνείδηση. Και δεν μπορεί να

υπάρξει εθνική συνείδηση, χωρίς ιστορι-

κή μνήμη. Αυτή τη μνήμη και συνείδηση

διαφυλάσσει ο λαός μας με τα ιστορικά και

κλέφτικα τραγούδια του, τα οποία όταν τα

αγαπήσουμε και τα μελετήσουμε, συλλαμ-

βάνουμε καλλίτερα τον παλμό της αιωνίας

Ελλάδος που έσπασε μόνη της τα δεσμά

της μακράς και στυγνής δουλείας, αλλά

και που έστειλε διαχρονικά μηνύματα σε

όλο τον κόσμο, ότι εδώ είναι ο τόπος όπου

διδάσκεται πώς οι δούλοι γίνονται ελεύθε-

ροι.

Οι λαοί όταν αποκοπούν από το παρελ-

θόν και την ιστορία τους, από τις παρα-

δόσεις τους, τα ήθη τους, κι απ’ ό,τι, τέλος

πάντων, μεγάλο και ωραίο δημιούργησαν

οι πρόγονοί τους, πεθαίνουν στη λήθη και

χάνονται. 

Όταν δεν υπήρχε ακόμη συντεταγμένο

Ελληνικό κράτος και οι Έλληνες ήσαν κάτω

από τη στυγνή δουλεία του βαρβάρου

κατακτητού, η Μεγάλη του Χριστού Εκκλησία

εσκέπαζε κάτω από τα φτερά της όλες τις

πνευματικές και πολιτισμικές δημιουργίες

του λαού μας, τις καλλιεργούσε, κατορ-

θώνοντας έτσι να διατηρήσει την Εθνική

αυτοσυνειδησία και την πολιτισμική μας

ταυτότητα.

Ας τα βάλουμε μέσα στην ψυχή μας και

ας φροντίσει ο καθένας μας από την θέση

του, λαός και άρχοντες, να συνδράμουμε

ώστε η παράδοσή μας και η εθνική μας

ταυτότητα να παραμείνουν ανόθευτες και

απαραχάρακτες, όπως ακριβώς μας τις

εκληροδότησαν μέσα από αγώνες, ιδρώτες,

δάκρυα και αίματα, οι πατέρες μας. Έτσι,

θα είμαστε βέβαιοι ότι το Γένος μας όχι

μόνο θα επιβιώσει, αλλ’ επίσης θα μεγα-

λουργήσει και στο μέλλον. 

Τότε θα αποκαλούμεθα άξιοι συνεχι-

στές μιας υψηλής παραδόσεως, η οποία

δεν έχει σημασία στατική, αλλά δυναμική,

που επεκτείνεται εις το μέλλον, στηριζο-

μένη όμως και στο παρελθόν, διότι, όπως

έγραψε και ένας ξένος στοχαστής, δεν

δυνάμεθα να κτίσουμε το μέλλον, παρά

μόνον με τα υλικά του παρελθόντος. 

Αυτά θα είναι τα θεμέλιά μας και οι αντι-

στάσεις μας έναντι του κινδύνου της αλλο-

τριώσεως και της απωλείας.
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Ο κ. Νίκος Κατσουρίδης στο τηλεοπτικό πρό-

γραμμα,(Sigma)  του συνάδελφου Χρήστου Μιχάλα-

ρου «Μεσημέρι και κάτι»  27.3.2023   όπου συζήτ-

ησαν, μαζί και ο κ. Ανδρέας Αγγελίδης,  το βιβλίο του

κ. Κ. Ν. Χατζηκωστή «7 Προεδρικά Πορτραίτα» είπε: 

Ν.Κ.: «Οι ΗΠΑ δεν έχουν μετακινηθεί δραματικά

από τη θέση που διαμορφώθηκε το 1962  με το σχέ-

διο Άτσεσον. Να υπάρχουν δηλαδή εδώ δύο χωρι-

στές καταστάσεις φαινομενικά ενωμένες που θα

ελέγχονται σε μεγάλο βαθμό από τις μητέρες πατρίδες

και τους όποιους εγγυητές… Πρέπει να είμαστε διπλά

προσεχτικοί στις διάφορες ιδέες που και εδώ αναφέ-

ρονται παραδείγματα που έρχονται και υποβάλλον-

ται από τους λεγόμενους τρίτους από το λεγόμενο διε-

θνή παράγοντα» .  Δήλωσε ο κ. Νίκος Κατσουρίδης.

Ο κ. Ν. Κατσουρίδης πρόσθεσε τα πιο πάνω,  ανα-

φερόμενος στην επέμβαση του μ. Παντελή Κούρου,

(η οποία αναφέρεται στη σελ. 330 του βιβλίου κατά

την  συνάντηση του συγγραφέα κ. Κώστα Ν. Χατζη-

κωστή στις 7/9/2017 με τον Πρόεδρο Νίκο Αναστα-

σιάδη),  όπου έγραψε ο συγγραφέας ότι είπε ο  Π.Κ.:

«Οι Αμερικανοί στη δεκάχρονη προεδρία Κληρίδη μάς

σχεδίασαν ένα οικόπεδο με ένα κτίριο semi-detached

με μια στέγη και δύο κατοικίες. Μια ελληνική μεγαλύτε-

ρη και μία τουρκοκυπριακή μικρότερη. Μας είπαν αυτή

είναι η λύση και θα συγκατοικήσετε σε μια Συνομο-

σπονδία…» 

Τα γεγονότα και η αλήθεια - Οι τρεις

σχεδιαστές του «οικοπέδου με 

το semi-detached σπίτι» μετά 

την Ανεξαρτησία

Πρώτος ο Sir Crispin Tickell πέθανε 25.1.2022 επι-

κεφαλής του Τμήματος Σχεδιασμού του Φόρεϊν Όφις

το 1964 για ανασύσταση της ΚΔ σε δύο συνιστώντα

κράτη και σχεδίου προετοιμασίας τουρκικής εισβο-

λής. Δεύτερος ο Sir David Frost στην Υπ. Αρμοστεία

της Βρετανίας στην Λευκωσία την δεκαετία του 1990

με συνομοσπονδιακές προτάσεις για το semi-detached

σπίτι. Τρίτος ο πολύ γνωστός Sir David Hannay με το

σχέδιό του, λεγόμενο «Σχέδιο Ανάν» για ολοκλήρω-

ση του σχεδίου με το  “semi-detached” σπίτι…

Ο Sir Crispin Tickell αργότερα υπηρέτησε και ως

αντιπρόσωπος του ΗΒ στον ΟΗΕ και υπήρξε ο

“penholder” του διαβόητου ψηφίσματος 649/90. Αντι-

καταστάθηκε από τον Sir David Hannay προτού διο-

ρισθεί (αφού αφυπηρέτησε!) ξανά στην διπλωματική

υπηρεσία ως υπεύθυνος πλέον του Κυπριακού προ-

ετοιμάζοντας το «Σχέδιο Ανάν»…

1. Οι ΗΠΑ αναμείχθηκαν στο Κυπριακό κατόπιν

παρότρυνσης των Βρετανών τον Ιανουάριο του 1964

και όχι το 1962. Και  δεν είχαν κανένα δικό τους σχέ-

διο ούτε ήθελαν να αναμειχθούν αλλά πιέστηκαν από

τους Βρετανούς και βασίζονταν πάντοτε στις υπο-

δείξεις των Βρετανών. Οι Βρετανοί τότε  πίστευαν ότι

οι Τούρκοι θα κατόρθωναν το στόχο τους με το πρα-

ξικόπημα του Δεκεμβρίου 1963 εναντίον μας και για

διάλυση της ΚΔ και ήθελαν να φορτώσουν στους Αμε-

ρικανούς  την ευθύνη. Όμως, οι Αμερικανοί αρνήθη-

καν να μεταφέρουν στρατό στο νησί και έτσι οι Βρε-

τανοί προχώρησαν με το Σχέδιο Β, δηλαδή να πά-

ρουν το θέμα στον ΟΗΕ και έτσι εξασφαλίστηκε το

ψήφισμα 186/64… (Ολόκληρο το ιστορικό της αμερι-

κανικής επέμβασης το 1964 στο βιβλίο μου «Διζωνι-

κή vs Δημοκρατία»,  Λεμεσός 2019, όπως και για όλα

όσα γράφονται στο άρθρο αυτό).

2. Ήταν οι Βρετανοί στο Φόρεϊν Όφις και όχι οι ΗΠΑ

εκείνοι που  από τις 3 Ιανουαρίου 1964 ξεκίνησαν

μελέτη και σχέδια για ανασύσταση της Κυπριακής

Δημοκρατίας σε δύο “constituent states”,  δυο κράτη,

ένα ελληνικό και ένα τουρκικό εναρμοσμένοι  με τον

τότε Τούρκο υπ. Εξωτερικών και τις απαιτήσεις του,

και δύο εβδομάδες προτού απαιτήσει και ο μ. Ραούφ

Ντενκτάς στη σύσκεψη στο Λονδίνο 16 Ιανουαρίου

1964, που κάλεσε η «εγγυήτρια» Βρετανία,  λύση γεω-

γραφικής ομοσπονδίας… Στη συνέχεια, εντός του

1964 και οι Τούρκοι στην Κύπρο κυκλοφόρησαν σχέ-

δια για δύο κράτη σε μια ομόσπονδη Κύπρο και ακο-

λούθησε και η υποστήριξη της Μόσχας… 

3. Στην δεκάχρονη προεδρία δε μ. Γλαύκου Κληρίδη

και πάλι δεν  ήταν οι Αμερικανοί που σχεδίασαν το…

οικόπεδο κατά τον μ. Παντελή Κούρο, για ένα σπίτι

«semi-detached» αλλά οι κηδεμόνες Βρετανοί. Στη

βάση ακριβώς των σχεδίων τους  3.1.1964 για ανασύστα-

ση της Κυπριακής Δημοκρατίας, ταυτισμένοι με τις

τουρκικές απαιτήσεις. Και αφού δεκαετίες αργότερα

τους  άνοιξε διάπλατα την πόρτα ο Γιώργος Βασιλείου

αποδεχόμενος το διζωνικό ψήφισμα 649/90 ερήμην

του λαού, και ο οποίος έκανε ό,τι του ζητούσαν οι Βρε-

τανοί, οι οποίοι τον αποκάλεσαν κιόλας «πολύτιμο

κεφάλαιο»  (“precious asset”).  Ο  οποίος,όπως απο-

κάλυψε και ο Γκ. Φεϊζάλ, δέχθηκε το 99% των τουρ-

κικών απαιτήσεων…

4. Την δεκαετία του μ. Γλαύκου Κληρίδη στην προ-

ετοιμασία  του σχεδίου στο Φόρεϊν Όφις, της συνο-

μοσπονδίας με το «semi-detached» σπίτι που κορυ-

φώθηκαν με το «Σχέδιο Ανάν», συμμετείχε και  ο Βρε-

τανός δεύτερος στη τάξη στην Βρετ. Υπ. Αρμοστεία

στη Λευκωσία την δεκαετία του 1990, ο εν ζωή σήμε-

ρα Σερ Ντέιβιντ Φρόστ (Sir David Frost). Ο οποίος

υπήρξε και διαπραγματευτής για το Brexit  επί Boris

Johnson, και στη συνέχεια, βέβαια, ο επίσης  εν ζωή

Σερ Ντέιβιντ Χάνει (Sir David Hannay). Μάλιστα, τα

βρετανικά επίσημα έγγραφα των ετών εκείνων απο-

δεσμεύθηκαν σχετικά πρόσφατα με γυμνές απο-

καλύψεις και τα δημοσιεύσαμε.  

5. Οι ΗΠΑ (Αμερικανοί) πάντοτε ακολουθούσαν και

ακολουθούν τους κηδεμόνες και σχεδιαστές Βρετα-

νούς σε σχέση με το Κυπριακό,  οι οποίοι ενδεικτικά

και το λένε ανοικτά, χρειάζονται τους Αμερικανούς για

συμπαράσταση…Και τους υποχρεώνουν οι Αμερι-

κανοί οι οποίοι χρησιμοποιούνται πάντοτε ως «mer-

cinaries» («μισθοφόροι») των Βρετανών. Αφενός λόγω

ειδικής σχέσης ΗΠΑ/ΗΒ από την δεκαετία του 1940

μετά τον 2ΠΠ και αμοιβαίων συμφερόντων και με το

αζημίωτο για τους Βρετανούς (βλέπε βρετανικές

βάσεις). Και αφετέρου και εφόσον το Κυπριακό ήταν

και παραμένει βρετανικό πρόβλημα και όχι αμερικα-

νικό. Όπως συμβαίνει και με την διαχρονική υποτα-

κτική ανοχή όλων των κυπριακών κυβερνήσεων προς

τους αποικιοκράτες Βρετανούς,   επικεφαλής της μοί-

ρας της Κύπρου,  και penholders στο Συμβούλιο Ασφα-

λείας και όχι μόνο…

Στις 9 Αυγούστου 1990 ο αξιωματούχος στη βρε-

τανική Υπ. Αρμοστεία στη Λευκωσία D. G. H. Frost

έστειλε στο Λονδίνο μια μακροσκελή έκθεση με εισηγή-

σεις/προτάσεις για λύση του Κυπριακού. Έβρισκε ότι

η μόνη αποτελεσματική λύση που ανταποκρινόταν

στα βρετανικά κριτήρια ήταν μια εικονική νομιμοποίηση

του στάτους κβο που μπορούσε να πάρει τη μορφή

δύο σχεδόν ανεξαρτήτων ομόσπονδων κρατών με

μία τίποτα περισσότερο από κατ’ όνομα κεντρική

κυβέρνηση (παρά μια πραγματική αναγνώριση της

«ΤΔΒΚ»). «Αυτή η πολιτική συνοψίζεται στο να τε-

θούν περισσότερες πιέσεις πάνω στους Ελληνοκύπρι-

ους να δεχθούν μια λύση που θεωρούν απαράδεκτη.

Αυτό θα ενοχλήσει βραχυπρόθεσμα τις σχέσεις μας

μαζί τους, γι’ αυτό θα χρειαστούμε διεθνή κάλυψη για

να το καταφέρουμε. Αυτό θα γίνει είτε με ανανέωση

της πρωτοβουλίας του ΓΓ του ΟΗΕ είτε με το να τον

ενθαρρύνουμε να απομακρυνθεί για μια πρωτοβου-

λία από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και τις ΗΠΑ. Ίσως

να χρειαζόμαστε να ρισκάρουμε βραχυπρόθεσμα

πολιτικό κόστος για χάρη μακροπρόθεσμης σταθερό-

τητας…», έγραψε ο κ. Frost (Φροστ).

Στο οποίο ολοκλήρωσα τονίζοντας ότι «οι απο-

καλυπτικές προτάσεις Frost επιβεβαιώνουν ότι οι Αμε-

ρικανοί χρησιμοποιούνται ως  “mercenaries” …». 

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Μιά 
Μονοκονδυλιά

Μιά μονοκονδυλιά

ένας λαβύρινθος σωμάτων

μία ανάσα μιά πνοή

μία παλαίστρα, η ζωή...

Και η Αγάπη...

Μιά παρανόηση, μιά καραμέλα

δυό κορφές, το όρος Εν,

δυό δαγκωνιές, δύο τα χείλη

εις στόμα Εν,

μιά μαχαιριά, ένα γελάκι,

κόκκινο, γλυκό αγκαθάκι,

και η ματιά αλμυρή...

Μαθηματική πράξη μιά :

1+1=1!

Δύο το Εν του Έρωτα...

Ένα τόξο, δύο σώματα

εις σώμα Εν...

Ένα βέλος, ένας στόχος,

διαχρονικός, προαιώνιος, σκοπός,

διαιώνιση, παράταση, ανάταση,

Εν το Παν του Συν παντός ...

Μιά σκέψη, μιά αστραπή...

Ένας πόθος, ένα πάθος,

δύο σκότη, ένα Φως,

Η Ζωή, ο Θείος Έρως ..

Η Αιώνια στιγμή,

Είναι το Εν...

Το άναρχο, το εσχατολογικό,

"Τώρα"...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Οι Βρετανοί σχεδίασαν το «semi-detached» σπίτι
από 3.1.1964 - Οι ΗΠΑ δεν είχαν σχέδιο το 1962

Το έγγραφο με υπογραφή 3.1.1964 για ανασύσταση της ΚΔ σε ομόσπονδο κράτος με δύο συνιστώντα

κράτη…”Plan for the reconstitution of Cyprus as a federal state”, με υπουργική εντολή!

Ποτέ δεν 
κατακρίνεις

Όσα εμπλούτισε ο Θεός σε έργα του μεγά-

λα,

είν’ φαντασίας θησαυρός και νόησης το

γάλα.

Τον γήινο τον ποιητή, τον ακραιφνή, μαζί

μας,

τον συμβουλεύει ο Θεός που ορίζει τη ζωή

μας.

Μέσα στο Σύμπαν το άπειρο επάξιος γεν-

νημένος,

εξύψωσης δυναμικής ο ουρανοφερμένος!

Γήινοι θνητοί οι ποιητές, με σύνεση

δωρίζουν

ελπιδοφόρα προσμονή κι ασχήμιες 

εξορκίζουν.

Σαν διαλαλούν στον άνθρωπο: Φέγγεις

την πλάση ετούτη,

Εσύ λύχνος αισθήσεων – δεν χρειάζεσαι

τα πλούτη!

…Ποιητή… Προφέρεις άφοβα τι δεν

τολμούνε άλλοι.

Τον λόγο του Δημιουργού με χάρη

μεταδίνεις,

αξιότιμοι εδώ ζωής όλοι – μικροί, μεγάλοι. 

Για μένα όσο πιο απλός, το γνήσιο νέκταρ

δίνεις,

ποτέ δεν κατακρίνεις.

Μερσίνη MacFarland
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Βρέθηκα την Κυριακή 26 Μαρτίου 2023

στον Κιλελέρ, στο χώρο του μνημείου που

είναι αφιερωμένο σε όλους εκείνους που

μάτωσαν για να ανατείλουν καλύτερες μέρες

για την ελληνική αγροτιά. Βλέπετε, η Τουρ-

κοκρατία φεύγοντας άφησε πίσω της τους

δικούς της λεκέδες. Άφησε κοτζαμπάσηδες,

άφησε και τσιφλικάδες! Λευτερώθηκε η Ελλά-

δα, όση λευτερώθηκε, μα δεν λευτερώθη-

καν και οι Κολίγοι. Κολίγοι ήσαν οι Έλληνες

ακτήμονες γεωργοί που καλλιεργούσαν τα

τούρκικα τσιφλίκια της Θεσσαλίας κατά την

περίοδο της Τουρκοκρατίας  διατηρώντας το

δικαίωμα να διαμένουν σε αυτά.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

a.avgoustis@hotmail.com

Εξ αιτίας των άθλιων συνθηκών ζωής των

Κολίγων και της συνεχούς εύνοιας των γαι-

οκτημόνων από το κράτος, αναπτύχθηκε το

απελευθερωτικό κοινωνικό κίνημα τους, του

οποίου το πολιτικό πρόγραμμα είχε ως βάση

το σύνθημα της απαλλοτρίωσης  και του μοι-

ράσματος των κτημάτων. Η εξέγερση του

Κιλελέρ τον Μάρτιο του 1910 βάφτηκε στο

αίμα αθώων αγροτών, προκαλώντας τη

συμπάθεια όλης της χώρας για τους Κολί-

γους, επιφέροντας κοινωνική πίεση για άμεση

επίλυση του αγροτικού ζητήματος. Η πολι-

τική εξουσία δεν γινόταν να παραβλέπει πλέον

το θεσσαλικό ζήτημα. Αφετηρία για τη λύση

του προβλήματος έγινε το 1911 από τον Ελευ-

θέριο Βενιζέλο, οπότε λήφθηκαν κάποια

νομοθετικά μέτρα υπέρ των Κολίγων, χωρίς

να πραγματοποιηθούν απαλλοτριώσεις εξ

αιτίας και των πολέμων που ακολούθησαν.

Μετά το 1923, επί της κυβέρνησης του Νικο-

λάου Πλαστήρα, έγιναν απαλλοτριώσεις τσι-

φλικιών σε μεγάλη κλίμακα.

Η φετινή εκδήλωση, όπως και όσες έγι-

ναν στο παρελθόν, δεν ξέφυγε από όλες τις

προηγούμενες. Διαγωνισμός απόδοσης ευθυ-

νών από την μια (αντιπολίτευση) και στήρι-

ξης των πολιτικών επιλογών της από την

άλλη (κυβέρνηση). Η αντιπολίτευση, ως συ-

νήθως, τα βλέπει όλα μαύρα. Και η κυβέρ-

νηση τα βλέπει όλα ρόδινα! Μέση λύση δεν

υπάρχει στον τόπο μας! 

θα μου πείτε, στο παρελθόν γινόντουσαν

πολύ χειρότερα. Το Κιλελέρ πολλές φορές

μετατράπηκε σε χώρο μεγάλων υποσχέ-

σεων, η πιο μεγάλη από τις οποίες ήταν η

υπόσχεση για εκτροπή του Αχελώου. Υπόσχε-

ση που κατάντησε σαν της Άρτας το γιοφύρι.

Η Θεσσαλία διψά όλο και περισσότερο,

υποσχέσεις πάνε και έρχονται, έργα όμως

ουσιαστικά που θα λύσουν το υδατικό πρό-

βλημα της Θεσσαλίας δεν βλέπουμε. Και αν

κάτι κατά καιρούς γίνεται, κινείται με ταχύτητα

χελώνας.

Υστερόγραφο: Κάποιοι πρέπει επιτέ-

λους να το αντιληφθούν: Στη εκδήλωση του

Κιλελέρ πάμε μόνο για να τιμήσουμε εκεί-

νους που με το αίμα τους ζυμώθηκε το δίκαιο

του αγρότη. Αυτούς και μόνο αυτούς τιμά ο

Σύλλογος Κυπρίων Νομού Λάρισας, που

κάθε χρόνο παρευρίσκεται καταθέτοντας

δάφνινο στεφάνι στη μνήμη τους. Τα υπό-

λοιπα οι πολιτικοί ας τα κουβεντιάσουν κάπου

άλλου και όχι στον ιερό χώρο της θυσίας των

Κολίγων. 

Με το αίμα τους ζυμώθηκε το δίκαιο του αγρότη

28 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 6 Απριλίου 2023Eπιστολές - Γνώμες

Καλή διασκέδαση
Ο Αρχέλαος είναι μορφωμένος άνθρωπος με ιδιαίτερη καλλι-

έργεια και μόρφωση. Το σπουδαιότερο, όμως, είναι πως αγαπά-

ει με πάθος την πατρίδα του και θέλει να την βλέπει να προκόβει.

Σκέφθηκε, λοιπόν, βαθιά, μέτρησε τα πράγματα και έστειλε στις

Αρχές του τόπου τις προτάσεις του για την βελτίωση των συνθη-

κών της ζωής των συμπολιτών του. Δεν ήταν μόνο σκέψεις του,

αλλά και αποτέλεσμα των εμπειριών και των διαγνώσεων από

άλλες χώρες που είχε επισκεφθεί. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Μεγάλη εντύπωση του είχαν  κάνει όσα διαπίστωσε σε μία από

τις πολλές επισκέψεις του στην Ιταλία. Ήταν μια περιοχή όπου τα

πάντα ήταν τακτοποιημένα από την παραμικρή πετρούλα έως το

μεγαλύτερο κτήριο. Το κάθε δέντρο έπαιζε τον δικό του ρόλο και

είχε την δική του μυρωδιά μέσα στον επίγειο παράδεισο που

βρέθηκε ο Αρχέλαος. Η κάθε καφετέρια και το κάθε κιόσκι είχαν

το κάθε ένα τις δικές του γεύσεις, τα ιδιαίτερα αναπαυτικά καθίσμα-

τα και βρίσκονταν στο κατάλληλο σημείο για να ξεκουράσουν και

να τέρψουν τον κάθε οδοιπόρο στους καλοσχεδιασμένους δρό-

μους και μονοπάτια των δασικών διαδρομών. Ένα χάρμα οφθα-

λμών και πνευμονικών απολαύσεων.

Όλα αυτά ο φίλος μου τα περιέγραψε και πρότεινε τις ανάλο-

γες επεμβάσεις στον δήμο του. Εύγε του, λίγοι άνθρωποι βάζουν

σε βάσανο τον εαυτό τους για να προσφέρουν στον συνάνθρωπό

τους. Ελάχιστοι. 

Ειπώθηκαν όλα πάρα πολύ ωραία, μόνον που αφορούσαν

αποκλειστικά τις μελλοντικές απολαύσεις, αλλά όχι και τις παρε-

λθούσες ταλαιπωρίες των Ιταλών για να φθάσουν σε αυτό το

υψηλό επίπεδο.

Δεν ειπώθηκε κουβέντα για τις προηγηθείσες Ιταλικές Αυτο-

κινητοτβιομηχανίες, διότι η Ιταλία παράγει αυτοκίνητα που συγκι-

νούν όλους τους ανά την υφήλιο λάτρεις και απλούς χρήστες  των

αυτοκινήτων. Υπάρχει στο Torino η Fiat (Fabrica Italiani Αutomobile

Torino), υπάρχει η περίφημη Lancia, η Alfa Romeo, η Lamborgini,

η Ferrari, η Maserati,  Abarth, η Bugatti, η Pagani και η Isetta.

Βέβαια, η Ιταλία δεν υστερεί ούτε σε εργοστάσια που κατασκε-

υάζουν αξιόπιστες μοτοσυκλέτες όπως η Laverda, η Aprillia, η

Moto Cuzzi, οι περίφημες μοτοσυκλέτες Agusta Bell, οι μοτο-

συκλέτες Ducati, Beneli, Bimotta, Pieza και Piazio με το θρυλικό

μοντέλο Vespa που είδα κατά εκατομμύρια να κυκλοφορούν το

1980 στην Taiwan. Έβρεξαν κώλο οι Ιταλοί πριν φάνε ψάρι!!!

Οι Ιταλοί που λέτε, αφού κατασκεύασαν όλες αυτές τις βιομη-

χανίες, στο τέλος ή παράλληλα κατασκεύασαν και τα πάρκα, τους

δρόμους περιπάτου, φύτεψαν όμορφα λουλούδια και τις μυρω-

δάτες φλαμουριές στην πόλη Lecco γύρω από την παραλίμνια

παραλία. Τώρα απολαμβάνουν πλέον χωρίς να παραλείπουν

βέβαια να προμηθεύουν ελικόπτερα Agusta Bell στην Πολεμική

μας Αεροπορία, δεν θέλουν να ξεφεύγουν από τις εμπορικές τους

συνήθειες και τους εθνικούς τους σκοπούς. Εμείς, με βάση το

ώριμο μυαλό του Andreas, θα ξεκινήσουμε από τους περιπά-

τους και τους Ιταλικούς καφέδες Illy και Lavazza. Πάλι θα οικονο-

μήσουν οι Ιταλοί μέσα στους απογευματινούς περιπάτους και τις

καφετέριες. 

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Κύριε Διευθυντά

Δεδομένης της τραγωδίας τού 1974 είναι 100% σίγουρος ότι θα-

νάσιμο λάθος των Κύπριων και τού Ελληνισμού ήταν ο ένοπλος

αγώνας εναντίον της Μ. Β. 1955-1959.

Ίσα – ίσα, εάν η Κύπρος το 1878 κατά διαβολική σύμπτωση αποκ-

τούσε στάτους ανεξάρτητου κράτους, θα ’πρεπε πάραυτα να συνδε-

θεί στρατιωτικώς καί πολιτικώς, έστω και με αποικιακή μορφή με την

Μ.Β. ή άλλη Χριστιανική Δύναμη καί «ας τρώγαμε πέτρες».

Η Ένωση με την Ελλάδα θα’πρεπε να ήταν, και τώρα να είναι, ένα

όραμα, ένα ιδανικό και όχι σκοτωμοί απογόνων τού Byron, του

Covington, του Gladstone, του Loyd George και των Φιλελλήνων.

Σημ.1η: Η Ελλάδα δεν είναι σέ θέση να τσακωθεί με την Ιταλία για

τα Δωδεκάνησα ή να τα χαλάσει με την Μ.Β. για την Κύπρο.

Ελευθέριος Βενιζέλος 1928

Σημ.2η: Είστε το τελευταίο Εθνικό μας πρόβλημα ( Προς Κυπρια-

κή Αποστολή). 

Ελευθέριος Βενιζέλος  1931

Υπογραφή,

Αντώνης Κων. Ηλιάκης,

Έλλην Κύπριος, 93 Ετών,

Ενωτικός από τα γεννοφάσκια.

1η Απριλίου 2023

Λονδίνο

Για τον αγώνα της ΕΟΚΑ

Έφτασε  το  Πάσχα  με  φλαούνες  και   κόκκινα  αυγά,

με  κουλούρια, τσουρέκια και άλλα παχυντικά γλυκά!

Το  Πάσχα  με το πολύ το κέφι και το Χριστός Ανέστη

και γέμισαν οι καρδιές μας χαρά από την μαγική λέξη!

Το  Πάσχα   με  τον νόστιμο  και  παραδοσιακό οβελία,

με   χαρές,  τραγούδια, χορούς  και  κλειστά  σχολεία!

Έφτασε    το    Πάσχα    με   ψαλμούς   στην  εκκλησιά,

με  χαμόγελα, με πολλές ευχές και στα χέρια τα κεριά!

Το  Πάσχα  με  πυροτεχνήματα και μια τεράστια φωτιά

για  τον προδότη τον Ιούδα με τα τριάντα του φλουριά!

Το  καλό Πάσχα, με σούπα αυγολέμονη και μαγειρίτσα,

που  μας  έφερε  την Ανάσταση και την μεγάλη ελπίδα!

Έφτασε  το  ωραίο μας το Πάσχα με όλα τα καλά αγαθά,

με  την πολλή αγάπη, την ευτυχία και την μεγάλη χαρά

Αλλά  σιγουρότατα  και  με πέντε έξι επιπρόσθετα κιλά!

Ανδρέας Π Θεοδοσίου 

(Άχνα)

Το  Πάσχα

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk
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ΜΕροΣ 71ον

«Τα γεγονότα μετά τις 

σφαγές του Ιουλίου 1821»

Όμηροι Κληρικοί

Μετά τη Σφαγή των Μαρτύρων τον Ιούλιο του

1821, που έδωσε την ευκαιρία στους Τούρκους

σφαγείς να οικειοποιηθούν πλουσιότατη λεία από

τα θύματά τους, όπως φαίνεται από ειδικά κατά-

στιχα της Αρχιεπισκοπής. Ο διοικητής Κουτσούκ

Μεχμέτ ζήτησε και του έφεραν από τη φυλακή

τους τέσσερις ομήρους κληρικούς αξιωματούχο-

υς, που του είχαν δώσει οι θανατωθέντες Επίσκο-

ποι και τους έστειλε στην Αρχιεπισκοπή με τιμ-

ητική συνοδεία Γενιτσάρων, καβάλα στα ίδια μου-

λάρια που είχαν οδηγήσει τα θύματα στο Σερά-

γιο. 

Οι τέσσερις αναγορευθέντες από τον Κουτσούκ

Μεχμέτ ήταν ο Μοναχός Ιωακείμ, Οικονόμος του

Μοναστηριού Αποστόλου Βαρνάβα στη Σαλαμίνα

της Αμμοχώστου, ο Αρχιδιάκονος Πάφου Πανάρ-

ετος, ο Αρχιμανδρίτης Κιτίου Λεόντιος και ο Έξα-

ρχος Κυρηνείας Δαμασκηνός, με την συγκατάθ-

εση του Οικουμενικού Πατριάρχου Ευγενίου Β’.

Ο Αντιοχείας Σεραφείμ ύστερα από αιτιάσεις των

Κυπρίων έστειλε στο νησί τους Επιφανείας Ιωαν-

νίκιο (Κύπριο), Σελευκείας Γεννάδιο και Εμέσης

Γεννάδιο, οι οποίοι τον Δεκέμβριο του 1821 χει-

ροτόνησαν τους υποψηφίους στις έδρες τους. 

Στα σκλαβοπάζαρα

Σαν αιχμάλωτοι τους οποίους οι Τούρκοι που-

λούσαν στα σκλαβοπάζαρα της Ανατολής και

κυρίως στη Μικρά Ασία και την Αίγυπτο. Στην

τελευταία μάλιστα όπου το άστρο του Μωχάμετ

Αλή μεσουρανούσε κι επισκιάζει και αυτούς ακόμα

τους Σουλτάνους της Πόλης. Ο αριθμός των σκλά-

βων Κυπρίων που πουλήθηκαν για τα χαρέμια

του ιδίου και των πασάδων του υπήρξε πραγμα-

τικά φοβερός. 

Οι περισσότεροι όμως από αυτούς που βίαια

εκπατρίσθηκαν (κυρίως γυναικόπαιδα) χάθηκαν

οριστικά για τον Ελληνισμό, εξισλαμισμένοι από

τον Αραβόκοσμο των χωρών της Οθωμανικής

Αυτοκρατορίας. 

Ταυτόχρονα, αποσπάσματα φανατισμένων

Γενίτσαρων και Τούρκων στρατιωτών διασκο-

ρπίστηκαν στις άλλες πόλεις και τα χωριά της

Κύπρου, όπου έσφαζαν, κρέμαγαν και αιχμαλώτι-

ζαν όσους θεωρούσαν υπόπτους ή ήθελαν να

ληστέψουν, κυρίως τους πλούσιους και πολλοί

βιάστηκαν. Οι περιουσίες όλων αυτών δημεύον-

ταν, το δε μερίδιο του λέοντος έπαιρναν οι Κου-

τσούκ Μεχμέτ και οι αγάδες. 

Δεν έμεινε περιουσία ούτε κοινότητα που να

πλήρωσε το επαναστατικό πνεύμα του Ελληνι-

σμού της Κύπρου. 

Τα γεγονότα στη Λάρνακα

«Όταν το 1821 πέρασα για τελευταία φορά από

τη Λάρνακα», γράφει ο Σουηδός περιηγητής Jacob

Bergren, «ο ελληνικός πληθυσμός του νησιού

είχε περιοριστεί σε τέτοιο βαθμό, που πολλά μεγα-

λοχώρια ήταν εντελώς ακατοίκητα. Τα στρατεύματα

του Μουχασίλη δεν άφησαν ψυχή ζωντανή παν-

τού από όπου πέρασαν (…) Η Παναγιά ντύθηκε

παντού στα μαύρα… Πολλά σπίτια ήταν έρημα

και πιτσιλισμένα με αίμα… Σχεδόν κάθε μέρα

σημαδευόταν από εκτελέσεις και φόνους και όπου

κι αν πήγαινα, συναντούσα δήμιους με ματο-

βαμμένα χέρια…»

Γράφει ο Γεώργιος Κηπιάδης: «…Ο Κουτσούκ

Μεχεμέτ απεπειράθη να απαγάγη και την εννεα-

ετή τότε τυγχάνουσαν θυγατέραν του Ανδρέου

Δαβίδ και συζύγου επομένως του Κωνσταντίνου

Ρώτα Τερεζούν, αλλά αύτη το απαίσιον τούτον

καταμαθούσα, εδραπέτευσεν από του παραθύρου

του ανωγείου της οικίας του Γιαννάκη Πελεντρίδου,

ένθα είχεν ζητήσει άσυλον μετά την δήμευσιν της

περιουσίας του και ούτω διέφυγεν τον κίνδυνον

καταφυγούσα μετά της μητρός και άλλων αδε-

λφών εις Λάρνακα…»

«…Την αυτή υπέστησαν λεηλασίαν οι Μητρ-

οπόλεις και η Εκκλησία Κιτίου, εξαιρουμένης της

εν Λάρνακι εκκλησία Χρυσοπολιτίσσης, ης τα ιερά

σκεύη επρόλαβε και έσωσεν ο Πρόξενος της

Αγγλίας Αντώνιος Βονδετσιάνος…»

Εκ των διασωθέντων εις την αλλοδαπήν μετα-

ναστευσάντων χριστιανών Κυπρίων ήταν και οι

εκ Λάρνακος αδελφοι Σαρίπολοι – Χριστόδουλος

και Ιωάννης.  Επίσης ο Χριστόδουλος Φραγκούδης

και ο Αρχιδιάκονος του Μητροπολιτικού Θρόνου

Κυπριανός, ους έσωσεν ο Χατζη-Ουσεΐν Εφέν-

δης Σέχης του παρά της Αλυκής της Λάρνακος

Τεκέ. Ο εκ της αυτής πόλεως Χατζη-Παταρός, ον

ο Πρόξενος της Αμερικής Μαρίνος, όπως επιβι-

βάση εντός αποπλέοντος ευρωπαϊκού πλοίου

έκρυψεν εντός βαρελίου. (Μεταξύ των πρω-

τευόντων τούτων Οθωμανών ήσαν ο Ουστά-

Χασάνης, Σκελαγάς Λάρνακος, Καραμανιάς, αδε-

λφός του Κεριττόγλους, Τηλαβερτόγλου, Φαζου-

λάς Τουρκεστάνι). 

Εν Λάρνακι μεν ο της Αγγλίας Αντώνιος Βον-

διτσιάνος, ο της Ρωσίας και Σουηδίας Κωνσταν-

τίνος Περιστιάνης (αμφότεροι Κεφαλονίτες), ο της

Γαλλίας Meghain, ο της Αυστριας Καπράρας, ο

της Νεαπόλεως Καλημέρης, ο των Ηνωμένων

Πολιτειών της Αμερικής Μαρίνος και Βοζεβίκ,

μολονότι δέον να υπομνήσωμεν ότι οι τελευταίοι

τέσσαρες αδρά έλαβον λύτρα της ζω΄ης, πλου-

τίσαντες ως εκ τούτου. 

Τα γεγονότα εις Πάφον

Την αυτήν υπέστησαν λεηλασία η Μητρόπολις

και η Εκκλησία Πάφου. Μεταξύ των πρωτοστατών

Οθωμανών ήταν ο Αλή – Βαϊρακτάρης της Πάφου

και Ιμβραήμ Ιέραγας από Γρούταν Πάφου.

Επαρχία Πάφου

Μεταξύ των προγεγραμμένων Παφίων κατα-

λέγονται και οι αδελφοί Χατζή-Νικόλαος και Χατζή-

Γεώργιος, Χατζή-Τομάζου εκ του χωρίου Κρίτου

Τέρας, ο τελευταίος επονομαζόμενος Καππατσής.

Αλλά τούτους οι εγχώριοι Οθωμανοί άμα τω

ακούσματι έδραμον και διέσωσαν εκ της αγχόν-

ης ανομολογήσαντα ότι ούτοι ήσαν ου μόνον οι

ευεργέται και προστάται της Επαρχίας πάσης,

αλλά και αυτά του Σουλτάνου οι ταμίαι, καθό τους

φόρους των εαυτών συγχωριτών πληρώνοντες.

(Συνεχίζεται)

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Παλιγγενεσία (1821-1829)
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• First night of the festival-

Monday (26/06/2023):

The�festival�starts�at�7:00�pm

The�first�night�of�festival�includes�short

films�and�short�plays

Speeches�from�the�mayor�of�Enfield

and�from�the�Ambassador�of�Greece

and�Cyprus.

The�town�hall�will�be�the�co-organis-

er.

Short�films�showing�from�Cyprus�+

Greece�and�other�shorts.�

“Sofka” by�Xristina�Tsartsaraki�&

Dramartistic,�the�Greek

A�play�inspired�by�the�traditional�song

and�dance�"Sofka".

The�song�describes�the�true�story�of

a�beautiful�15-year-old�girl�from�Griva,

Kilkis,�in�Greece,�in�1925,�who,�without

being�married,�gets�pregnant.�For�rea-

sons�of�taboo,�this�song�became�a�secret;

it�was�only�sung�in�homes�by�women�at

knitting�time.

Intermission�20m.

“Our Journey” - One�act�play�By

VASILIS�PANAYIS.��

With� Panos� Savvides,� Georgia

Georgiou,�Marcos�Xenophontos,�Xristina

Tsartsaraki,�Avgi�Fasouli,�Chriso�Panayi,

&�other�artistes.�

Produce�&�directed�by�VASILIS

PANAYIS.

A�story�about�a�dog�called�Azur�and

the�village�Sichari�on�the�mountain

Pentadactylos,�in�the�Northern�part�of

Cyprus.�Once�you�are�in�Cyprus,�if�you

look�at�Pentadactylos,�you�can�see�exact-

ly�where�it�is,�because�the�Turks�creat-

ed�a�big�Turkish�Flag�with�rocks,�and

they�painted�it�white�and�put�lights�around

it�to�make�it�possible�for�everyone�to�see

it�day�&�night.�So,�my�village�is�under

that�flag.

TICKETS:�£15�the�first�60�sits�&�£10

the�rest�

• Second night of the festival 

- Tuesday (27/06/2023):

Time:�7:30p.m.�

1)�A�children’s�play�coming�from�Athens

By�Evaggelia�Gkioni�“Mia grammi ke

mia telia” - Μια γραμμή και μια τελεία.

OMILOS�EXIPIRETITON)�

2)��(School�Complex-�Children’s�dance

from�Greek�Schools)

-�Intermission�20m

TICKETS:�£15�the�first�60�sits�&�£10

the�rest.�

SHORT�PLAYS.�

• Third night of the festival-

Wednesday (28/06/2023):

Time:�7:30p.m.�

1)�10�m.�CHILDRENS�DANCES

FROM�GREEK�SCHOOLS)�

-�Intermission�20m�

-�Byzantine�Music�with�the�participa-

tion�of�the�School�of�Byzantine�Music

of�our�Holy�Archdiocese�of�Thyateira

and�Great�Britain�and�they�take�park

under�the�direction�of�Iosif�Paliouras.

With�Alexia�Chioti.��

-�TRADITIONAL�MUSIC�&�SONGS

FROM�STALO�GEORGIOU�&�ANDROS

ANDREOU�coming�FROM�CYPRUS.

• Fourth night of the festival

- Thursday (29/06/2023:

Time:�7:30p.m.�

Show�me�your�talent�-Talent�Contest�

(For�example:�Sing,�dance,�comedi-

an,�acting,�magicians,�or�any�other�tal-

ent�you�have.�We�will�find�the�talents

through�local�newspapers�and�social

media�such�as�Facebook,�Instagram,

Twitter�Tik�Tok,�and�YouTube.�Also,�we

will�create�a�website.)

•�Including�special�appearance.���

Tickets:�£15�the�first�60�sits�&�£10�the

rest�

• Fifth night of the festival-

The Last night- Friday

(30/06/2023):

Dinner & Dance 

Time:�7:00p.m.

Giorgos Gerasimos with�the�orches-

tra�of�Panicos�bouzouki�&�Spyros�Paisios

Armonio�&�other�singers,�

Tickets�£50�including�4�course�meal.�

-�(We�will�give�the�awards�to�the�win-

ners�of�the�talent�contest.)�

• THERE ARE GOING TO BE PAINT-

ING, BOOKS, & PHOTOGRAPHIC EXI-

BETIONS DURING THE FESTIVAL

DAYS.  

•�Note:�Some�of�the�nights�there�will

be�a�Buffet.�Traditional�dishes�of�Cyprus

and�Greece�as�well.
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

“Ανθρώπινα” 

του�Νίκου�Παπαδόπουλου

“Στης Πριγκίπισσας τις όχθες”
Τάσου�Βυζάντιου�& Βασιλικής�Παππά�

“Το Πνεύμα της Δούκισσας”
της�Μαρίας�Καλατζή
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CAPITAL PROMOTIONS & THE ACTORS THEATRE PRESENT:

Greek Arts Festival 2023
26-30 JUNE 2023, AT MILLFIELD THEATRE



Happy
Easter!
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C
ommunity grassroots club

Omonia youth FC, sponsored

Diamond Corp. Ltd had plenty to

celebrate with the news that Michael

Pieri and Harry Theodorou's Under

18 White team were crowned cham-

pions. 

By Mike Pieri

Going�into�the�game,�the�boys�knew

that�avoiding�defeat�against�their�near-

est�challengers�would�be�enough.

They�started�on�the�front�foot,�cheered

on�by�a�large�number�of�supporters,

and�took�an�early�lead�thanks�to�a

finely�placed�shot�from�Godwin�Obeng.

The�Under�18�White�dominated�pos-

session,�created�several�goal�scor-

ing�opportunities�and�positive�situa-

tions�but�could�not�add�to�their�lead.

The�half�time�team�talk�focused�on

keeping�up�the�intensity,�to�continue

to�dominate�possession�and�turn

chances�into�goals...and�they�did�just

that.�A�stunning�second�half�perfor-

mance�saw�the�Under�18�White�score

a�further�six�unanswered�goals�as

they�took�total�control�of�the�game

and�were�enjoying�their�football.�There

were�some�beautiful�goals�scored�and

one�moment�in�the�match�exempli-

fied�the�camaraderie�of�these�young

men�as�regular�penalty�taker�Noel

Allen�graciously�allowed�Igor�Gomes-

Matos�to�take�the�penalty�to�make�up

for�a�miss�earlier�in�the�game.�The

other�goalscorers�were�Billy�Cook�(2),

Viktor�Borisov,�Louie�Socratous�and

Michael�Mina.�Yianni�Sophocleous

was�named�Man�of�the�Match�for�an

almost�faultless�display�at�right�back.

After�the�match,�coach�Michael�said:

"Harry�and�I�are�very�proud�of�the�boys

and�what�they�have�achieved�this�sea-

son.�To�end�their�grassroots�youth

football�careers�as�champions�is�a

wonderful�feat.�They�have�worked

hard�this�season,�have�improved�as

a�group�and�play�football�the�right�way.

The�scenes�at�the�end�where�the�boys

celebrated�with�parents�and�other

supporters�was�beautiful�to�see.�After

the�tour�to�Cyprus�earlier�in�the�sea-

son,�today�just�added�to�the�lovely

memories�of�a�superb�season".�The

club�acknowledged�the�team's�suc-

cess�with�club�chairman�Myri�Demetriou

saying:�"Big�congratulations�to�the

Under�18�White,�crowned�champions

in�their�last�season�of�youth�football.

Well�done�to�all�the�boys�and�their

coaches�Mike�and�Harry;�a�wonder-

ful�end�to�their�youth�football�journey

and�well-deserved.�Enjoy�the�cele-

brations."��

Elsewhere,�Sophia�Karanicholas'

Under�12�Green�Girls�endured�a�chal-

lenging�first�half�as�the�girls�struggled

to�stick�to�their�assigned�positions.

After�a�good�half�time�talk,�the�girls

went� into� the�second�half�much

improved�and�with�great�confidence.

They�were�brilliant�and�ended�the

game�in�good�spirits�as�they�played

as�a�team.�They�lost�6-3�but�there

were�many�positives�to�take�from�the

game.�The�players�voted�for�Amelia

as�player�of�the�match�for�the�second

week�in�a�row.�Goal�scorers�were�Evi

(2)�and�Melina.�Evi's�brace�were�her

first�goals�for�the�club.���

Sadat�Sayeed,�Paul�Lambrianidies

and�Peter�Jordanou's�Under�10�Green

put�on�an�incredible�performance�at

the�WFL�tournament.�Their�level�of

improvement�over�the�season�has

been�a�joy�to�see.�There�is�so�much

team�spirit�and�the�positivity�they�show,

whether�they�are�winning�or�losing�is

amazing!�Arsenal�winger�Reiss�Nelson

was�in�attendance�to�cheer�the�team

and�his�nephew�on�as�the�Under�10

Green�played�sensationally.�At�the

end�of�the�tournament,�there�were

smiles�all�round.���

Mary�Tryphona�and�Christian�Noble's

Under�12�Gold�Tiger�Girls�came�away

with�a�3-0�win�thanks�to�an�amazing

performance.�After�last�week's�heavy

defeat,�the�girls�put�that�behind�them

and�went�into�the�game�with�positiv-

ity�and�confidence.�It�was�a�brilliant

first�half�performance�with�great�com-

munication�and�passing.�A�fantastic

free�kick�from�Gabe�put�her�team�in

lead�before�some�lovely�one-two�play

saw�Lara�Alicja�Zoss�get�into�posi-

tions�to�score�the�second�and�third

goal.�Some�great�saves�from�Xenia

and�Beanie�kept�the�clean�sheet.�Girl

of�the�Game�was�awarded�to�captain

Zoss�who�communicated�and�encour-

aged�her�team�throughout.��

Zeno�Vryonides'�Under�15�Green

were�unfortunate�in�their�match�against

the�league�leaders.�They�lost�4-1,�but

there�were�so�many�positives�against

a�team�that�is�on�a�long�unbeaten�run.

The�boys�were�fantastic�in�winning

the�ball�back,�in�closing�down�fast�and

creating�many�chances.�Unfortunately,

it�was�one�of�those�days�and�the�ball

simply�wold�not�go�in�the�back�of�the

net.�Injuries�and�absences�did�not

help�either.���

Jack�Markou's�Under�12�Green�put

on�a�great�performance�in�their�return

to�league�action�and�won�6-1,�putting

behind�them�three�consecutive�cup

defeats.�The�boys�turned�up�with�the

correct�attitude�and�commanded�every

area�of�the�pitch�straight�from�kick�off.

It�was�very�pleasing�to�see�that�they

are�now�taking�the�instructions�and

sessions�from�training�and�using�them

in�actual�games.��

Ali�Emir's�Under�10�Girls�put�on�one

of�their�best�performances�to�date�this

week.�Every�girl�on�the�pitch�made�a

huge�effort�and�kept�chasing�and�never

gave�up.�The�girls�are�learning�to�trust

their�teammates�and�pass�the�ball

around�better�and�are�learning�to�make

runs�off�the�ball.�The�girls�are�devel-

oping�well,�making�their�coach�very

proud�of�their�progress.���

Omonia Youth FC

Under 18 White are

crowned champions! 

UNDER 18 WHITE ARE CHAMPIONS

UNDER 10 GREEN

UNDER 18 WHITE COACHES MCIAHEL PIERI AND HARRy

THEODOROU WITH THEIR SONS

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you

can contact the club at omoniayouthfootballclub@hotmail.com, via the contact

page on the club's website www.omoniayouthfc.com as well as following the club

on twitter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.



REVITHIA ME MELITZANES

(BAKED CHICKPEAS WITH

AUBERGINES) 

This is an exceptionally sumptu-

ous dish which can be enjoyed all

year round. It is suitable for veg-

etarians and vegans and during

a period of fasting. The combina-

tion of chickpeas and aubergines,

spices and herbs makes this dish

unbelievably tasty.

INGREDIENTS

Serves 4

300g�chickpeas

1�tbsp�baking�soda

3�large�aubergines

75ml�extra-virgin�olive�oil

2�medium�onions,�finely

chopped

2�garlic�cloves,�minced

300g�tomatoes,�grated�or�1�tin

250g�chopped�tomatoes

1�tbsp�tomato�puree�

2�bay�leaves�

1�tbsp�ground�cumin

1�tbsp�sweet�paprika�

1�tbsp�oregano

a�small�bunch�flat�leaf�parsley,

leaves�only,�finely�chopped

sea�salt�and�freshly�ground

black�pepper

TO�GARNISH

basil�leaves,�roughly�chopped

METHOD

1.�Place�the�chickpeas,�baking

soda�and�1�tablespoon�of

salt�into�a�large�casserole.

Cover�them�with�water�and

let�them�soak�overnight.�The

following�day,�wash�them�un-

der�cold,�running�water�and

drain�them.�Rub�them�with

your�hands�to�remove�their

skins.�Wash�them�again�and

put�them�back�into�the

casserole.�Cover�again�with

with�water�to�be�at�least�2-

3cm�above�the�chickpeas.�

2.�Boil�the�chickpeas�over�a�low-

medium�heat�for�40-45�min-

utes�until�they�soften.�Peri-

odically,�remove�the�foam

from�the�surface�of�the�wa-

ter.�Take�out�200ml�of�the

water�from�the�casserole

and�set�aside.

3.�In�the�meantime,�cut�the

aubergines�into�slices,�2cm

thick.�Place�them�into�a

sieve�and�sprinkle�them�with

a�little�salt�and�leave�for�30

minutes�to�release�any�bitter

juices.�Wash�them�under

cold�running�water�and�pat

them�dry�with�kitchen�towel.�

4.�Heat�2-3�tablespoons�olive�oil

in�a�large�pan�over�a�medi-

um�heat�and�sauté�the

aubergine�slices,�a�few�at�a

time,�for�1�minute�on�each

side�until�lightly�golden.�Add

a�little�extra�olive�oil,�if�need-

ed.�Take�them�out�the�frying

pan�with�a�slotted�spoon�and

drain�them�on�kitchen�paper.

Place�them�on�top�of�the

chickpeas�in�the�casserole.�

5.�Using�the�same�frying�pan,

heat�2-3�tablespoon�olive�oil

and�sauté�the�onions�for�2-3

minutes�and�the�garlic�for�1

minute.�Add�the�grated�or

tinned�tomatoes,�tomato

puree,�bay�leaves,�cumin,

sweet�paprika,�oregano�and

parsley.�Allow�the�sauce�to

simmer�over�a�low�heat�for

15-20�minutes.�

6.�Cover�the�chickpeas�and

aubergine�with�the�tomato

sauce�and�heat�over�a�medi-

um�heat�for�15-20�minutes.

Add�a�little�of�the�reserved

liquid�if�the�dish�is�too�dry.�

7.�Serve�the�revithia�me

melitzanes�hot,�sprinkled

with�fresh�basil�leaves�ac-

companied�with�plenty�of

bread.�

© George Psarias

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

SKORDALIA ME PSOMI
(GARLIC SAUCE WITH BREAD)

Deep�within�the�dank�dark�pit

Young�Joseph�cried�in�sorrow,

Alas,�the�dreamer�misunderstood�was�sold;

Predestined�was�he�for�the�Lord’s�morrow.�.�.

“Oh�God�of�Abram�lift�up�and�hold

This�unworthy�soul�in�Thy�hands

Grant�Thy�Spirit�to�unfold

Thy�wisdom�in�this�strange�land.”

Thus�the�lad�Joseph�did�pray,

Did�he�perceive�the�Lord’s�will.�.�.

A�prophetic�gift�not�revealed

To�his�own�and�himself�to�fulfil!

Faithful�Abram�the�Lord�did�bless

With�progeny�for�the�nations�of�worth,

Honouring�did�he�Heavenly�Hosts

Salem’s�noble�King�and�Priest

Of�unknown�birth.*

By�the�oneness�of�love�for�Thy�Son

Oh�God�of�our�Fathers,�we�do�implore,

Lift�and�hold�us�to�Thy�healing�Light

The�victory�won,�we�chant�evermore.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*  Melchizedek King of Salem

Gen.14:18

Psalm 110:4
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από�Μέρα�σε�Μέρα
17.00 Καμώματα�Τζι’�Αρώματα
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή�Σειρά: Τρικυμία
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία�και�Ευεξία�

με�τη�Βασούλα�Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική�Ταινία: 

Η Τραπεζίτισσα Της Black Bank
00.05 Ελληνική�Ταινία: 

Τα Σκαλοπάτια Της Ζωής

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Από�Μέρα�σε�Μέρα�
12:00 Μεσημβρινό�Δελτίο�Ειδήσεων�
16:00 Απογευματινό�Δελτίο�Ειδήσεων
17.00 Καμώματα�Τζι’�Αρώματα
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
18.50 Κυπριακή�Σειρά: Τρικυμία

19.50 Με�τον Φακό�του�Hellenic TV
21.25 Ελληνική�Ταινία:�

Μιμή Η Ερωτιάρα

22.50 Ελληνική�Ταινία:�
Ταξίδι Στην Μπανγκόκ

00.25 Ελληνική�Ταινία:
Η Υπογραφή

ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

12:00 Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
14:00 Art Cafe (PIK)
18:00 Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19:05 Αύριο�είναι�Κυριακή,�

με�τον�Πρωτ.�Ιωσήφ�Παλιούρα
19,35 Ελληνική�Σατιρική�Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

20.20 Ελληνική Ταινία: 
Παράνομοι Πόθοι

22.05 Ελληνική�ταινία:
Η Γυναίκα Μου Τρελάθηκε

KYΡIAKH 9 ΑΠΡΙΛΙΟΥ
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ

11.00 Μετάδοση�Θείας�Λειτουργίας
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19.00 Αθλητική�Κυριακή�(ΡΙΚ)
19.30 Παραδοσιακή�Βραδιά�στο�ΡΙΚ
21.00 Διαλέγω�Καριέρα�με�

την�Ελευθερία�Σωφρονίου
21.25 Πρόσωπα�με�

τον Βασίλη�Παναγή
22.00 Ελληνική�Ταινία:�

Καυτά Θρανία

ΜΕΓ. ΔΕΥΤΕΡΑ 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Από�Μέρα�σε�Μέρα
17.00 Καμώματα�τζι�Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19:05 Κυπριακή�Σειρά:�“Τρικυμία”

20.00 GreekStories με�
τον Αυγουστίνο�Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ�το”�
με�την�Άννα�Νικολαΐδη�
και�τη�Ρούλα�Σκουρογιάννη

21.00 Το�Θέατρο�της�Δευτέρας: 
“Παντρολογήματα”

22.40 Το�Ταξίδι�της�Ζωής�με�την�Άντζη
Λουπέσκου

ΜΕΓ. ΤΡΙΤΗ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

10.00 Από�Μέρα�σε�Μέρα
17.00 Καμώματα�τζι�Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή�Σειρά: Τρικυμία

20.00 Δράξασθε�παιδείας�με�τον�
Πρωτ.�Ιωσήφ�Παλιούρα

20.30 Ελληνική�Ταινία:
Κοκοβιός Και Σπάρος Στα

Δίχτυα Της Αράχνης

21.55 Ελληνική�Ταινία:��
Μας Φάγανε Οι Τρέλες 

Στις Σεϋχέλες

ΜΕΓ. ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από�Μέρα�σε�Μέρα�
17.00 Καμώματα�Τζι’�Αρώματα
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή�Σειρά: Τρικυμία

19.50 Οι�Ταινίες�της�εβδομάδας�με�την
Τζίλα�Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική�Ταινία: ΄
Το Κόλπο Του Τούνελ

22.00 Ελληνική�Ταινία: 
Η Φτώχεια Θέλει Καλοπέραση

ΜΕΓ. ΠΕΜΠΤΗ 13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

09:30 Από�Μέρα�σε�Μέρα
17.00 Καμώματα�Τζι’�Αρώματα
18:00 Βραδινό�Δελτίο�Ειδήσεων�–�ΡΙΚ
19.05 Κυπριακή�Σειρά: Τρικυμία

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία�και�Ευεξία�

με�τη�Βασούλα�Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική�Ταινία: 

Ο Τζογαδόρος

23.55 Ελληνική�Ταινία: 
Ο Καπετάνιος Κι Η Χορεύτρια

Freedom In The Light
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Best wishes to all 

for a Happy Easter


	1158-page-01
	1158-page-02
	1158-page-03
	1158-page-04
	1158-page-05
	1158-page-06
	1158-page-07
	1158-page-08
	1158-page-09
	1158-page-10
	1158-page-11
	1158-page-12
	1158-page-13
	1158-page-14
	1158-page-15
	1158-page-16
	1158-page-17
	1158-page-18
	1158-page-19
	1158-page-20
	1158-page-21
	1158-page-22
	1158-page-23
	1158-page-24
	1158-page-25
	1158-page-26
	1158-page-27
	1158-page-28
	1158-page-29
	1158-page-30
	1158-page-31
	1158-page-32
	1158-page-33
	1158-page-34
	1158-page-35
	1158-page-36



